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J. HAHN: «Θα απευθυνθώ στους
Τούρκους γείτονες για τη λύση»
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ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΟΥ ΣΥΖΗΤΟΥΜΕ»

n Ο ΚΑΤΟΧΙΚΟΣ ΗΓΕΤΗΣ ΑΡΝΕΙΤΑΙ ΝΑ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙ ΤΟΝ
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Ο Ντ. Τραμπ επέβαλε 
εύθραυστη εκεχειρία

ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΩΝ ΡΟΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΦΡΙΚΗ

Ο Κ. Μητσοτάκης στέλνει το Πολεμικό Ναυτικό 
για αντιμετώπιση της μαφίας των διακινητών
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ΝΙΚΗ ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ

n ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ: «ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΝΙΚΗ ΜΕ

ΤΟΝ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΜΑΣ ΦΙΛΟ»
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Η
κυβέρνηση της Βρετανίας δεσμεύεται να

επιτύχει τον στόχο να δαπανά το 5% του ΑΕΠ

της στις αμυντικές δαπάνες, ανακοίνωσε τη Δευ-

τέρα ο πρωθυπουργός Κίαρ Στάρμερ.

Με την επίκληση της απειλής της Ρωσίας και

υπό την πίεση του Ρεπουμπλικάνου προέδρου των

ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, τα κράτη μέλη του NATO

ανακοίνωσαν συμφωνία για τον σκοπό αυτόν, μ’

ορίζοντα το 2035.

Παράλληλα, την Τριτη η Ντάουνινγκ Στριτ ανα-

κοίνωσε ότι η Βρετανία θα αποκτήσει εκ νέου αερο-

πορικά μέσα πυρηνικής αποτροπής στο πλαίσιο

του Οργανισμού του Συμφώνου του Βόρειου Ατλα-

ντικού, πέρα από υποβρύχια ικανά να φέρουν

πυραύλους με πυρηνική γόμωση τα οποία διαθέ-

τει σήμερα, αγοράζοντας 12 αεροσκάφη F-35

ικανά να φέρουν πυρηνικά όπλα.

Ο Βρετανός πρωθυπουργός Κιρ Στάρμερ χαρα-

κτήρισε την απόφαση ως «τη μεγαλύτερη ενίσχυση

της πυρηνικής αποτροπής του Ηνωμένου Βασι-

λείου εδώ και μια γενιά», που θα επιτρέψει να

μεγεθυνθεί η συμμετοχή της στην αποτρεπτική

αποστολή του ΝΑΤΟ.

«Να εμβαθύνουμε τη δέσμευσή μας 

στο ΝΑΤΟ»

«Πρέπει να πλοηγηθούμε σ’ αυτήν την εποχή

ακραίας αβεβαιότητας μ’ ευελιξία, ταχύτητα και

σαφές όραμα για το εθνικό συμφέρον, ώστε να

εγγυηθούμε την ασφάλεια του πληθυσμού»,ανέφε-

ρε ο πρωθυπουργός των Εργατικών Στάρμερ, σύμφω-

να με ανακοίνωση Τύπου την οποία έδωσαν στη

δημοσιότητα οι υπηρεσίες του.

«Γι’ αυτό ανέλαβα τη δέσμευση να δαπανάται

το 5% του ΑΕΠ για την εθνική ασφάλεια. Πρόκει-

ται για ευκαιρία να βαθύνουμε τη δέσμευσή μας

στο NATO και να τονώσουμε τις επενδύσεις στην

ευρύτερη ασφάλεια και ανθεκτικότητα του έθ-

νους», πρόσθεσε.

Η αύξηση των αμυντικών δαπανών που ανα-

κοινώθηκε από τους συμμάχους αναλύεται στη

διάθεση τουλάχιστον του 3,5% των ΑΕΠ τους στις

στρατιωτικές δαπάνες stricto sensu, κι ακόμη 1,5%

στις δαπάνες για την ασφάλεια με την ευρύτερη

έννοια (κυβερνοασφάλεια, κινητικότητα στρα-

τιωτικών πόρων κ.λπ.). 

Την αύξηση αυτή, που μεταφράζεται σ’ εκα-

τοντάδες δισεκατομμύρια ευρώ, απαιτεί ο Ρεπου-

μπλικάνος πρόεδρος των ΗΠΑ Τραμπ, απειλώντας

πως σε διαφορετική περίπτωση δεν θα υπερα-

σπιστεί τους «κακοπληρωτές» — ό,τι κι αν λέει το

Αρθρο 5.

«Θεμελιώδες άλμα η αύξηση»

Ο Γενικός Γραμματέας του NATO, Μαρκ Ρούτε,

κρίνει πως αυτό το «κβαντικό άλμα» ως προς τις

δαπάνες για την άμυνα και την ασφάλεια είναι

«θεμελιώδες» για να εξασφαλιστεί το μέλλον της

συμμαχίας, ιδίως μπροστά στην απειλή της Ρωσίας.

Τον Φεβρουάριο, η βρετανική κυβέρνηση

υποσχέθηκε ν’ αυξήσει τον αμυντικό προϋπολο-

γισμό της χώρας στο 2,5% του ΑΕΠ ως το 2027,

κατόπιν στο 3% μετά το 2029.
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Ο Στάρμερ αυξάνει τις αμυντικές
δαπάνες στο 5% του ΑΕΠ

Τ
ο κόμμα Reform UK του Νάιτζελ Φαράζ έχει ένα εντυπωσιακό προβάδι-

σμα εννέα μονάδων έναντι των Εργατικών, σύμφωνα με νέα δημοσκόπ-

ηση. Η έρευνα της έγκυρης δημοσκοπικής εταιρείας Ipsos έδειξε ότι το Reform

έχει προβάδισμα 34% των ψήφων, σε σύγκριση με το 25% των Εργατικών.

Αυτό σημαίνει ότι αν διεξάγονταν γενικές εκλογές αύριο, ο ηγέτης του κόμ-

ματος Νάιτζελ Φαράζ πιθανότατα θα εκλεγόταν πρωθυπουργός.

Στην ίδια έρευνα, οι Συντηρητικοί έχουν μόνο το 15% των ψήφων, που είναι

το χαμηλότερο αποτέλεσμα για το αντιπολιτευόμενο δεξιό κόμμα που έχει

καταγραφεί ποτέ από την Ipsos ενώ την ίδια ώρα το υψηλότερο για το Reform. 

Απογοήτευση από την Εργατική διακυβέρνηση

Τα στοιχεία από τη δημοσκόπηση σε δείγμα 1.180 ατόμων δείχνουν την

πτώση της δημοτικότητας των Εργατικών, μετά τη νίκη τους στις γενικές εκλο-

γές του 2024 με τη μεγαλύτερη πλειοψηφία από την εποχή του Τόνυ Μπλέαρ.

Μόνο το 19% δηλώνει ικανοποιημένο από τη διακυβέρνηση των Εργατιών σε

αντίθεση με το 73% που εμφανίζονται δυσαρεστημένοι, σύμφωνα με τη δημο-

σκόπηση.

Ο ανώτερος διευθυντής Gideon Skinner της Ipsos, δήλωσε χαρακτηριστικά:

«Η απογοήτευση από τους Εργατικούς είναι σαφής, ακόμη και μεταξύ εκείνων

που ψήφισαν το κόμμα το 2024. Γνωρίζουμε από την έρευνα της Ipsos πόσο

δύσκολο είναι να μετατοπιστεί η επικρατούσα απαισιοδοξία των πολιτών σχε-

τικά με το κόστος ζωής, τη μετανάστευση και την κατάσταση των δημόσιων

υπηρεσιών. Μέχρι στιγμής, οι Βρετανοί δεν πιστεύουν ότι οι Εργατικοί φέρ-

νουν την απτή αλλαγή που ήλπιζαν το 2024».

Ψηφοφόροι των Εργατικών και των Συντηρητικών 

προσχωρούν στο Reform – βουλευτικές έδρες

Από τα δεδομένα της δημοσκόπησης προκύπτει ότι το 54% των ψηφοφόρ-

ων των Εργατικών και το 48% των ψηφοφόρων των Συντηρητικών έχουν αλλά-

ξει εκλογική προτίμηση, ώστε ένα υψηλό ποσοστό και από τα δύο κόμματα να

πηγαίνει στο Reform.

Εάν τα ευρήματα της δημοσκόπησης επαληθευτούν, με το ισχύον πλειοψη-

φικό κατά περιφέρειες εκλογικό σύστημα, οι Συντηρητικοί θα εκλέξουν μόνο

10, ενώ οι Εργατικοί θα μειώσουν την κοινοβουλευτική τους ομάδας από 403

σε 140 βουλευτές!

Νωρίτερα αυτόν τον μήνα, στο Reform υπήρξε μια «αναστάτωση» αφού το

στέλεχος που έφερε ο Nigel Farage με αποστολή να θέσει το κόμμα σε επαγ-

γελματική βάση, παραιτήθηκε μετά από διαμάχη με την νεοεκλεγείσα βου-

λευτή τού Reform.

Ο Zia Yusuf, μουσουλμάνος επιχειρηματίας, περιέγραψε τη νέα βουλευτή

του Runcorn, Sarah Pochin, ως «χαζή» αφού στην πρώτη ερώτησή της στο Βρε-

τανικό Κοινοβούλιο προς τον πρωθυπουργό Sir Keir Starmer, τον κάλεσε να

απαγορεύσει στις γυναίκες στο Ηνωμένο Βασίελιο να φορούν σκέπαστρα

προσώπου για το «δημόσιο συμφέρον». 

Αφού ξέσπασε αναταραχή για το σχόλιό του, ο Γιουσούφ, είχε γίνει στόχος

οργής από πολλούς ακτιβιστές για αρκετούς μήνες, με αποτέλεσμα να υπο-

βάλει την παραίτησή του. Όμως, δύο μέρες αργότερα επέστρεψε στο κόμμα

σε νέο ρόλο.

ΜΕΤΑΦΕΡΟΥΝ ΤΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΤΟΥΣ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ ΛΟΓΩ

ΥΨΗΛΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Εγκαταλείπουν τη Βρετανία
χιλιάδες εκατομμυριούχοι

ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΟΤΙ 16.500 ΠΛΟΥΣΙΟΙ ΘΑ

ΜΕΤΑΦΕΡΟΥΝ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 66 ΔΙΣ. ΛΙΡΕΣ

Η Βρετανία αντιμετωπίζει μια άνευ προηγουμένου έξοδο

πλούτου από τη χώρα με 16.500 εκατομμυριούχους να αναμένε-

ται να φύγουν εντός του 2025, σύμφωνα με μια νέα έρευνα που

δημοσιεύθηκε.

Η μαζική αυτή αποχώρηση συγκρινόμενη με τις εκροές από την

Κίνα είναι διπλάσια αυτής και δέκα φορές μεγαλύτερη από αυτήν

της Ρωσίας. Οι ερευνητές περιγράφουν το φαινόμενο ως «ιστορικό

κύμα μετανάστευσης πλούτου» που οφείλεται από αλλαγές στη

φορολογική πολιτική.

Οι 16.500 εκατομμυριούχοι που αναμένεται να φύγουν το 2025

θα πάρουν στο εξωτερικό 66 δισεκατομμύρια λίρες σε επενδυτικά

περιουσιακά στοιχεία, σύμφωνα με την έκθεση Henley Private Wealth

Migration Report.

Η έξοδος πλουσίων ακολουθεί την αναθεώρηση από την κυβέρν-

ηση του φορολογικού καθεστώτος «μη κατοικίας» (Non-dom), απο-

καλύπτει η ανάλυση της Knight Frank. Οι κανόνες non-dom έχουν

ήδη δημιουργήσει έλλειμμα εσόδων από τέλη χαρτοσήμου (stamp

duty) ύψους 401 εκατομμυρίων λιρών μεταξύ Μαρτίου 2024 και

Μαΐου του τρέχοντος έτους.

Αυτά τα χαμένα έσοδα αντιπροσωπεύουν το 4% του δημοσιο-

νομικού περιθωρίου της κυβέρνησης ύψους 9,9 δισεκατομμυρίων

λιρών, σύμφωνα με εκτιμήσεις του Γραφείου Προϋπολογισμού.

Οι αλλαγές στη φορολογία non-dom άρχισαν να επιταχύνονται

τον Φεβρουάριο του 2022, όταν καταργήθηκε η βίζα επενδυτή Tier

1, εξαλείφοντας μια κρίσιμη διαδρομή εισόδου για πλούσιους αλλο-

δαπούς.

Στη συνέχεια, η ίδια κυβέρνηση των Συντηρητικών αναθεώρη-

σε το φορολογικό καθεστώς μη κατοικίας τον Μάρτιο του 2024. Ακο-

λούθησαν αλλαγές στους κανονισμούς «φορολογίας κληρονομιάς»

(Inheritance tax) από τους των Εργατικούς τον Οκτώβριο 2024, για

τις οποίες ο Δρ Juerg Steffen, Διευθύνων Σύμβουλος της Henley &;

Partners, δήλωσε ότι «πυροδότησε μια απότομη κλιμάκωση, ωθώντας

σε αποχωρήσεις εκατομμυριούχων που έφτασαν σε διψήφιο αριθμό

για πρώτη φορά».

Η κατάργηση τον Απρίλιο 2025 του επί δεκαετίες ισχύοντος καθε-

στώτος non-dom τερμάτισε το σύστημα όπου οι πλούσιοι αλλοδα-

ποί μπορούσαν να προστατεύσουν τα παγκόσμια περιουσιακά

στοιχεία από τους βρετανικούς φόρους με ετήσια συνδρομή που

ξεκινούσε από 30.000 λίρες.

Θα πληρώνουν φόρους στη Βρετανία 

για δουλειές τους σε άλλες χώρες

Το νέο σύστημα που βασίζεται στη διαμονή απαιτεί από τους

πλούσιους αλλοδαπούς που ζουν στη Βρετανία για περισσότερα

από τέσσερα χρόνια να πληρώνουν φόρους εισοδήματος και κεφα-

λαιουχικών κερδών στο Ηνωμένο Βασίλειο επί των παγκόσμιων

κερδών.

Όσοι μείνουν αρκετό καιρό θα δουν τα περιουσιακά τους στοιχεία

σε όλο τον κόσμο να υπόκεινται σε φόρο κληρονομιάς στο Ηνωμέ-

νο Βασίλειο στο 40%, ένα από τα υψηλότερα ποσοστά παγκοσμίως.

Η κλίμακα των αποχωρήσεων φέρεται να ώθησε την υπουργό

Οικονομικών Ρέιτσελ Ριβς να εξετάσει το ενδεχόμενο να αποσύρει

την απόφαση να υποβάλλει πλούσιους αλλοδαπούς σε βρετανικό

φόρο κληρονομιάς.

Η Βρετανία θέτει εκτός νόμου την
οργάνωση Palestine Action

Η Βρετανίδα υπουργός Εσωτερικών ανακοίνωσε ότι η βρετανική κυβέρνη-

ση θα θέσει εκτός νόμου την Palestine Action, χαρακτηρίζοντάς την τρομοκρ-

ατική οργάνωση, λίγες ημέρες αφότου ακτιβιστές επιτέθηκαν σε αεροσκάφη

σε βάση της Βασιλικής Πολεμικής Αεροπορίας.

Αυτό δήλωσε η υπουργός Εσωτερικών Ιβέτ Κούπερ σε γραπτή δήλωση προς

τη Βουλή των Κοινοτήτων, καταγγέλλοντας μια «μακρά ιστορία απαράδεκτων

εκούσιων καταστροφών».

Η βρετανική Αστυνομία απαγόρευσε τη Δευτέρα στο φιλοπαλαιστινιακό

δίκτυο διαμαρτυρίας Palestine Action να διαδηλώσει έξω από το κοινοβούλιο,

μετά την παράνομη είσοδο δύο μελών του την περασμένη εβδομάδα σε στρα-

τιωτική βάση. Έπειτα από την απαγόρευση της Αστυνομίας, η οργάνωση ανα-

κοίνωσε ότι μετέφερε την τοποθεσία της διαδήλωσης διαμαρτυρίας στην πλα-

τεία Τραφάλγκαρ, η οποία βρίσκεται λίγο έξω από τη ζώνη απαγόρευσης της

Αστυνομίας.

Τα μέλη της οργάνωσης φέρεται ότι έχουν προκαλέσει ζημιές εκατομμυρίων

λιρών, ότι έχουν επιτεθεί με τσεκούρι εναντίον ενός αξιωματικού της Αστυνομίας

και ότι, κατά το περιστατικό της περασμένης εβδομάδας, κατέστρεψαν δύο

στρατιωτικά αεροσκάφη, δήλωσε ο Επίτροπος της Μητροπολιτικής Αστυνομίας

Μαρκ Ρόουλι. 

ΣΟΚΑΡΙΣΤΙΚΑ ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΣΚΟΠΟΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ IPSOS

Το κόμμα Reform 9% μπροστά από τους Εργατικούς
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ΒρετανικήEπικαιρότητα



Η
εκεχειρία που ανακοίνωσε  ο πρόεδρος των Ηνω-

μένων Πολιτειών, Ντόναλντ Τραμπ, ανάμεσα στο

Ισραήλ και το Ιράν φάνηκε να κρέμεται από μία κλω-

στή, καθώς παραβιάστηκε αρχικά για μερικές ώρες.

Ωστόσο, διαδοχικές παρεμβάσεις του ενοίκου του

Λευκού Οίκου οδήγησαν, προς το παρόν, σε δημό-

σιες δεσμεύσεις των εμπλεκόμενων μερών για κατά-

παυση του πυρός, η οποία φαίνεται να τηρείται.

Πώς επέβαλε την εκεχειρία

Στην πράξη, η έλλειψη εμπιστοσύνης μεταξύ Τελ

Αβίβ και Τεχεράνης αντισταθμίστηκε με ένα μπαράζ

δημόσιων παρεμβάσεων του Αμερικανού Προέδρου,

προειδοποιώντας τις δύο πλευρές για τυχόν παραβίαση

της εκεχειρίας, αλλά και παρέχοντας διαβεβαιώσεις

ως προς τις πραγματικές προθέσεις του να την περ-

ιφρουρήσει. Με γνώμονα μια «γρήγορη νίκη», την

οποία δεν είχε πετύχει προηγουμένως επί έξι μήνες

στο μέτωπο της Ουκρανίας, ο Αμερικανός Πρόεδρος

«φρέναρε» το Ισραήλ, επικοινωνώντας αρχικά με τον

Πρωθυπουργό της χώρας, Μπέντζαμιν Νετανιάχου,

ακόμη και αν ο τελευταίος φέρεται να αποκρίθηκε

αρχικά πως «ήταν αργά», για να σταματήσει εντελώς

η επίθεση κατά του Ιράν. Έχοντας, ωστόσο, εξασφα-

λίσει εντέλει τη βούληση για κατάπαυση του πυρός

από μέρους του Ισραήλ, ο Πρόεδρος των ΗΠΑ έστει-

λε στην συνέχεια ένα σαφές μήνυμα στην Τεχεράνη,

προκειμένου να «κλειδώσει» την εκεχειρία.

«Κλειδί» η μη αλλαγή του ιρανικού καθεστώτος

Συγκεκριμένα, με ένα λακωνικό μήνυμα στα κοι-

νωνικά δίκτυα, ο Ντόναλντ Τραμπ δεσμεύτηκε σε παγ-

κόσμια θέα ότι δεν επιθυμεί «αλλαγή καθεστώτος»

στο Ιράν, παρέχοντας διαβεβαιώσεις διατήρησης του

status quo, κόντρα σε όλη την αμερικανική παράδοση

άσκησης εξωτερικής πολιτικής στη Μέση Ανατολή.  

Υπό αυτήν την έννοια, ο 47ος Πρόεδρος των ΗΠΑ

ανέλαβε ένα υψηλό ρίσκο έναντι των προκατόχων του,

καθώς η δέσμευση για διατήρηση του θεοκρατικού

καθεστώτος στο Ιράν δεν συνεπάγεται αναγκαστικά

την αμετάκλητη διακοπή του πυρηνικού προγράμμα-

τος της χώρας, γεγονός που επισημαίνει και η πλευρά

του Ισραήλ.

Οι σχέσεις Ιράν με Ρωσία και Κίνα 

Την ίδια στιγμή, η κίνηση του Ιράν να αποστείλει

τον Υπουργό Εξωτερικών της χώρας, Αμπάς Αραγτσί

στην Μόσχα, προκειμένου να συναντηθεί με το Ρώσο

Πρόεδρο, Βλαντιμίρ Πούτιν, συνιστά, κατά ορισμέ-

νους, μια παράπλευρη επιτυχία της επιχείρησης των

ΗΠΑ κατά της Τεχεράνης, με δεδομένο ότι το καθε-

στώς του Ιράν αναγκάστηκε να παραδεχθεί εμμέσως

τους δεσμούς που διατηρεί με τη Ρωσία και απο-

καλύφθηκαν μερικώς στην υποστήριξη που παρείχε

η ιρανική αμυντική τεχνολογία στην Μόσχα, στο μέτω-

πο της Ουκρανίας.

Στο ίδιο πλαίσιο, ο Αμερικανός Πρόεδρος σχολία-

σε με νόημα πως «Η Κίνα μπορεί στο εξής να συνεχίσει

να αγοράζει πετρέλαιο στο Ιράν. Με λίγη τύχη, θα

αγοράσουν επίσης πολύ αμερικανικό πετρέλαιο»,

καθοδόν για τη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ προς τη

Χάγη, για να προσθέσει με νόημα πως «είναι μεγάλη

μου τιμή που το έκανα να συμβεί».  Αυτό  αποτέλεσε

μήνυμα του Ντόναλντ Τραμπ προς το Πεκίνο, απο-

βλέποντας στο να αποτρέψει τυχόν εμπλοκή της Κίνας

στην υπόθεση της εκεχειρίας.

Σε κάθε περίπτωση, ο Αμερικανός Πρόεδρος υπεν-

θύμισε ότι η εμπορική σχέση Κίνας - Ιράν είναι ζωτι-

κής σημασίας για την πρώτη, δίνοντας συνέχεια στην

περιγραφή, ακόμη και έμμεση, του τριγώνου Ιράν-

Ρωσίας - Κίνας, απέναντι στη διεθνή κοινότητα. Άλλω-

στε, ο Ντόναλντ Τραμπ δεν απέκρυψε το γεγονός ότι

ο Ρώσος Πρόεδρος, Βλαντιμίρ Πούτιν του τηλεφώνησε

προς παροχή βοήθειας για την κατάσταση στο Ιράν,

την οποία, ωστόσο, ο Αμερικανός Πρόεδρος επιχείρη-

σε να διευθετήσει κατά μόνας, αυξάνοντας το προ-

σωπικό πολιτικό του κεφάλαιο στη διεθνή σκακιέρα.

ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ: «Ιστορική νίκη»

Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός σε μαγνητοσκοπημένη

ομιλία του πανηγύρισε «για τη νίκη του Ισραήλ επί του

Ιράν». Ανέφερε πως «Σηκωθήκαμε σαν λιοντάρι και ο

βρυχηθμός μας συγκλόνισε την Τεχεράνη. Αυτός ο

πόλεμος θα μελετηθεί από στρατούς σε όλο τον κόσμο.

Καταφέραμε σοβαρά πλήγματα στο ιρανικό καθεστώς,

νωρίς σήμερα το πρωί. Πετύχαμε μια ιστορική νίκη, η

οποία νίκη αυτή θα παραμείνει (σ.σ. στη μνήμη) για

πολλές γενιές».

Ανέφερε στην συνέχεια ότι «Απομακρύναμε την

πυρηνική απειλή και την απειλή του αφανισμού 20.000

βαλλιστικών πυραύλων. Αν δεν είχαμε εργαστεί τώρα,

το Ισραήλ θα κινδύνευε με αφανισμό. Το Ισραήλ δεν

είχε ποτέ καλύτερο φίλο στον Λευκό Οίκο από τον

Πρόεδρο Τραμπ, τον ευχαριστούμε πολύ».

Διατήρησε κοινή γραμμή με τον Ντόναλντ Τραμπ

για τα πυρηνικά του Ιράν, λέγοντας ότι «Καταστρέ-

ψαμε τις εγκαταστάσεις-κλειδιά στο Αράκ, τη Νατάνζ

και το Ισφαχάν. Καταστράφηκε η υπόγεια εγκατά-

σταση εμπλουτισμού στο Φορντό. Καταστρέψαμε

ολόκληρο το πυρηνικό αρχείο του Ιράν».

Ο Άξονας της «Ειρήνης του Ισραήλ» 

και ο «Άξονας του Κακού» του Ιράν

Ο Βενιαμίν Νετανιάχου ανέφερε πως το Ισραήλ

κατάφερε «στο καθεστώς το σοβαρότερο πλήγμα από

την αρχή του πολέμου: εξουδετερώσαμε πράκτορες

του καθεστώτος σε ένα συντριπτικό πλήγμα που η Τεχε-

ράνη δεν είχε δει τα τελευταία 50 χρόνια. Υποστήκα-

με ένα πολύ σκληρό πλήγμα στις 7 Οκτωβρίου, ξέρα-

με πώς να ανακάμψουμε και να αντεπιτεθούμε. Ελέγ-

ξαμε τον ουρανό πάνω από το Ιράν και απαιτήσαμε

ένα πρωτοφανές τίμημα από αυτό».

«Δεν έχουμε καμία πρόθεση να αφήσουμε το πόδι

μας από το πεντάλ του γκαζιού, πρέπει να νικήσουμε

τη Χαμάς και να επιτύχουμε την απελευθέρωση των

απαχθέντων».  

Με αέρα νικητή ο Τραμπ 

στη Σύνοδο του ΝΑΤΟ

Με νωπή την εκεχειρία, ο Ντόναλντ Τραμπ επιχείρη-

σε εμμέσως μια επίδειξη ισχύος και σε συμμαχικό περι-

βάλλον, καθώς για πρώτη φορά από την έναρξη της

δεύτερης θητείας του συμμετείχε στη Σύνοδο Κορυ-

φής των κρατών - μελών του ΝΑΤΟ, λίγα εικοσιτετρά-

ωρα μετά την επιστροφή της χώρας του στη Μέση Ανα-

τολή.

Η επίτευξη της εκεχειρίας, αλλά πρωτίστως ο παρεμ-

βατικός ρόλος των ΗΠΑ στην ευρύτερη περιοχή ανα-

βάθμισαν την αμερικανική ισχύ μετά από καιρό στους

κόλπους του ΝΑΤΟ, ενώ ο Αμερικανός Πρόεδρος πέτυ-

χε σχεδόν άκοπα την αύξηση των δαπανών των κρατών

-μελών στο 5% του ΑΕΠ τους, ακόμη και αν στο πρό-

σφατο παρελθόν είχαν καταγραφεί σχετικές αντιδρά-

σεις.

Σύμφωνα με τις δηλώσεις του ΓΓ του ΝΑΤΟ Μαρκ

Ρούτε, και τα 32 κράτη μέλη συμφώνησαν για αύξηση

των αμυντικών τους δαπανών στο 5% του ΑΕΠ μέχρι

το 2025. 

Ερωτηματικό παραμένει η Ισπανία, της οποίας ο

πρωθυπουργός είχε δηλώσει άρνηση να συμμορφω-

θεί με το 5%. 
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ΑΦΟΥ ΚΑΤΕΣΤΡΕΨΕ ΤΑ ΠΥΡΗΝΙΚΑ ΤΟΥ ΙΡΑΝ ΚΑΙ  ΤΟ ΙΣΡΑΗΛ 

ΣΑΡΩΣΕ ΤΟΝ ΙΡΑΝΙΚΟ ΕΝΑΕΡΙΟ ΧΩΡΟ

Ο Ντ. Τραμπ επέβαλε
εύθραυστη εκεχειρία

Eπικαιρότητα

Συνάντηση πραγματοποίησαν στο περιθώριο της

Συνόδου Κορυφής των κρατών-μελών του ΝΑΤΟ, στη

Χάγη, ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ με τον

Τούρκο ομόλογο του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

Οι δύο συμφώνησαν ότι μεταξύ της Τουρκίας και

των ΗΠΑ υπάρχει μεγάλη δυναμική σε διάφορους τομείς

συνεργασίας

Ο Ερντογάν ανέφερε στον Τραμπ, σύμφωνα με ανα-

κοίνωση της τουρκικής προεδρίας ότι η προώθηση της

συνεργασίας των δυο κρατών στον τομέα της αμυντι-

κής βιομηχανίας θα βοηθήσει στην επίτευξη του στόχου

των 100 δισεκατομμυρίων δολαρίων για τον όγκο των

διμερών εμπορικών συναλλαγών.

Μεταξύ της Τουρκίας και των Ηνωμένων Πολιτειών

υπάρχει μεγάλη δυναμική σε διάφορους τομείς συνε-

ργασίας, συμπεριλαμβανομένων της ενέργειας και των

επενδύσεων, σύμφωνα με την ανακοίνωση της προε-

δρίας.

Ο Ερντογάν χαιρέτισε την εκεχειρία Ιράν – Ισραήλ

που επιτεύχθηκε με τις προσπάθειες των ΗΠΑ και τόνι-

σε τη σημασία του διαλόγου για τον τερματισμό της

ανθρωπιστικής τραγωδίας στη Γάζα.

Ο Τούρκος πρόεδρος επαίνεσε τις προσπάθειες του

Τραμπ για την επίτευξη της εκεχειρίας και εξέφρασε

την ελπίδα ότι αυτή θα διατηρηθεί.

Ο Ερντογάν… ξέχασε να κατηγορήσει το Ισραήλ ως

δολοφονικό κράτος, τον Νετανιάχου ως χειρότερο

από τον Χίτλερ και δεν υπερασπίστηκε το Ιράν και της

Χαμάς και Χεζμπολάχ ως αγωνιστές της ελευθερίας…

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΤΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ ΤΗΣ ΣΥΝΟΔΟΥ ΤΟΥ ΝΑΤΟ

«Αρνάκι» ο Ερντογάν μπροστά στον Τραμπ
«ΞΕΧΑΣΕ» ΤΟ ΔΟΛΟΦΟΝΙΚΟ ΙΣΡΑΗΛ, ΤΟΝ «ΧΙΤΛΕΡΙΚΟ» ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ, 

ΤΟΥΣ «ΑΓΩΝΙΣΤΕΣ» ΤΗΣ ΧΑΜΑΣ, ΧΕΖΜΠΟΛΑΧ…



Ασφαλώς, δεν αναμένει κάποιος από ένα αμόρφωτο και

ανιστόρητο κατοχικό όργανο να διακρίνεται κατ’ ελάχι-

στον με στοιχειώδη διπλωματικά αντανακλαστικά ή, έστω, με

την ευγένεια ενός απλού πολίτη, ο οποίος ακόμα κι αν  ζει σε

ένα απομονωμένο χωριό, διαθέτει μια σχετική  ανθρώπινη

συμπεριφορά. Με αφορμή τη μετάβαση στην Κύπρο του Ει-

δικού απεσταλμένου της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο Κυπριακό

και την απαξίωσή του από τον Τατάρ, την άρνησή του ακόμα

και να τον συναντήσει, Εκείνο που μας προβληματίζει βαθέως

είναι ότι και η πιο καλή λύση να βρεθεί στο Κυπριακό, θα είμα-

στε αναγκασμένοι να συζήσουμε με τέτοιους τύπους, να συνε-

ργαστούμε με τέτοιους «ηγέτες», που περιφρονούν ακόμα και

τους ευεργέτες τους. Αυτούς οι οποίοι, παρόλο που τους πα-

ρέχουν όλες οι ευρωπαϊκές διευκολύνσεις μέσω της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας, τους συμπεριφέρονται σαν να είναι ένα

«τίποτα». Μπορεί να διαφωνείς καθέτως με κάποιον θεσμικό

αξιωματούχο, ίσως να έχεις ακόμα και εριστικά επιχειρήμα-

τα να του παραθέσεις, κατηγορίες να του προσάψεις, όμως

δεν τον απαξιώνεις. Τον συναντάς επειδή είναι  εκπρόσωπος

ενός τεράστιου διεθνούς πολιτικού και οικονομικού οργανι-

σμού, μιλάς μαζί του, διαφωνείς έντονα, του τα «ψάλλεις»,

αλλά τον βλέπεις.

Στο προκείμενο: Ο αντιπρόσωπος της ΕΕ στο Κυπριακό, Αυ-

στριακός τέως Κοινοτικός Επίτροπος, Τζοχάννες Χαν, διο-

ρι-σμένος από την πρόεδρο της Κομισιόν Ούρσουλα Λάιεν, με-

τέβη στην Κύπρο για συναντήσεις και επαφές με τους ηγέτες

των δύο κοινοτήτων στο πλαίσιο της αποστολής που του ανα-

τέθηκε. Τονίστηκε επανειλημμένως και στη «διά πασών» ότι

ο ρόλος του είναι επικουρικός της αποστολής τής Ειδικής Απε-

σταλμένης του ΓΓ του ΟΗΕ και ότι οι πρωτοβουλίες για το Κυ-

πριακό είναι αρμοδιότητα των Ηνωμένων Εθνών. Το αποτέ-

λεσμα, όμως, της προσπάθειας του ΟΗΕ, σε περίπτωση αίσιας

κατάληξης, θα το «υποστεί» και η Ευρωπαϊκή Ένωση (πέραν,

φυσικά, των δύο κοινοτήτων). Είναι συμφωνημένο, και επ’

αυτού δεν υπάρχει διαφωνία, ότι εάν εξευρεθεί λύση, το «νέο»

κράτος, ας πούμε, θα εξακολουθήσει να είναι μέλος της ΕΕ ως

συνέχεια της Κυπριακής Δημοκρατίας. Άρα, η Ευρωπαϊκή Ένω-

ση, επειδή δεν θα γίνουν νέες διαπραγματεύσεις ένταξης, είναι

υποχρεωμένη να επιβλέψει ότι οι πρόνοιες της λύσης θα συνά-

δουν πλήρως με το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο, τα θέσμια, τις αρχές

και τις αξίες της.

Είναι αυτή η Ευρώπη στην οποία επιδιώκει να ενταχθεί και

η Τουρκία αλλά και οι ίδιοι οι Τουρκοκύπριοι από αυτήν

επωφελούνται, παίρνουν χρηματική βοήθεια, υπάρχει ο Κα-

νονισμός της Πράσινης Γραμμής για τα προϊόντα τους. Τα κυ-

πριακά διαβατήρια που τους δίνει το νόμιμο κράτος τούς

ανοίγουν πόρτες ελεύθερης εισόδου και εγκατάστασης σε 26

άλλες χώρες της Ευρώπης. Είναι, λοιπόν, ύψιστη αχαριστία,

παλιανθρωπιά και αγνωμοσύνη να περιφρονείς έναν εντε-

ταλμένο αντιπρόσωπο της Ευρώπης (που σε ευεργετεί), ο

οποίος επιδιώκει να σε συναντήσει για να ακούσει τις από-

ψεις σου!!!

Οάξεστος Τατάρ δηλώνει ότι δεν αναγνωρίζει τον ρόλο του

κυρίου Χαν, ο διορισμός του, λέει, έγινε χωρίς την έγκρι-

σή του και ισχυρίστηκε ότι θα… βλάψει το έργο τού ΟΗΕ. Δια-

τείνεται, επιπρόσθετα, ότι ο διορισμός Χαν είναι… «εσωτερι-

κό θέμα της ΕΕ»! Βεβαίως, ο κ. Χαν συνάντησε τον Τ/κ πολι-

τικό Ερχιουρμάν, αρχηγό του ΤΡΚ, ο οποίος, όπως λέγεται, προ-

αλείφεται για αντικαταστάτης του Τατάρ τον προσεχή Οκτώ-

βριο. Σύμφωνα με όσα ανακοινώθηκαν για τη συζήτηση, οι

θέσεις που εξέφρασε ο Ερχιουρμάν στον Τζ. Χαν είναι οι ίδιες

και απαράλλακτες με εκείνες του νυν κατοχικού ηγέτη αλλά

με διαφορετικό… περιτύλιγμα, αυτό της συνομοσπονδίας.

Ολη αυτή η άξεστη συμπεριφορά και θέσεις των Τούρκων

ηγετών του ψευδοκράτους αποδεικνύει για άλλη μια φο-

ρά ότι εάν συμφωνήσουμε κάποτε σε λύση του Κυπριακού,

αυτή πρέπει να είναι άρρηκτα δεμένη σε αρχές, ξεκάθαρες πρ-

όνοιες, χωρίς οποιαδήποτε ασάφεια και στο πιο ασήμαντο θέ-

μα. Δεν έχουν καμία εμπιστοσύνη. Βλέπουμε πώς συμπεριφέ-

ρονται σήμερα. Το μόνο που τους ενδιαφέρει είναι το προ-

σωπικό όφελος των ιδίων εις βάρος των Ε/κ και η εξυπηρέτη-

ση των συμφερόντων της Τουρκίας. Ναι μεν θέλουμε λύση

συμβιβαστική, αλλά δεν είμαστε ούτε τυφλοί ούτε μαζοχιστές.

Μια ομοσπονδιακή λύση είναι δυνατόν να λειτουργήσει μό-

νο μέσα στο πλαίσιο των δομών και αξιών της ΕΕ. Και τέτοια

λύση μπορεί να εξευρεθεί αρκεί να τη δεχθεί η Τουρκία. Διό-

τι το κλειδί είναι στην Άγκυρα.

“Ε”

Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Ο ρόλος της ΕΕ στο Κυπριακό 
και η περιφρόνηση από Τατάρ Το προχθεσινό αποφασιστικό Αμερικανικό κτύπημα με τα βομβαρδιστικά Stealth B-2 και τις βόμβες των 13-τόν-

νων GBU-57 εναντίον των πυρηνικών εγκαταστάσεων του Ιράν, άλλαξε δραστικά την πορεία του πολέμου που είχε

ξεκινήσει μεταξύ Ισραήλ-Ιράν στις 13 Ιουνίου.

Πρόσφατα, ο νέος δυναμικός Δεξιός Γερμανός καγκελάριος Φρήντριχ Μερτς έκανε μια απόλυτα σωστή δημό-

σια δήλωση: «Το Ισραήλ κάνει την βρώμικη δουλειά για όλους εμάς στην Δύση»!

Και βεβαίως έχει απόλυτο δίκαιο ο Μερτς. Από τις 7 Οκτωβρίου 2023 το Ισραήλ βρίσκεται σε εμπόλεμη κατά-

σταση με όλα τα παράνομα στρατιωτικά παρακλάδια του Ισλαμιστικού καθεστώτος του Ιράν. Ουσιαστικά έχει

διαλύσει την Χαμάς στην Γάζα, την Χεσμπολάχ στον Λίβανο και έχει επιφέρει σημαντικά πλήγματα στους Χούθι

της Υεμένης. Παράλληλα, έχει καταστρέψει όλες τις στρατιωτικές εγκαταστάσεις στη Συρία του νέου Τζιχαντιστι-

κού καθεστώτος της Συρίας που δρα ως προτεκτοράτο της Τουρκίας.

Από τις 13 Ιουνίου φέτος, ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Βενιαμίν Νετανιάχου πολύ σωστά αποφάσισε να κτυπή-

σει άμεσα τις στρατιωτικές και πυρηνικές εγκαταστάσεις του Ιράν. Σύμφωνα με έγκυρες μυστικές πληροφορίες της

Μοσάντ, ήταν θέμα ημερών για το Ιράν να κατασκευάσει 9-10 πυρηνικές βόμβες. Θυμίζω επίσης ποιες είναι οι

πάγιες δηλώσεις των Αγιατολλάδων-Μουλλάδων του Ιράν από το 1979 και εντεύθεν: «Καταστροφή και διαγραφή

του κράτους του Ισραήλ από τον χάρτη», «Θάνατος στις ΗΠΑ» καθώς επίσης «Καταστροφή όλων των πρωτευου-

σών της Δύσης». 

Συνεπώς, ένας λογικός άνθρωπος ανέμενε ότι μόλις το Ιρανικό καθεστώς θα κατάφερνε να κατασκευάσει τις

πρώτες πυρηνικές βόμβες, είναι βέβαιο ότι με Ισλαμιστική υπερδιέγερση και εθνικιστικό μίσος θα τις χρησιμο-

ποιούσε βομβαρδίζοντας το ίδιο το Ισραήλ με τις μικρές γεωγραφικές του διαστάσεις. Μα η Κύπρος γειτονεύει με

το Ισραήλ. Είμαστε δίπλα. Κανένας δεν θα μπορούσε να περιορίσει την θανάσιμη ατομική ακτινοβολία και ραδιε-

νέργεια από του να εξαπλωθεί και σε εμάς. 

Και το χειρότερο: Ποιος θα περιόριζε τους Ισλαμιστές του Ιράν όταν πλέον θα κατείχαν πυρηνικές βόμβες να τις

χρησιμοποιούσαν όπου θέλουν κατά το δοκούν; Όλοι αυτοί δεν λογαριάζουν την αξία της ανθρώπινης ζωής. Θέλουν

να γίνουν Ισλαμιστές μάρτυρες και να πάνε δίπλα από τον Αλλάχ. Και αλαλάζουν περήφανοι από τους μιναρέδες:

Αλλάχ Ουάκμπαρ!

Ο Τραμπ και οι αποφασιστικοί Αμερικανοί Πρόεδροι τα τελευταία 80 χρόνια

Συνεπώς, και ο Ντόναλντ Τραμπ με την απόφαση του να κτυπήσει προχθές τις πυρηνικές εγκαταστάσεις του

Ιράν, έδειξε αποφασιστικότητα να χρησιμοποιήσει τις πανίσχυρες Αμερικανικές Ένοπλες Δυνάμεις στο να καθυ-

ποτάξει την ξεκάθαρη πορεία των Ισλαμιστών του Ιράν να αποκτήσουν πυρηνικά όπλα.

Βεβαίως είναι εμφανές όταν αν δεν υπήρχε το Ισραήλ με το πανίσχυρο Αμερικανοεβραϊκό λόμπι και σαφώς ο

Νετανιάχου να ανοίξει τον δρόμο και «να κάνει την βρώμικη δουλειά» σύμφωνα με τον Μερτς, πολύ πιθανόν ο

Τραμπ να μην έπαιρνε ποτέ την ανωτέρω κρίσιμη απόφαση. Θυμίζω ότι Τραμπ και Νετανιάχου είναι στενοί προ-

σωπικοί φίλοι εδώ και δεκαετίες, από τον καιρό που ο Νετανιάχου υπηρετούσε ως ο πρέσβης του Ισραήλ στον ΟΗΕ. 

Τα τελευταία 80 χρόνια υπήρξαν αποφασιστικοί πρόεδροι των ΗΠΑ που πήραν σοβαρές αποφάσεις που σαφώς

καθόρισαν την ιστορία της ανθρωπότητας, όπως: α) Η απόφαση από τον Φράγκλιν Ρούζβελτ για την εισβολή των

Συμμάχων στην Νορμανδία εναντίον των Ναζί του Χίτλερ στις 6 Ιουνίου 1944, γνωστή παγκοσμίως και ως D-Day.

β) Από τον πρόεδρο Χάρρυ Τρούμαν για ρήψη δύο ατομικών βομβών εναντίον της Αυτοκρατορικής Ιαπωνίας τον

Αύγουστο 1945. γ) Από τον Τζον Κέννεντι τον Οκτώβρη 1962 στην κρίση των Σοβιετικών πυρηνικών πυραύλων και

τον ναυτικό αποκλεισμό της Κούβας. δ) Από τον Τζωρτζ Μπους Σήνιορ στον Πόλεμο του Κόλπου το 1991 εναντίον

του Σαντάμ Χουσέιν. ε) Από τον Τζώρτζ Μπους Τζούνιορ στον Πόλεμο κατά της Τρομοκρατίας το 2001 μετά την επί-

θεση στους Δίδυμους Πύργους στην Νέα Υόρκη από την Ισλαμιστική Αλ-Κάιντα. στ) Από τον Τζο Μπάιντεν το 2022

για άμεση στρατιωτική βοήθεια στην Ουκρανία μετά την παράνομη εισβολή Πούτιν. Σε όλους αυτούς, δικαίως προ-

στέθηκε τώρα και ο Ντόναλντ Τραμπ με το προχθεσινό κτύπημα εναντίον του Ισλαμιστικού Ιράν. 

Το Ισραήλ, η Κύπρος, η νέα Μέση Ανατολή και η Τουρκία

Από τις 7 Οκτωβρίου 2023, το Ισραήλ και οι Ένοπλες του Δυνάμεις δημιουργούν την νέα Μέση Ανατολή. Το

προχθεσινό Αμερικανικό κτύπημα είναι καθοριστικό στην επιτάχυνση της διαμόρφωσης των νέων δεδομένων σε

ολόκληρη την περιοχή.

Το Ισραήλ των 7 εκατομμυρίων Εβραίων και με το πανίσχυρο Αμερικανοεβραϊκό λόμπι που δημιουργεί ένα

αδιαπέραστο και διαχρονικό δίκτυο στενών σχέσεων ΗΠΑ-Ισραήλ, όλα αυτά τα δεδομένα συνθέτουν ένα σημαν-

τικό γείτονα για την αδύνατη και ημικατεχόμενη Κύπρο. 

H Κυπριακή Δημοκρατία και ο Κυπριακός Ελληνισμός από τον Δεκέβρη 1963 και ακολούθως από τον Ιούλιο

1974, αντιμετωπίζουν ένα ύψιστο υπαρξιακό πρόβλημα λόγω της επιθετικής Τουρκίας που με το Δόγμα Νιχάτ Ερίμ

του 1956, έχει βάλει στόχο την πλήρη επανάκτηση και Τουρκοποίηση ολόκληρης της Κύπρου.

Η ύπαρξη της Κυπριακής Δημοκρατίας ως κράτος μέλος των Ηνωμένων Εθνών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και

βεβαίως με την διαχρονική υποστήριξη της Ελλάδος, έχει διατηρήσει ένα υποφερτό στάτους κβο από το 1974 και

εντεύθεν. Αδυνατεί όμως να ανατρέψει την εισβολή, την συνεχιζόμενη για 51 χρόνια κατοχή και τον μαζικό εποι-

κισμό που αποτελεί τον τρίτο Αττίλα για το Κυπριακό.

Το γειτονικό Ισραήλ με τις τριμερείς πολιτικές και εμπορικές συμφωνίες 3+1 των τελευταίων ετών με τα δύο

κράτη του Ελληνισμού δηλ. Ελλάδος και Κύπρου, συν τις ΗΠΑ, έχει δώσει μια άλλη διάσταση στην στρατηγική και

γεωπολιτική σημασία της Ανατολικής Μεσογείου, αποκλείοντας ξεκάθαρα την Ισλαμιστική Τουρκία την οποία οι

ΗΠΑ δείχνουν πλέον ότι δεν εμπιστεύονται. Και σαφώς ούτε το Ισραήλ την εμπιστεύεται μετά από τις συνεχείς 

υβριστικές δηλώσεις Ερντογάν εναντίον Νετανιάχου και τις Ισλαμιστικές διακηρύξεις υπέρ των εχθρών του Ισρα-

ήλ, Χαμάς, Χεσμπολάχ, Χούθι και Ιράν.

Η αδύνατη και ημικατεχόμενη Κύπρος χρειάζεται ένα δυνατό στρατιωτικό σύμμαχο στην περιοχή, και αυτός

αποδεδειγμένα είναι το Ισραήλ. Ταυτόχρονα το Ισραήλ, που είναι περικυκλωμένο και από τις τρεις πλευρές του

από δεκάδες εκατομμύρια μουσουλμάνους, χρειάζεται την Κύπρο να παραμείνει στην Δύση ως η προέκταση του

προς την Ευρώπη, και σαφώς η Κύπρος να μην γίνει ένα κράτος-προτεκτοράτο της Ισλαμιστικής Τουρκίας με μια

προβληματική λύση.

Συνεπώς, η βασική εξίσωση είναι εκεί. Χρειάζεται πολιτική βούληση να διαμορφωθεί και να συμφωνηθεί μια

αμφίδρομη ισορροπημένη Στρατιωτική Συμμαχία που θα αποφέρει σημαντικά πλεονεκτήματα τόσο στην Κυ-

πριακή Δημοκρατία όσο και στο Ισραήλ. Όπως είπε και ο Θουκυδίδης πριν 2,500 χρόνια: «Κράτη χωρίς στρατιωτι-

κή ισχύ, δεν έχουν κυριαρχία!»

ΓΡΑΙΚΟΣ

Άμεση Στρατιωτική Συμμαχία Κύπρου-
Ισραήλ, η νέα Μέση Ανατολή και η Τουρκία!
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Παράσ ι ταΠαράσ ι τα
m

Κατηγόρησε τον Πρόεδρο Νίκο Χριστοδουλίδη η βου-

λευτής (βουλεύτρια θέλει να ονομάζεται, κατά το εργά-

τρια, καθαρίστρια, τραγουδίστρια)  Ειρήνη Χαραλαμπίδου ότι

επειδή δεν πήγε το Συνέδριο του ΑΚΕΛ (που δεν τον κάλεσαν

επίσημα) «διαβρώνει και εκφυλίζει την πολιτική ζωή του τόπου».

Καλά, δεν βρίσκεται ένας να της πει ότι την πολιτική και κομ-

ματική ζωή εσύ τη διάβρωσες πρώτη (ας δουν οι του ΑΚΕΛ τη

ζημιά που τους έκανε). Και την εκφύλισες με το να είσαι μέλος

της Βουλής. Με ποια προσόντα, αλήθεια;. Επειδή κάποτε έκα-

νες ένα ψυχαγωγικό πρόγραμμα, το «Ευχάριστο Σαββατόβρα-

δο»; Ναι, εκλέγηκες με κομματικούς ψήφους. Και ο Φειδίας

εκλέχτηκε χωρίς κομματικό μηχανισμό πίσω του. Γι’ αυτό τώρα

που ρεζιλεύει την Κύπρο πανευρωπαϊκά, δεν κατηγορείται κανέ-

να κόμμα ότι τον προώθησε. Το ΑΚΕΛ τώρα αντελήφθη το λάθος

του. Θέλει να σε ξεφορτωθεί, αλλά σκέφτονται να σου δώσουν

άλλο… ρόλο κλπ. Είναι δυνατόν ένα ιστορικό, σοβαρό κόμμα να

έχει τέτοια διλήμματα;

m
Ο Έλληνας Κυβερνητικός Εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-

κης, απαντώντας για πολλοστή φορά για την «Ομάδα

Αλήθειας» είπε ότι η επαναφορά συνεχώς αυτού του θέματος,

ενώ έχουν δοθεί ξεκάθαρες απαντήσεις, «έχει κουράσει τον

κόσμο». Και πώς το παρουσίασαν οι… καρυστιανοί ψεύτες; Ότι

«κούρασε την κυβέρνηση το σερί αποκαλύψεων για τη σύνδε-

ση της «ομάδας Αλήθειας» με τη ΝΔ και την κυβέρνηση»!!!Τέτοι-

οι ψεύτες, διαστρεβλωτές είναι!!!

m
Ναι, πειράζει η «Ομάδα Αλήθειας» γιατί τους αποκαλύπτει

μέσα από τις αντιφάσεις και ασυναρτησίες τους. Χθεσινό

παράδειγμα: Στέλεχος του ΠΑΣΟΚ βγήκε στην τηλεόραση να

δικαιολογήσει άλλο στέλεχος τού κόμματος, το οποίο  μετέβη

με άλλους στα κατεχόμενα δίνοντας υποστήριξη στον Τατάρ!!!

Είπε, συγκεκριμένα, ότι το να πήγαινε στη συγκέντρωση της

«Ομάδας Αλήθειας» θα ήταν… χειρότερο!!! Η δήλωση προ-

βλήθηκε από την Ομάδα. Έγινε σάλος. Το ΠΑΣΟΚ αναγκάστηκε

να τον “αδειάσει” και ο ίδιος να ζητήσει δημόσια συγγνώμη…

m
Η Νέα Αριστερά, τα “ορφανά” του Τσίπρα, κατηγορούν

τον πρωθυπουργό Μητσοτάκη ότι στέλνει πολεμικά πλοία

στην Κρήτη για να προστατέψει τα θαλάσσια σύνορα από τις

μαφίες των διακινητών λαθρομεταναστών. Και ισχυρίζονται οι…

ογκόλιθοι, αυτοί της πολιτικής της πλάκας ότι είναι παράνομο

να προστατεύεις τα σύνορά σου!!! Διότι η «αποτροπή μετανα-

στευτικών ροών» είναι ευθεία προσβολή του ευρωπαϊκού νομι-

κού πολιτισμού!!! Είναι τυχαίο, άραγε, που όλες, μα όλες, οι

δημοσκοπήσεις τούς δίνουν περιφρονητικά ποσοστά της τάξεως

του 1-1.5%. Τώρα και ο ΣΥΡΙΖΑ του Φάμελλου, αυτής της… μεγά-

λης πολιτικής διάνοιας, φαίνεται ότι δεν μπαίνει στη Βουλή.

Αφού δεν βρίσκουν άτομα να «γεμίσουν» τις θέσεις της Κεντρι-

κής και βάζουν θυρωρούς, καθαρίστριες των γραφείων κλπ. τι

περιμένουν;

m
Ο Νίκος Τορναρίτης εξελέγη ως ένας από τους αντιπρο-

έδρους της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβου-

λίου της Ευρώπης (πρόεδρος ο Ρουσόπουλος από πέρυσι). Πρό-

κειται, ανακοίνωσε η Κυπριακή Βουλή, για ένα «σημαντικό αξίω-

μα με θεσμική σημασία, όπου ο κ. Τορναρίτης αναλαμβάνει

έναν κομβικό ρόλο σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη περίοδο για την

Ευρώπη». Κάθομαι και σκέφτομαι: Καλά να πάθουν οι Κυ-

πραίοι. Έχουν τέτοιον άνθρωπο στην Κύπρο και δεν τους έκαμ-

νε για Δήμαρχος, δεν τον ψήφισαν για ευρωβουλευτή!!! Ενώ

εις τας Ευρώπας, που δεν τον ξέρουν, τον εκτιμούν...

ΗΡΑ



A GLOBAL SOULFUL JOURNEY

AT THE WAR MUSEUM OF ATHENS

The Planet of 
the Hellenes

40 YEARS OF THEPROGRAM
“ECUMENICAL HELLENISM”

“Except for the savage forces of nature,

nothing moves in this world that is not of

Greek origin” – John Emerich Edward

Dalberg-Acton, British Political Philosopher

With great splendor and emotion, on Monday,

June 23rd, 2025, the grand anniversary event

celebrating 40 years of the “Ecumenical Hellenism”

program took place at the War Museum of Athens,

under the auspices of His Beatitude Archbishop

Ieronymos II of Athens and All Greece.

The program honored the global presence of

Hellenism, with moving references to missions

that spanned from the far reaches of Patagonia and Cuba to Russia and China. The event marked the culmination

of a decades-long journey highlighting the roots, identity, and achievements of the Greek diaspora.

Hosts of the Event, Mimi Denissi, Artist - Supreme President of the “Center for Ecumenical Hellenism”, Stavros

Panousopoulos President of the “Center” and Athanasios Angelopoulos, University Professor-Scientific Supervisor

of the “Center”

Themes of the Event:

1. Famagusta – The Most Glorious City: A tribute to the martyred ghost city of Cyprus, which remains a silent

symbol of injustice and displacement.

2. Proclamation of Supreme Presidents of the Ecumenical Hellenism Foundation: Fifty distinguished indi-

viduals from the global Greek community were honored for their contribution to the promotion and strength-

ening of Greek cultural identity.

Among them stood out Dr. Kyriaki Sonidou, a General and Family Medicine physician in the United Kingdom,

with multifaceted action in the medical, academic, and cultural fields. The highly awarded doctor and professor

has dedicated her life to service, education, and scientific excellence, excelling not only in the UK but also inter-

nationally.

The program’s president, Mr. Stavros Panousopoulos, presented the three main pillars of “Ecumenical Hellenism”:

• Historical Awareness, through scientifically documented publications distributed to international power

centers and libraries.

• Support for the Greek Diaspora, with 14 international missions, 20 nationwide events, and the distribu-

tion of 10,000 Greek flags.

• Documentation of the Unwritten History of Greece and Cyprus, for the future generations of the diaspo-

ra.

The event was framed by traditional dances performed by the “Apollon of Keratea” Cultural Association, cre-

ating a cultural bridge across generations and continents. A reception followed in the museum’s courtyard, where

Greeks from all over the world came together, united in voice and heart.

This evening was not merely commemorative. It was a call to awakening. A reminder that Greece knows no

borders, but travels, teaches, and inspires. That Hellenism, even in the most difficult of times, does not die – it is

reborn through its children, wherever they may be.

Because “Greece never dies!”

«Εκτός από τις άγριες δυνάμεις της φύσης, τίποτα δεν

κινείται σε αυτόν τον κόσμο, που να μην είναι Ελληνικής

προέλευσης» - John Emerich Edward Dalberg-Acton,

Άγγλος Πολιτικός Φιλόσοφος

Μ
ε κάθε λαμπρότητα και συγκίνηση πραγματοποι-

ήθηκε τη Δευτέρα 23 Ιουνίου 2025 στο Πολεμικό Μου-

σείο Αθηνών η μεγάλη επετειακή εκδήλωση για τα 40 χρό-

νια δράσης του προγράμματος "Οικουμενικός Ελληνισμός",

με τίτλο «Ο Πλανήτης των Ελλήνων», υπό την αιγίδα του

Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης Ελλά-

δος κ.κ. Ιερωνύμου Β’. Το πρόγραμμα τίμησε την παγκό-

σμια παρουσία του Ελληνισμού, με συγκινητικές αναφο-

ρές στις αποστολές που πραγματοποιήθηκαν από τις εσχα-

τιές της Παταγονίας και της Κούβας μέχρι τη Ρωσία και την

Κίνα. Η εκδήλωση αποτέλεσε το αποκορύφωμα ενός ταξι-

διού δεκαετιών που ανέδειξε τις ρίζες, την ταυτότητα και

τα επιτεύγματα των Ελλήνων της Διασποράς. 

Οικοδεσπότες της εκδήλωσης, η Μιμή Ντενίση, Ύπατη

πρόεδρος του “Μελάθρου Οικουμενικού Ελληνισμού”, ο

Σταύρος Πανουσόπουλος, πρόεδρος του Μελάθρου και ο

Αθανάσιος Αγγελόπουλος, καθηγητής πανεπιστημίου-επι-

στημονικός επόπτης του Μελάθρου. 

Τα Θέματα της Εκδήλωσης:

1. Αμμόχωστος – Η Ενδοξοτάτη Πόλη: Ένα αφιέρωμα στη

μαρτυρική πόλη-φάντασμα της Κύπρου που παραμένει σιω-

πηλό σύμβολο αδικίας και ξεριζω-

μού.

2. Αναγόρευση Υπάτων Προέδρ-

ων του Μελάθρου Οικουμενικός

Ελληνισμός: Πενήντα σημαίνουσες

προσωπικότητες του παγκόσμιου

Ελληνισμού τιμήθηκαν για τη συμβο-

λή τους στην προβολή και ενίσχυση

της ελληνικής πολιτιστικής ταυ-

τότητας.

Ανάμεσά τους ξεχώρισε η Δρ.

Κυριακή Σονίδου, ιατρός Γενικής

και Οικογενειακής Ιατρικής στο Ηνω-

μένο Βασίλειο, με πολυσχιδή δράση

στον ιατρικό, ακαδημαϊκό και πολι-

τιστικό χώρο. Η πολυβραβευμένη

γιατρός και καθηγήτρια έχει αφιε-

ρώσει τη ζωή της στην προσφορά,

την εκπαίδευση και την επιστημο-

νική αριστεία, διαπρέποντας όχι

μόνο στο ΗΒ αλλά και διεθνώς. 

Ο Πρόεδρος του προγράμματος,

κ. Σταύρος Πανουσόπουλος, παρ-

ουσίασε τους τρεις βασικούς πυλώνες

του “Οικουμενικού Ελληνισμού”:

• Ιστορική ενημέρωση με επι-

στημονικά τεκμηριωμένες εκδό-

σεις που διανεμήθηκαν σε διεθνή

κέντρα εξουσίας και βιβλιοθήκες.

• Ενίσχυση του Ομογενειακού

Ελληνισμού με 14 διεθνείς αποστο-

λές, 20 πανελλήνιες εκδηλώσεις και

διανομή 10.000 ελληνικών σημαιών.

• Καταγραφή της Άγραφης Ιστορίας

της Ελλάδας και της Κύπρου, για τις

επόμενες γενιές της διασποράς.

Η εκδήλωση πλαισιώθηκε με παρα-

δοσιακούς χορούς από τον Σύλλογο

"Απόλλων Κερατέας", δημιουργώντας

μια γέφυρα πολιτισμού ανάμεσα στις

γενιές και τις ηπείρους. Ακολούθησε

δεξίωση γνωριμίας στο αίθριο του Μου-

σείου, όπου Έλληνες από όλο τον κόσμο

ένωσαν τις φωνές και τις καρδιές τους.

Η βραδιά αυτή δεν ήταν απλώς επε-

τειακή. Ήταν ένα κάλεσμα αφύπνισης.

Μια υπενθύμιση ότι η Ελλάδα δεν περιο-

ρίζεται σε σύνορα, αλλά ταξιδεύει,

διδάσκει, και εμπνέει. Ότι ο Ελληνισμός,

ακόμα και στις πιο δύσκολες περιό-

δους, δεν πεθαίνει αλλά αναγεννιέται

μέσα από τα παιδιά του, όπου κι αν

βρίσκονται.

ΕΝΑ ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ ΨΥΧΗΣ ΣΤΟ ΠΟΛΕΜΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

Ο Πλανήτης 
των Ελλήνων

ΕΠΕΤΕΙΑΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΑ 40 ΧΡΟΝΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

«ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ»

Πέμπτη 26 Ιουνίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 5Ομογένεια

Γράφει η 

Μαριλίνα  
Νταουντάκη

Η βραβευθείσα γιατρός Κυριακή Σονίδου, με την Μαριλίνα Νταουντάκη
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On 22nd June, a sunny Sunday afternoon, we filled

the Greek Cypriot Brotherhood hall to celebrate the

50th Anniversary of the Association of Rizokarpasso in

Britain. We ate a traditional souvla meal, danced and

enjoyed the company of friends and relatives in what

was a truly, family and friends orientated joyful com-

munity atmosphere. 

We were also meeting to recall and be proud of our

ethnic roots and to remember the sacrifice that our

enclaved compatriots in Rizokarpasso have made since

1974 and their heroic decision to remain in their an-

cestral homes. 

We are pleased that a very small number of com-

patriots have returned to Rizokarpasso since, as the

years pass, the original enclaved people are growing

older and their numbers are decreasing, whilst there

were about 4,000 Greek Cypriots in Rizokarpasso be-

fore the Turkish invasion of 1974, there are now 258. 

Present amongst the guests was the Cyprus Consul

General Odysseas Odysseos, Archimandrite Rt. Rev.

Damianos, Deputy Leader of Barnet Council Ross Hous-

ton, President of the National Federation of Cypriots

UK Christos Karaolis, Cllr Tony Vourou and Secretary of

the Greek Cypriot Brotherhood Andreas Karaolis. 

The President of the Association of Rizokarpasso

Mary Karaolis welcomed and thanked those present

for their commitment and continuous support and

thanked the Cyprus High Commission that every year

arranges for the delivery of a €50 Christmas present

inside a Christmas card from the Association of Ri-

zokarpasso to be delivered to each of the enclaved

school children in Rizokarpasso, currently 46 children. 

Everyone present was delighted to receive a 50th

Anniversary commemorative brochure outlining the

work of the Association of Rizokarpasso in Britain and

the Help Rizokarpasso Charity for the past year and

containing photographs and listing committee mem-

bers since 1975. The brochure includes a brief history

of the Association 1975-2025 as well as a brief history

of Rizokarpasso with photos. 

Rizokarpasso Association celebrated
it’s 50th anniversary (1975-2025)

«Γράμματα εἰς Ἐλευθερίαν»

(Letters to Freedom)
A THEATRICAL MONOLOGUE IN GREEK WITH ENGLISH SUBTITLES

This July, the Cultural Section of the Cyprus High Commission, in collaboration with the National Federation

of Cypriots in the UK, invites you to experience a unique theatrical tribute to the memory of those who gave

their lives for one of the highest ideals: freedom.

Letters to Freedom is not a play about death. It is a play about life — about young people who stood on the

threshold of execution, and chose to write not about fear, hatred, or revenge, but about love, dignity, mothers, fi-

ancées, and a free homeland they might never see. Their final letters — tender, clear, and astonishingly hopeful

— become the heart of this monologue.

As these letters are read aloud on stage, a woman — a simple postal worker at first — is gradually transformed.

By carrying their words, she becomes what they all addressed: Freedom herself.

Structured as a poetic journey through memory and resurrection, the play honours those whose voices refused

to fade. It reminds us that the struggle for freedom is not abstract. It is human. It has names, faces, and hand-

writing.

Conceived, Curated & Directed by: Marios Theocharous

Space & Costumes: Thelma Kassoulidou

On Stage: Athena Savva

We invite you to join us and pay tribute — not only with silence, but with presence.

Thursday 3 July at 7:00 p.m.

Greek Cypriot Brotherhood

2 Britannia Rd, London N12 9RU

Committee members and VIP Guests

President of the Association, Mary Karaolis



Π
αρατέθηκε την περασμένη Παρασκευή το βράδυ

20 Ιουνίου δείπνο προς τιμή των Πρέσβεων της

Ελλάδας Γιάννη Τσαούση και της Κύπρου Κυριακού

Κούρου.

Το δείπνο έλαβε χώραν στο οίκημα της Αδελφότη-

τας στο βόρειο Λονδίνο, με τη συμμετοχή 30 μελών

της Επιτροπής Γονέων, εκπροσώπων των εκπαιδευ-

τικών και άλλων στελεχών του Σχολείου.

Παρόντες ήταν, επίσης, ο πρόεδρος της Εθνικής

Κυπριακής Ομοσπονδίας Χρίστος Καραολής, η Προϊ-

σταμένη της Κυπριακής Εκπαιδευτικής Αποστολής Μα-

ρία Λοή, η Συντονίστρια Εκπαίδευσης της ελληνικής

πρεσβείας Καλλιόπη Φιλιππάκη και η σύζυγος του

Κύπριου Αρμοστή Βασιλική Κούρου. 

Σε καλωσόρισμά του ο διευθυντής του Μάνορ Χιλλ

Μιχάλης Έλληνας εξήρε τη σημασία της αγαστής συνερ-

γασίας με τις πρεσβείες της μεγάλης και της μικρής

πατρίδας για εκπλήρωση του εκπαιδευτικού έργου

της Ομογένειας. Στο Μάνορ Χιλλ, είπε, υπάρχει μια

θαυμαστή συνεργασία μεταξύ των γονιών που κατά-

γονται από την Κύπρο και την Ελλάδα, οι οποίοι συνδρά-

μουν ποικιλοτρόπως στην ευόδωση της εκπαιδευτι-

κής προσπάθειας. Τόνισε ότι το Μάνορ Χιλλ, στα 45

χρόνια λειτουργίας του, έχει μια αταλάντευτη πορεία

διδαχής της Γλώσσας μας, με εξαιρετικά αποτελέσματα

στις εξετάσεις, και καλλιέργειας της εθνικής και πολι-

τιστικής ταυτότητας των παιδιών. Λειτουργεί ως μια

εκπαιδευτική κυψέλη και, παράλληλα, ως πόλος οργά-

νωσης και κοινωνικής συνοχής της Ομογένειας. Υπο-

γράμμισε την στενή συνεργασία με τις δύο Εκπαιδευ-

τικές Αποστολές και τις επικεφαλής τους, λέγοντας ότι

αυτή η συμπόρευση είναι απαραίτητη για την πρόο-

δο των ελληνικών σχολείων. Αναφέρθηκε στην σημασία

της επικείμενης εκπαιδευτικής εκδρομής δεκάδων

μαθητών στην Ελλάδα τον προσεχή Οκτώβριο και, τέ-

λος, ευχαρίστησε την Κυπριακή Πολιτεία για την πολυ-

τιμότατη και ουσιαστική συνεισφορά της στην όλη λει-

τουργία των ελληνικών παροικιακών σχολείων. 

Ακολούθησαν σύντομες αντιφωνήσεις από τον Κύ-

πριο Ύπατο Αρμοστή Κυριακό Κούρο και τον Έλληνα

Πρέσβη Γιάννη Τσαούση. Αμφότεροι εξήραν το έργο

του Σχολείου, ευχαρίστησαν τους γονείς για το αδιά-

πτωτο και ανιδιοτελές ενδιαφέρον τους καθώς και το-

υς εκπαιδευτικούς για το έργο τους. Κάλεσαν όλους

να κρατήσουν το λάβαρο της Ελληνικής Παιδείας ανα-

πεπταμένο προ όφελος της πατρίδας και για το καλό

της παροικίας.

Εν μέσω της ευωχίας της βραδιάς, δόθηκε η ευκαι-

ρία σε όλους για καλύτερη αλληλογνωριμία, συζήτη-

ση και για ανταλλαγή απόψεων για διάφορα θέματα.

Πέμπτη 26 Ιουνίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 7Ομογένεια

Δείπνο Μάνορ Χιλλ προς τιμήν
των Πρέσβεων Ελλάδας 

και Κύπρου στο Η.Βασίλειο

Λάβαμε την ακόλουθη πληροφόρηση:

Η Κοινότητά μας διοργανώνει και πάλι όπως κάθε χρόνο την Ετήσια Ερανική Καλοκαιρινή Εκδήλωση

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΛΕΝΤΙ στην Κοινοτική μας Αίθουσα και στους εξωτερικούς της χώρους την 29η Ιουνίου 2025.

(Διεύθυνση: London Road, Stony Stratford, Buckinghamshire, MK111JA)

Η εκδήλωση, μεταξύ 12 μεσημέρι και 5μμ. θα προσφέρει ζωντανή Ελληνική μουσική, παραδοσιακούς

χορούς και τραγούδια με τους Greek Brothers και Δέλτα Dancers, πατροπαράδοτα φαγητά, γλυκίσμα-

τα, αναψυκτικά, χυμούς, μπαρ για ποτά, καφέ κτλ. 

Η είσοδος είναι ελεύθερη και σας προσκαλούμε να είστε μαζί μας γιά να περάσουμε μερικές ώρες

ευχάριστα και με καλή συντροφιά. 

Επίσης, η παρουσία και οι αγορές σας θα ενισχύσουν τις προσπάθειές μας, ώστε να έχουμε τη δυνατότη-

τα να εξυπηρετούμε τις ανάγκες των ομογενών (και όχι μόνο) στην περιοχή μας, είτε αυτές είναι Θρη-

σκευτικές, Εκπαιδευτικές, Πολιτιστικές και την διατήρηση εθίμων και παραδόσεων. 

Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλούμε όπως επικοινωνήσετε μαζί μας.

Ο Ι. Ναός μας, Αγίων Αμβροσίου & Στυλιανού, Παρεκκλησίου Της Παναγίας Των Βλαχερνών θα δέχε-

ται επισκεπτες.

Η Διοργανωτική Επιτροπή

Ελληνικό γλέντι στην ελληνορθόδοξη
κοινότητα Milton Keynes στις 29 Ιουνίου

Ο Υπατος Αρμοστής Κ. Κούρος (αριστερά) και ο Πρέσβης Γ. Τσαούσης απευθύνουν χαιρετισμό
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Μ
ε μια αυστηρά διατυπωμένη

επιστολή προς την Πρόεδρο

του Συμβουλίου Ασφαλείας, η Κύ-

προς καταγγέλλει την συνεχιζόμενη

εκμετάλλευση ελληνοκυπριακών πε-

ριουσιών στις κατεχόμενες από την

Τουρκία περιοχές της Kυπριακής

Δημοκρατίας, κατηγορώντας την

Άγκυρα για συστηματική παραβία-

ση του διεθνούς δικαίου και για υπονό-

μευση των προσπαθειών επίτευξης

συνολικής διευθέτησης του Κυπρια-

κού.

Στην επιστολή (ημερομηνίας 20

Ιουνίου 2025), η Μόνιμη Αντιπρόσω-

πος της Κύπρου στον ΟΗΕ, πρέσβης

Μαρία Μιχάηλ, υπενθυμίζει ότι από

την τουρκική εισβολή του 1974, «οι

Ελληνοκύπριοι ιδιοκτήτες περιουσιών

στις περιοχές της Κυπριακής Δημο-

κρατίας που κατέχει η Τουρκία στε-

ρούνται πρόσβασης, ελέγχου και χρή-

σης των περιουσιών τους». Υπο-

γραμμίζει ότι «το αδιαμφισβήτητο

αυτό γεγονός έχει επιβεβαιωθεί από

το ΕΔΑΔ στις σχετικές αποφάσεις του

το 2001 και το 2014 στην διακρατική

υπόθεση Κύπρου κατά Τουρκίας»,

τονίζοντας ότι «η Τουρκία μέχρι σή-

μερα δεν έχει συμμορφωθεί με την

απόφαση».

Τουρκική επιθετική πολιτική

για ξεχωριστό κράτος

Η επιστολή αποτελεί απάντηση σε

πρόσφατη επιστολή του Μονίμου

Αντιπροσώπου της Τουρκίας, πρέσβη

Αχμέντ Γιλντίζ (ημερομηνίας 10 Ιου-

νίου). Η κ. Μιχάηλ καταγγέλλει ότι η

Τουρκία εφαρμόζει «μια ενεργή πο-

λιτική πώλησης και εκμετάλλευσης

αυτών των περιουσιών σε βιομηχα-

νική κλίμακα», περιγράφοντάς την ως

«μεθοδικά και επιθετικά προωθούμενη

επί σειρά ετών, στο πλαίσιο της επιδίω-

ξης της Τουρκίας για δημιουργία ξεχωρι-

στού κράτους στο νησί της Κύπρου».

Τέτοιες πολιτικές, πρόσθεσε, πα-

ραβιάζουν ευθέως «τις αρχές της αδιαί-

ρετης κυριαρχίας και εδαφικής ακε-

ραιότητας της Κυπριακής Δημοκρα-

τίας» και υπονομεύουν τις προσπά-

θειες του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ

να επανεκκινήσει τις διαπραγματεύσεις

στο συμφωνημένο πλαίσιο που έχει

υιοθετήσει το Συμβούλιο Ασφαλείας.

Ποινικό αδίκημα 

η εκμετάλλευση χωρίς 

έγκριση των ιδιοκτητών

Επισημαίνοντας την απουσία ου-

σιαστικών διαπραγματεύσεων τα τε-

λευταία οκτώ χρόνια, η Κύπρια Μό-

νιμη Αντιπρόσωπος σημειώνει ότι αυ-

τό έχει αναγκάσει πολλούς Ελληνοκύ-

πριους ιδιοκτήτες να προσφύγουν νο-

μικά κατά της «μη εξουσιοδοτημέν-

ης εκμετάλλευσης των περιουσιών

τους, πράξη η οποία αποτελεί ποινικό

αδίκημα βάσει του Κυπριακού Ποινι-

κού Κώδικα».

Η Κυπριακή Δημοκρατία, τόνισε,

παραμένει προσηλωμένη «στις αρχές

του κράτους δικαίου, του διαχωρι-

σμού των εξουσιών και της προστασίας

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που

αποτελούν θεμελιώδεις αρχές κάθε

δημοκρατικής κοινωνίας».

«Οι αστυνομικές Aρχές, στο πλαίσιο

του καθήκοντός τους για εφαρμογή

του νόμου, κατόπιν επίσημης καταγ-

γελίας και αναλόγως των στοιχείων

και των περιστάσεων, δύνανται να

προχωρήσουν στη διενέργεια ποινι-

κής έρευνας», αναφέρεται στην επι-

στολή, υπογραμμίζοντας ότι «πρό-

κειται για θεμελιώδεις αρχές από τις

οποίες δεν μπορεί να υπάρξει καμία

παρέκκλιση ή απαίτηση για εξαίρε-

ση».

Ο δράστης παρουσιάζεται

ως… θύμα

Η κ. Μιχάηλ τονίζει ότι «είναι

αδιανόητο ο δράστης εγκληματικών

ενεργειών να επιχειρεί να παρου-

σιαστεί ως θύμα των δικών του πα-

ράνομων πράξεων, ενώ ταυτόχρονα

ζητά τη διαιώνιση αυτής της παρα-

νομίας, προκειμένου να συνεχίσει

να αποκομίζει παράνομα οφέλη».

Η Κύπρος καλεί την Τουρκία «να

σεβαστεί τις υποχρεώσεις της βάσει

του Χάρτη του ΟΗΕ», υπενθυμίζον-

τας ότι ως «δύναμη κατοχής δε-

σμεύεται από το διεθνές δίκαιο ανθ-

ρωπίνων δικαιωμάτων και το ανθρ-

ωπιστικό δίκαιο».

Τερματισμός του 

σφετερισμού για 

οικοδόμηση εμπιστοσύνης

Ο τερματισμός της παράνομης χρή-

σης και πώλησης ιδιωτικής περιου-

σίας στις κατεχόμενες περιοχές, τονίζε-

ται στην επιστολή, αποτελεί βασικό

στοιχείο «για την οικοδόμηση της εμ-

πιστοσύνης που απαιτείται για μια

επιτυχή διαδικασία δίκαιης επίλυσης

του Κυπριακού σύμφωνα με τα Ψη-

φίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας

των Ηνωμένων Εθνών».

Η Κύπρος καλεί επίσης τα Ηνωμέ-

να Έθνη να απορρίψουν, όπως απαι-

τεί ο ρόλος τους, «κάθε προσπάθεια

παραμερισμού της νομιμότητας πρ-

οκειμένου να συνεχιστεί η εγκλημα-

τικότητα βάσει ενός καλά οργανω-

μένου σχεδίου».

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΣΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ

Καταγγελία της Τουρκίας στον ΟΗΕ από την Κύπρο
για «εγκληματική εκμετάλλευση ε/κ περιουσιών»

ΠΛΗΓΜΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΑΠΟ… ΑΔΕΛΦΟΥΣ

Στο πλευρό του… Τατάρ 
το «Ελληνοτουρκικό 

φόρουμ»!!!
ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟΥΣ «ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤΕΣ» ΤΟΥ

ΨΕΥΔΟΚΡΑΤΟΥΣ ΚΑΙ ΣΤΕΛΕΧΟΣ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

Ο κατοχικός ηγέτης Ερσίν Τατάρ συναντήθηκε στις 18 Ιουνίου με

εκπροσώπους του «Ελληνο-τουρκικού Φόρουμ», στο λεγόμενο

«προεδρικό» στα κατεχόμενα σε μια συνάντηση που κρατήθηκε

κρυφή στον ελληνικό Τύπο.

Έντονο προβληματισμό προκαλεί το γεγονός ότι τα μέλη της ελληνι-

κής πλευράς του Φόρουμ φωτογραφήθηκαν με τα σύμβολα του

κατοχικού καθεστώτος μαζί δίπλα στον Τατάρ να προεδρεύει της

συνάντησης. 

Αλγεινή εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι ανάμεσα στους «υπο-

στηρικτές» του ψευδοκράτους συγκαταλέγεται και μέλος της Κεν-

τρικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ, η Πωλίνα Λάμψα. 

Το ΠΑΣΟΚ είπε ότι η κυρία Λάμψα συμμετείχε υπό την πανεπι-

στημιακή της ιδιότητα!!! Η φτηνή αυτή δικαιολογία χειροτέρευσε

τη θέση του κόμματος…

Σύμφωνα με ανακοίνωση της «Προεδρίας» του ψευδοκράτους,

«κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο κ. Τατάρ εξήρε το έργο του

φόρουμ – το οποίο αποτελείται από ακαδημαϊκούς και διπλωμάτες

από την Τουρκία και την Ελλάδα – τονίζοντας τη σημασία του στην

προώθηση της αμοιβαίας κατανόησης μεταξύ των λαών». Όπως

σημείωσε, το έργο αυτό συνδέεται άμεσα με την Κύπρο και το μέλ-

λον της.

Ο κ. Τατάρ παρουσίασε τη θέση της Άγκυρας στο Κυπριακό, επα-

ναλαμβάνοντας το «όραμά του» για διχοτόμηση και λύση δύο κρατών,

στη βάση της κυρίαρχης ισότητας και της ίσης διεθνούς υπόστασης.

Στη συζήτηση τέθηκαν επίσης θέματα που αφορούν πρωτοβου-

λίες συνεργασίας μεταξύ των δύο πλευρών, ενώ ο Τουρκοκύπριος

ηγέτης εξέφρασε ανησυχία για «εκφοβισμούς και συλλήψεις» από

την «ελληνοκυπριακή πλευρά» σε σχέση το ζήτημα σφετερισμού

των ακίνητων περιουσιών. Εξετάστηκαν ακόμη οι τελευταίες εξελίξεις

στην ευρύτερη περιοχή, εν μέσω αυξημένης γεωπολιτικής έντασης.

Συνάντηση έγινε μάλιστα και στην ψευδοβουλή όπου τα μέλη

του Φόρουμ παρακάθισαν στο ίδιο τραπέζι με τον βουλευτή του

CTP, Φικρί Τόρος, και αντάλλαξαν απόψεις για την τελευταία κατά-

σταση στην Κύπρο.

Στη φωτογραφία διακρίνονται μεταξύ άλλων οι: Ιωάννης Ν. Γρη-

γοριάδης, Επικεφαλής του Προγράμματος Τουρκίας του ΕΛΙΑΜΕΠ,

Πωλίνα Λάμψα (ΠΑΣΟΚ), ο Ηλίας Κλής, πρέσβης ε.τ, ο κ. Πέτρος

Λιάκουρας από το Πανεπιστήμιο Πειραιά. 

ΥΠΟΝΟΜΕΥΣΗ ΤΩΝ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΩΝ ΤΟΥ ΓΓ ΓΙΑ ΝΕΕΣ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ



Πέμπτη 26 Ιουνίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 9Κυπριακή Επικαιρότητα

Τ
ην πρόθεσή του να απευθυνθεί προς την

Τουρκία για να βρεθεί κοινό για μια πιθ-

ανή λύση του Κυπριακού εξέφρασε ο Ει-

δικός Απεσταλμένος της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης στο Κυπριακό, πρώην Αυστριακός Επίτρ-

οπος Διεύρυνσης, Johannes Hahn. 

Μιλώντας στο Προεδρικό Μέγαρο κατά

τη συνάντησή του με τον Πρόεδρο Νίκο Χρι-

στοδουλίδη, ο κ. Χαν σημείωσε: «Αν δείτε

τη γεωπολιτική κατάσταση, η οποία έχει τε-

ράστιο αντίκτυπο σε αυτή την πλευρά της

Μεσογείου, πιστεύω ότι πρέπει να έχουμε

έντονο ενδιαφέρον ως ΕΕ για να εξάγουμε

σταθερότητα και όχι να εισάγουμε αστά-

θεια. Αυτή είναι η ξεκάθαρη μου αντίληψη.

Αυτή ήταν και η αντίληψη μου όταν ήμουν

Επίτροπος Γειτονίας και Διεύρυνσης», είπε,

σημειώνοντας ότι ζητούμενο ήταν οι καλές

σχέσεις των κρατών μελών με τους γείτονες

τους και πρόσθεσε ότι «σε σχέση με αυτό

θα ήθελα να απευθυνθώ και προς τους Τούρ-

κους γείτονες, για να δω τι θα μπορούσε να

αποτελέσει κοινό έδαφος για μια πιθανή

λύση του Κυπριακού που θα μπορούσε να

αποτελέσει πρότυπο πλαίσιο και για άλλα

διεθνή προβλήματα. Πιστεύω ότι σε αυτό

είμαστε ενωμένοι, έχουμε το ίδιο συμφέρ-

ον. Αν λυθεί το Κυπριακό, είναι προς το

καλύτερο συμφέρον του λαού της Κύπρου,

αλλά και όλους εμάς τους Ευρωπαίους και

τους γείτονες μας. Και αυτό είναι που με

καθοδηγεί, που με εμπνέει και είμαι ευ-

γνώμων για την απόφαση (διορισμού μου),

που με επιλέξατε, και μπορείτε να βασίζε-

στε πάνω μου, θα καταβάλω κάθε δυνατή

προσπάθεια για μια διαρκή λύση, διότι αυ-

τή η κατάσταση συνεχίζεται για πάρα πολ-

λά χρόνια».

Ο κ. Χαν τόνισε ότι «έχω μια σαφή εντο-

λή από την ΕΕ και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Όπως σωστά είπατε, αφορά την υποστήριξη

της διαδικασίας υπό τα ΗΕ και εγώ βλέπω

τον εαυτό μου ως ένα διαμεσολαβητή, που

θα βοηθήσει στην εξεύρεση λύσης. Και για

αυτό είμαι εδώ για πρώτη φορά υπό αυτή

την ιδιότητα, για να δω, να συνομιλήσω και

να ακούσω τα διάφορα μέρη».

Καλωσορίζοντας τον κ. Hahn, ο Πρόε-

δρος της Δημοκρατίας Ν. Χριστοδουλίδης

είπε: «Βασιζόμαστε στη στήριξη σας και στη

στήριξη της ΕΕ, ώστε να επαναρχίσουν οι δια-

πραγματεύσεις, οι οποίες θα μας οδηγήσουν

στη λύση του Κυπριακού.

Ο ρόλος της ΕΕ είναι να υποστηρίξει τα

Ηνωμένα Έθνη (ΗΕ), όχι να αντικαταστήσει

τα ΗΕ. Η ΕΕ έχει τα εργαλεία για να μας οδη-

γήσει σε μια κατάσταση που όλα τα εμ-

πλεκόμενα μέρη κερδίζουν. Και είμαστε ευ-

γνώμονες για την απόφαση της Προέδρου

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής [για τον διορισμό

απεσταλμένου για την Κύπρο]. Πρόκειται για

σαφή ένδειξη του ενδιαφέροντος της ΕΕ για

τη λύση του Κυπριακού.

Η Κύπρος είναι κράτος μέλος της ΕΕ και

θα συνεχίσει να είναι και μετά τη λύση του

Κυπριακού. Και η ΕΕ μπορεί να δώσει λύσεις

σε διάφορα θέματα που συζητούμε στο τρα-

πέζι των διαπραγματεύσεων. Η ενεργός σας

εμπλοκή θα μας βοηθήσει να επαναρχίσου-

με τις διαπραγματεύσεις και να οδηγηθούμε

σε μια λύση του κυπριακού προβλήματος.

Είμαστε εδώ για να εργαστούμε μαζί σας,

να στηρίξουμε την αποστολή σας, ευελπι-

στώντας –έχοντας υπόψη τι συμβαίνει στη

γειτονιά μας, στην περιοχή μας– να έχουμε,

και χρειαζόμαστε να έχουμε, κάποια καλά

νέα που θα είναι προς όφελος της Κύπρου,

της ΕΕ, της Τουρκίας και της διεθνούς κοινότη-

τας».

Η συνάντηση με Ερχιουρμάν 

και οι διχοτομικές θέσεις του

«Δεν θέλουμε διαπραγματεύσεις για χάρη

των διαπραγματεύσεων, αλλά διαπραγμα-

τεύσεις που θα μας οδηγήσουν σε μια λύση»,

ανέφερε ο πρόεδρος του Ρεμπουπλικανικού

Τουρκικού Κόμματος της αντιπολίτευσης, 

Τουφάν Ερχιουρμάν, μετά από συνάντηση

με τον Γιοχάνες Χαν, προσθέτοντας ότι πριν

ξεκινήσει μια νέα ολοκληρωμένη διαδικασία

διαπραγμάτευσης, πρέπει να αντληθούν δι-

δάγματα από τις εμπειρίες του παρελθόν-

τος.

Κατά τις δημοσιογραφικές πληροφορίες,

ο Ερχιουρμάν, που προαλείφεται για διά-

δοχος του κατοχικού Τατάρ στην ηγεσία των

Τουρκοκυπρίων, παρέθεσε θέσεις που ου-

δόλως διαφέρουν επί της ουσίας από τις θέ-

σεις Τουρκίας/Τατάρ.

Μίλησε για πολιτική ισότητα με Τ/κ βέ-

το σε όλες τις αποφάσεις της ομοσπονδια-

κής κυβέρνησης, εκ περιτροπής προεδρία,

υποβάθμισε την Κυπριακή Δημοκρατία ως

μέλος της ΕΕ, απαίτησε η ηλεκτρική διασύνδε-

ση να γίνει με τη συνεργασία της Τουρκίας

και κατηγόρησε την ΕΕ για μεροληπτική στά-

ση.

Δεν διαπραγματεύεται 

την «πολιτική ισότητα 

και το Τ/κ βέτο»

Ο κ. Ερχιουρμάν σε δηλώσεις μετά από

την συνάντηση που είχε στα γραφεία του

κόμματός του με τον Ειδικό Απεσταλμένο της

ΕΕ, δήλωσε ότι μετέφεραν τις προτάσεις του

ΡΤΚ για αλλαγή στη μεθοδολογία, με τα 4 βα-

σικά σημεία που ζητούν να διασφαλιστούν:

Η πολιτική ισότητα δεν είναι θέμα διαπραγ-

μάτευσης και θα πρέπει να επιβεβαιωθεί η

αρχή ότι η εκ περιτροπής προεδρία και οι

αποφάσεις που δεν αντικατοπτρίζουν τη θε-

τική βούληση των Τουρκοκυπρίων δεν μπο-

ρούν να ληφθούν από ομοσπονδιακούς φο-

ρείς.

Οι συγκλίσεις δεν πρέπει να επαναρυθ-

μιστούν, θα πρέπει να γίνουν αποδεκτές όλες

οι συγκλίσεις που έχουν επιτευχθεί μέχρι το

Κρανς Μοντάνα.

Τρίτον, θα πρέπει να υπάρχει διαδικασία

εντός περιορισμένου χρονικού πλαισίου,

όπως πρότεινε ο ΓΓ του ΟΗΕ, προσανατολι-

σμένη στο αποτέλεσμα.

Τέταρτον, εάν δεν επιτευχθούν αποτελέ-

σματα παρά την εποικοδομητική στάση των

Τουρκοκυπρίων, δεν θα υπάρξει επιστροφή

στο σημερινό στάτους κβο.

Όχι στην ηλεκτρική διασύνδεση

Ο κ. Ερχιουρμάν ανέφερε στον κ. Χαν και

το θέμα του «Great Sea Interconnector» λέ-

γοντας ότι είναι σημαντικό για την ΕΕ να ανα-

πτύξει σχέσεις με την Τουρκία και την Ελλά-

δα, στο πλαίσιο της ιδιότητάς τους ως εγ-

γυήτριες δυνάμεις.

Πρόσθεσε ότι ο αποκλεισμός των Τουρ-

κοκυπρίων και της Τουρκίας από έργα όπως

ο «Great Sea Interconnector» δεν συμβάλει

στην ειρήνη και την εξεύρεση λύσης και ζήτη-

σε την αναθεώρηση της στάσης της ΕΕ.

«Μη κανονικές οι σχέσεις 

ΕΕ-Κυπριακής Δημοκρατίας»

Υποστήριξε ότι είναι λάθος για την ΕΕ να

θεωρεί τις σχέσεις της με την Κυπριακή Δημο-

κρατία ως «κανονικές», όπως κάνει με άλλα

κράτη μέλη, αφού αυτή η δομή (η ΚΔ) δεν

αντιπροσωπεύει τους Τουρκοκύπριους.

Σημείωσε ότι σε αποφάσεις που επηρεά-

ζουν άμεσα τους Τουρκοκύπριους, όπως η

εισδοχή στη ζώνη Σένγκεν, η βούληση και οι

απόψεις των Τουρκοκυπρίων πρέπει οπωσ-

δήποτε να λαμβάνονται υπόψη.

Απαιτεί υπηκοότητα για τα παιδιά

των εποίκων

Ο πρόεδρος του ΡΤΚ έθεσε στον Ευρω-

παίο Απεσταλμένο και το θέμα των παιδιών

μεικτών γάμων κάνοντας λόγο σε παραβιά-

σεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων που

βιώνουν αυτά τα παιδιά και είπε ότι η ΕΕ δεν

πρέπει να σιωπά για αυτό το ζήτημα.

Για το περιουσιακό, ανέφερε ότι σχετίζε-

ται άμεσα με τη διαδικασία λύσης του Κυ-

πριακού και πως η «επιτροπή ακίνητης πε-

ριουσίας» είναι ένας εσωτερικός μηχανισμός

σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο και αυτή η

δομή πρέπει να θεωρείται ως αντανάκλαση

της βούλησης για λύση.

«Δεν είναι ουδέτερη η ΕΕ»

Ο κ. Έρχουρμαν μετέφερε στον κ. Χαν και

την άποψη ότι οι Τουρκοκύπριοι έχουν σο-

βαρές αμφιβολίες για την ουδετερότητα της

ΕΕ στη διαδικασία επίλυσης του Κυπρια-

κού, λόγω του ότι η Κυπριακή Δημοκρατία

είναι μέλος της ΕΕ. Δήλωσε ότι η ΕΕ θα πρέ-

πει να δει αυτή την πραγματικότητα και να

αναλάβει έναν πιο ενεργό και ισορροπ-

ημένο ρόλο.

Ο κ. Ερχιουρμάν ανέφερε ότι «ο διάλογος

και η διπλωματία είναι πάντα καλές», και θα

συνεχίσουν να συναντώνται με όλους, να 

εξηγούν τις θέσεις τους και να διατηρούν

ανοιχτά τα κανάλια διαλόγου.

ΣΤΗ ΛΕΥΚΩΣΙΑ Ο ΕΙΔΙΚΟΣ ΑΠΕΣΤΑΛΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ

J. HAHN: «Θα απευθυνθώ στους
Τούρκους γείτονες για τη λύση»

Στις 18 Ιουνίου 2025 αντιπροσωπεία του Greek Turkish Forum μετέβη

στην κατεχόμενη Κύπρο και συναντήθηκε με τον εγκάθετο της Τουρκίας

Ερσίν Τατάρ στο ούτω καλούμενο «προεδρικό» και επίσης παρευρέθηκε

στην «Βουλή» του ψευδοκράτους.

Υπογραμμίζεται ότι το «προεδρικό» είναι χτισμένο σε γη της οποίας

ιδιοκτήτες είναι Έλληνες Κύπριοι πρόσφυγες στην ίδια τους την πατρίδα.

Κατά τις ανωτέρω συναντήσεις ήταν αναρτημένες δύο σημαίες, της 

Τουρκίας και η «σημαία» του ψευδοκράτους. Μεταξύ άλλων παρόντες

ήταν η Πωλίνα Λάμψα, εκτελεστική αντιπρόεδρος της Σοσιαλιστικής Διε-

θνούς του ΠΑΣΟΚ, ο Πέτρος Λιάκουρας, καθηγητής διεθνούς δικαίου του

Πανεπιστημίου Πειραιά, ο Ιωάννης Ν. Γρηγοριάδης, επικεφαλής του προ-

γράμματος Τουρκίας στο Ελληνικό Ιδρυμα Ευρωπαϊκής και Εξωτερικής

Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ) και ο Ηλίας Κλής, πρέσβης επί τιμή.

Καταγγέλλουμε την απαράδεκτη ενέργεια των ανωτέρω και επι-

σημαίνουμε τα ακόλουθα:

Οι πιο πάνω δεν αντιλαμβάνονται ότι εξυπηρετούν την προπαγάνδα

του ψευδοκράτους και της κατοχικής Τουρκίας, που προβάλλει ως γε-

γονός ότι Έλληνες πολιτικοί και επιστήμονες αναγνωρίζουν στην πράξη

την οντότητα του ψευδοκράτους;

Η πολιτική παιδεία που έχουν δεν αφήνει περιθώρια άγνοιας του γε-

γονότος ότι στις 20 Ιουλίου 1974 η Τουρκία εισέβαλε παράνομα στην

Κύπρο και έκτοτε εδώ και 51 χρόνια κατέχει το 37% του εδάφους της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας και ότι η Κύπρος έχει ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Ένω-

ση το 2004, με αναστολή του ευρωπαϊκού κεκτημένου στα κατεχόμενα

από τα τουρκικά στρατεύματα εδάφη. Συνεπώς, οφείλουν τόσο οι ίδιοι

όσο και οι φορείς που εκπροσωπούν να εξηγήσουν αυτήν την προκλητι-

κή τους ενέργεια και να αναλάβουν έμπρακτα τις ευθύνες τους.

Εμείς ως Έλληνες της Κύπρου είμαστε ευγνώμονες στον ελληνικό λαό

για την διαχρονική στήριξή του στον αγώνα που διεξάγει η Κύπρος για

απελευθέρωση από τα τουρκικά στρατεύματα κατοχής και τους εποίκο-

υς και πολλοί Ελλαδίτες αδελφοί μας θυσίασαν την ζωή τους κατά την το-

υρκική εισβολή. 

Πριν από 50 χρόνια, κάποιοι από το Μητροπολιτικό Κέντρο ήρθαν σε

συνεννόηση με την Τουρκία για να επιβάλουν δια πυρός και σιδήρου

«συνεταιριστική λύση» στο Κυπριακό, όπως κάποιοι άλλοι τους την είχαν

υποβάλει. Σήμερα δεν νοείται προβεβλημένοι πολίτες της Ελλάδας να πε-

ριφρονούν, να λησμονούν και να μην σέβονται την θυσία χιλιάδων Ελλα-

διτών και Ελλήνων της Κύπρου. 

Δεν νοείται να ξεχνούν ότι οι συνομιλητές τους είναι εγκάθετοι της

Άγκυρας που εξυπηρετούν την στρατηγική της Τουρκίας με στόχο τον

πλήρη στρατηγικό έλεγχο της Κύπρου είτε με την δήθεν λύση των δύο κρ-

ατών, που τελευταία επιδιώκουν, είτε καταλαμβάνοντάς την ολόκληρη.

Θεωρούμε ότι παρόμοιες ενέργειες όπως οι ανωτέρω, ενισχύουν τις

ιμπεριαλιστικές βλέψεις της Τουρκίας τόσο κατά της Κύπρου, όσο και κα-

τά των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Ελλάδας, γι΄ αυτό είναι ανεπίτρε-

πτες, καταδικαστέες και απαράδεκτες.

Ο Πρόεδρος                                                   Ο Γενικός Γραμματέας 

Γιώργος Συλλούρης                                       Λευτέρης Κωνσταντινίδης

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΚΥΠΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΕΛΛΗΝΩΝ ΣΤΟ ΨΕΥΔΟΠΡΟΕΔΡΙΚΟ ΤΑΤΑΡ

«Εξυπηρετούν την τουρκική προπαγάνδα και
δίνουν αναγνώριση στο ψευδοκράτος»

ΠΡΩΤΟΦΑΝΗΣ ΑΣΕΒΕΙΑ ΚΑΤΟΧΙΚΟΥ ΗΓΕΤΗ 

ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΕΕ ΠΟΥ ΕΥΕΡΓΕΤΕΙ ΤΟ ΨΕΥΔΟΚΡΑΤΟΣ!!!

Ο Τατάρ αρνείται να συναντήσει
τον απεσταλμένο της Ευρώπης

διότι δεν τον… αναγνωρίζει
«Ο ΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΕΓΙΝΕ ΧΩΡΙΣ ΤΗΝ ΕΓΚΡΙΣΗ ΜΑΣ…»

Ο διορισμός του Γιοχάνες Χαν ως Ειδικού Εκπροσώπου της ΕΕ είναι εσωτερικό

ζήτημα της ΕΕ, δεν έχει καμία ισχύ για την τ/κ πλευρά και «δεν θα υπάρξει καμία

επαφή ή συνομιλία στο πλαίσιο αυτού του διορισμού», αναφέρει σε γραπτή του

δήλωση ο Τουρκοκύπριος ηγέτης Ερσίν Τατάρ.

«Εάν τα θεσμικά όργανα της ΕΕ θέλουν να βελτιωθούν οι σχέσεις μεταξύ των δύο

μερών, οι οποίες έχουν επιδεινωθεί λόγω της επιθετικής πολιτικής με τον προσωπικό

σχεδιασμό του Ελληνοκύπριου ηγέτη, θα πρέπει να κάνουν τις απαραίτητες παραι-

νέσεις στο ‘μέλος’τους», αναφέρεται.

Στην δήλωσή το ο Τ/κ ηγέτης κάνει λόγο σε μακροχρόνια «εμμονική» επιμονή του

Προέδρου της Δημοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη για τον διορισμό από την ΕΕ Ειδι-

κού Εκπροσώπου, ο οποίος έγινε χωρίς την έγκριση της τ/κ πλευράς «και σε αντίθε-

ση με τη θέλησή μας», υποστηρίζοντας ότι «ένα τέτοιο βήμα που βασίζεται στις

απαιτήσεις μόνο μιας από τις πλευρές, δεν έχει καμία ισχύ για εμάς».

Ο κ. Τατάρ ισχυρίζεται, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης παρουσιάζει αυτόν τον διορι-

σμό «στον λαό του ως προσωπική του νίκη και προσπαθεί να εξισώσει τον Χαν με

την Προσωπική Απεσταλμένη του Γενικού του ΓΓ το ΟΗΕ», κάτι που υποστηρίζει ότι

είναι «μυθοπλασία. Αυτή η προσέγγιση δεν είναι μόνο μη ρεαλιστική, αλλά και ασέ-

βεια προς το έργο που επιτελείται στο πλαίσιο του ΟΗΕ».

Υποστηρίζει επίσης ότι η εσωτερική αυτή ρύθμιση της ΕΕ «εξυπηρετεί τους πολι-

τικούς στόχους της ε/κ πλευράς και είναι ένα βήμα μακριά από την αμεροληψία. Η

κυρίαρχη βούληση του τ/κ λαού έχει αγνοηθεί εντελώς σε αυτή τη διαδικασία. Επο-

μένως, αυτός ο διορισμός που έγινε για να βοηθήσει την ε/κ θέση δεν δημιουργεί

καμία συνέπεια ή υποχρέωση για εμάς».

Ο κ. Τατάρ προσθέτει ότι η διαδικασία για τις 6 πρωτοβουλίες που συμφωνήθηκε

στη Γενεύη συνεχίζεται υπό την αιγίδα του ΓΓ των ΗΕ και υπό την ευθύνη της Προ-

σωπικής του Απεσταλμένης, Μαρία Άγκελα Ολγκίν. «Οποιαδήποτε πρωτοβουλία

αναληφθεί εκτός αυτής της διαδικασίας που βασίζεται στην ισότιμη συναίνεση των

πλευρών, θα βλάψει τις προσπάθειες συνεργασίας. Η ΕΕ δεν είναι μέρος αυτής της

διαδικασίας. Δεν μπορεί να αποτελέσει μέρος οποιασδήποτε εξίσωσης σχετικά με

το Κυπριακό χωρίς την έγκρισή μας».

«Επομένως, δηλώνω ξεκάθαρα: Αυτός ο διορισμός είναι εσωτερικό ζήτημα της

ΕΕ. Δεν θα υπάρξει καμία επαφή ή συνομιλία στο πλαίσιο αυτού του διορισμού».

Ο τ/κ «λαός», ανέφερε ο κ. Τατάρ, υπερασπίζεται αποφασιστικά ένα όραμα λύσης

που θα διαμορφωθεί στη βάση της κυριαρχικής ισότητας και του ίσου διεθνούς καθε-

στώτος. «Δεν θα δεχτεί καμία προσέγγιση που είναι αποκλειστική, μονομερής και

βασίζεται σε τετελεσμένα γεγονότα», κατέληξε ο κ. Τατάρ.
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Εκατοντάδες γονείς, παππούδες, παιδιά και εκπαιδευτικοί συμμε-

τείχαν στην Αθλητική Ημερίδα του ελληνικού σχολείου Μάνορ Χιλλ, η

οποία πραγματοποιήθηκε την περασμένη Κυριακή 22 Ιουνίου. Έλαβε

χώραν στα γήπεδα του αγγλικού σχολείου The Totteridge Academy, απ’

όπου λειτουργεί και το ελληνικό σχολείο.

Από νωρίς το πρωί δεκάδες γονείς προσήλθαν για να κάνουν όλες

τις προετοιμασίες και να φροντίσουν για το φαγητό, τα περίπτερα και

την οριοθέτηση των καθισμάτων. Παράλληλα, ομάδα εκπαιδευτικών

έκανε τις ετοιμασίες για τους αγώνες.

Όλοι, μικροί και μεγάλοι, απόλαυσαν μια ευχάριστη μέρα με διάφ-

ορες δραστηριότητες. Τα παιδιά έλαβαν μέρος σε αγώνες, ανταγωνίστηκαν

στο tag of war, έπαιξαν ποδόσφαιρο και νεροπόλεμο και ευχαριστήθηκαν

το παιχνίδι στα πλαστικά κάστρα. Οι ενήλικες έπαιξαν ποδόσφαιρο και

έλαβαν μέρος σε διαγωνισμό ταβλιού. Όλοι απόλαυσαν τα εύγευστα

σουβλάκια, λουκάνικα, λούντζα και χαλλούμι στα κάρβουνα, καθώς

και άλλα φαγητά, σαλάτες, γλυκίσματα και φρούτα.

ΗΗ  ΑΑθθλληηττιικκήή  ΗΗμμεερρίίδδαα  ΣΣχχοολλεείίοουυ  ΜΜάάννοορρ  ΧΧιιλλλλ



Π
λοία του ελληνικού Πολεμικού Ναυτικού

μεταβαίνουν προληπτικά έξω από τα χωρ-

ικά ύδατα της Λιβύης, ελέγχοντας για ροές

μεταναστών, ανέφερε ο πρωθυπουργός Κυρ-

ιάκος Μητσοτάκης τη Δευτέρα, κατά τη συνάν-

τησή του με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας,

Κωνσταντίνο Τασούλα.

«Έχω ζητήσει και στα πλαίσια της συνεδρία-

σης του ΚΥΣΕΑ από τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας

και την ηγεσία των Ενόπλων Δυνάμεων, να μερ-

ιμνήσουν ώστε να αποσταλούν πλοία του Ελληνι-

κού Ναυτικού έξω από τα χωρικά ύδατα της

Λιβύης, ώστε προληπτικά και σε συνεργασία

πάντα με τις λιβυκές αρχές και με τις υπόλοιπες

ευρωπαϊκές δυνάμεις, να στείλουμε ένα μήν-

υμα ότι δεν πρόκειται να κάνουν κουμάντο οι

διακινητές για το ποιος θα εισέρχεται στη χώρα

μας», είπε ο κ. Μητσοτάκης.

«Το ζήτημα της Λιβύης θα τεθεί και από εμένα

στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της ερχόμενης Πέμ-

πτης και εκτιμώ ότι θα υπάρχουν και σχετικά

συμπεράσματα, τα οποία θα καλύπτουν απόλυ-

τα τις ελληνικές θέσεις», πρόσθεσε.

ΙΡΑΝ : «ΝΑ ΜΗΝ ΑΠΟΚΤΗΣΕΙ

ΠΥΡΗΝΙΚΑ, ΑΝΑΓΚΗ

ΑΠΟΚΛΙΜΑΚΩΣΗΣ»

Όσον αφορά τις ραγδαίες εξελίξεις στη Μέση

Ανατολή, ο κ. Μητσοτάκης είπε πως είναι έντο-

νος ο προβληματισμός της κυβέρνησης, μετά

και το χτύπημα των ΗΠΑ στο Ιράν.

«Το Ιράν δεν πρέπει να αποκτήσει πυρηνικό

οπλοστάσιο. Όμως, η περαιτέρω κλιμάκωση σε

επίπεδο στρατιωτικών επιχειρήσεων ενδεχο-

μένως να οδηγήσει σε πολλά περισσότερα προβ-

λήματα από αυτά τα οποία θα λύσει», είπε και

συνέχισε: «Επομένως, θα ήθελα και πάλι να

καλέσουμε όλα τα εμπλεκόμενα μέρη να επι-

στρέψουν στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων,

έτσι ώστε έστω και την ύστατη στιγμή να απο-

φευχθεί μία περαιτέρω στρατιωτική κλιμάκω-

ση, η οποία, όπως αντιλαμβάνεστε, μπορεί να

έχει και οικονομικές συνέπειες για την παγκό-

σμια οικονομία και για την πορεία του πληθ-

ωρισμού».

«Η Ελλάδα πρέπει να μεριμνά

για την ασφάλεια των πλοίων

υπό ελληνική σημαία»

Ο κ. Μητσοτάκης πρόσθεσε ότι «πρέπει να

συνυπολογίσουμε και το γεγονός ότι η πατρίδα

μας ως μία πάρα πολύ ισχυρή ναυτική δύναμη,

πρέπει μονίμως να μεριμνά και για την ασφά-

λεια των πλοίων υπό ελληνική σημαία και των

ελληνικών πλοίων που κινούνται στην ευρύτε-

ρη περιοχή. Και προφανώς το Υπουργείο Εμπο-

ρικής Ναυτιλίας έχει μεριμνήσει για να δοθούν

όλες οι σχετικές οδηγίες. Από κει και πέρα έχουν

γίνει όλα τα απαραίτητα, έτσι ώστε η χώρα να

είναι απολύτως ασφαλής, χωρίς να χρειάζεται

προφανώς να υπεισέλθω σε παραπάνω λεπτο-

μέρειες».

Αποτροπιασμός για τη 

βομβιστική επίθεση στην 

ελληνορθόδοξη εκκλησία 

στη Δαμασκό

Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε και στην επίθε-

ση στην ελληνορθόδοξη εκκλησία στη Δαμα-

σκό της Συρίας:

«Θέλω να εκφράσω τον αποτροπιασμό μου,

την οργή μου για το πρόσφατο τρομοκρατικό

χτύπημα στην Ελληνορθόδοξη εκκλησία του

Προφήτη Ηλία, στην Δαμασκό και να καλέσω

για ακόμα μία φορά με τον πιο επιτακτικό τρόπο

την νέα κυβέρνηση της Συρίας να μεριμνήσει

έμπρακτα για την προστασία όλων των εθνο-

τικών και θρησκευτικών μειονοτήτων. 

Τέτοια τραγικά περιστατικά, προφανώς μας

κάνουν πάρα πολύ ανήσυχους και η σκέψη μας

σήμερα είναι με τον Πατριάρχη Αντιοχείας και

με το ποίμνιό του», κατέληξε ο πρωθυπουργός

και ο κ Τασούλας συμφώνησε μαζί του..

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Θηριώδες πλεόνασμα χωρίς νέους φόρους καταγράφει 
ο προϋπολογισμός το πρώτο πεντάμηνο του 2025

Πρωτογενές πλεόνασμα-μαμούθ καταγράφει ο κρατικός προϋπολογισμός
το πρώτο πεντάμηνο του 2025, το οποίο προέρχεται κυρίως από την αύξηση της
εισπραξιμότητας των δημοσίων εσόδων και το δικαιολογημένο κυνηγητό των
επαγγελματιών και των μικρομεσαίων επιχειρηματιών που φοροδιαφεύγουν.
Για να αντιληφθούμε ακριβώς το μέγεθος του πλεονάσματος, θα αναφέρουμε
απλά ότι είναι περίπου πέντε φορές μεγαλύτερο του στόχου που είχε τεθεί και
γύρω στο 40% πιο αυξημένο από το αντίστοιχο πλεόνασμα του πρώτου πεντα-
μήνου του 2024. Μιλάμε δηλαδή για νούμερα που φαντάζουν εξωπραγματικά,
τα οποία όμως δείχνουν την ικανότητα και τη θέληση της κυβέρνησης να επι-
βάλει φορολογική δικαιοσύνη. Τα απανωτά πλεονάσματα δίνουν μία εικόνα
ευρωστίας και δυναμισμού της ελληνικής οικονομίας. Με βάση τα στοιχεία εκτέ-
λεσης του κρατικού προϋπολογισμού, που ανακοίνωσε το υπουργείο Οικονο-
μικών, στα 5,35 δις ευρώ διαμορφώθηκε το πρωτογενές πλεόνασμα, σε τρο-
ποποιημένη ταμειακή βάση, για την περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου 2025, σύμφω-
να με τα στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισμού.  Την ίδια ώρα, τα
έσοδα από φόρους ανήλθαν σε 27,050 δις ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 1,773
δις ευρώ ή 7% σε σύγκριση με τον στόχο. 

Η Ελλάδα πρώτη σε κατανάλωση αντιβιοτικών

Η θλιβερή πρωτιά της Ελλάδας στην κατάχρηση αντιβιοτικών, στη μικρο-
βιακή αντοχή και στους θανάτους από ενδονοσοκομειακές λοιμώξεις ανα-
δείχθηκε από τη δημοσκόπηση που διενήργησε η Kapa Research, τον Απρίλιο
του 2025, για λογαριασμό του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών. Από το 2011, η Ελλά-
δα βρίσκεται στην κορυφή της λίστας κατανάλωσης αντιβιοτικών πανευρω-
παϊκά, με το επικίνδυνο ποσοστό του 75% στους ενήλικες, αλλά και στα παιδιά
και στους εφήβους κάτω των 18 ετών, έναντι του 48% το 2015. Η εξέλιξη αυτή
μεγαλώνει τη στατιστική απόσταση της Ελλάδας από τις υπόλοιπες ευρωπαϊ-
κές χώρες και επιτείνει την ανάγκη για νέα στόχευση της Πολιτείας και των υγει-
ονομικών φορέων σχετικά με τη μείωση της αλόγιστης χρήσης αντιβιοτικών. Οι
Έλληνες πληρώνουν αυτό το ρεκόρ με την κατακόρυφη ανάπτυξη της μικρο-
βιακής αντοχής, η οποία αχρηστεύει τα αντιβιοτικά, τις κατεστραμμένες μικρ-
οβιακές χλωρίδες, τις παρενέργειες σε ζωτικά όργανα και τις αλλεργικές αντι-
δράσεις και βέβαια με τον θάνατο από τις λοιμώξεις που προκαλούν τα πολ-
υανθετικά μικρόβια (πρωτιά στην Ευρώπη με 2.000 θανάτους το 2020).  

Προβλήματα στην ιχθυοκαλλιέργεια 

Τώρα το καλοκαίρι, που ο κόσμος συνηθίζει να κάνει βόλτες στις παραλίες
για μπάνιο, για δροσιά, για χαλάρωση, όλο και θα επιθυμήσει να πιει ένα ουζά-
κι, έτσι για να ξεφύγει λίγο, να ξεδώσει, να αισθανθεί κάπως διαφορετικά. Και
φυσικά, μαζί με το ούζο, το απαραίτητο, φθηνό και προσιτό για τους περισσό-
τερους συνοδευτικό, ο παραδοσιακός μεζές, είναι ο γαύρος και η σαρδέλα. Τα
«ψάρια των φτωχών», γιατί ήταν τα πιο φθηνά και ο καθένας μπορούσε να τα
απολαύσει, γιατί απλούστατα μπορούσε να τα αγοράσει. Και αυτά όμως τα
ψάρια, τα μικρά, τα φθηνά, τα προσιτά στον πολύ κόσμο, έγιναν… είδη πολυ-
τελείας, γιατί οι τιμές τους έχουν… εκτοξευθεί από πρόπερσι σε ποσοστό που
φτάνει μέχρι και το 100%. Τα ψάρια των φτωχών… εξαφανίστηκαν! 

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Ελληνικής Στατικής Υπηρεσίας για τον
Μάιο, τα νωπά είδη ιχθυοπωλείου σημείωσαν αύξηση 8,4% σε ετήσια βάση,
ποσοστό που υπερβαίνει κατά τρεις φορές τον γενικό πληθωρισμό στα τρόφι-
μα, που διαμορφώθηκε στο 2,6% Ο γαύρος, που το 2023 στοίχιζε περίπου 5
ευρώ το κιλό, πωλείται πλέον στα 8 με 8,50 ευρώ. Ακόμη χειρότερη είναι η εικό-
να για την σαρδέλα, η οποία από τα 5 ευρώ το κιλό δύο χρόνια πριν, φτάνει
σήμερα στα 11 ευρώ. Το ίδιο κύμα ανατιμήσεων χτυπά και τα ψάρια ιχθυοτρ-
οφείου. Η τσιπούρα, που το 2023 κόστιζε 8,5 ευρώ το κιλό, πωλείται πλέον στα
11,5 ευρώ. Το λαβράκι, από 10 ευρώ πριν δύο χρόνια, έχει φτάσει μέχρι και τα
14 ευρώ. Γενικά, η παραγωγή των ιχθυοκαλλιεργειών έχει μειωθεί αισθητά στην
περιοχή της Μεσογείου, λόγω του αυξημένου κόστους παραγωγής, που οφείλε-
ται κυρίως στην αύξηση των τιμών των τροφών, αλλά και λόγω της κλιματικής
κρίσης, που διαφοροποιεί τη θερμοκρασία των νερών, αλλά και τη χημική τους
σύσταση, κάτι που έχει αντίκτυπο στην ανάπτυξη και στην παραγωγή των ψαρ-
ιών. 

Κυβερνητικός έλεγχος για πάταξη της διαφθοράς 

Η Ελλάδα είναι ένας απέραντος ΟΠΕΚΕΠΕ (Οργανισμός Πληρωμών και Ελέγχου
Κοινοτικών Ενισχύσεων), αφού η ρεμούλα πάει… σύννεφο σε κάθε έκφανση της
δημόσιας και ενίοτε της ιδιωτικής δραστηριότητας της χώρας. Σε οποιαδήποτε
περίπτωση, στο οποιοδήποτε γεγονός, κρύβεται και κάτι ύποπτο, κάτι περίερ-
γο, κάτι μυστηριώδες. Η αλήθεια είναι πως όπου γίνονται έλεγχοι, όλο και κάτι
ανακαλύπτεται, όλο και κάτι προκύπτει. ΑΝ υπήρχε η δυνατότητα να γίνονται
έλεγχοι καθημερινά σε όλο το Δημόσιο, δεν θα έφταναν οι φυλακές. Δυστυχώς…
Ένας τομέας που έχει καλά… κέρδη για τους… ειδικευμένους και εκείνους που
ξέρουν τη… δουλειά είναι τα Επιμελητήρια. Και ειδικά με τα εκπαιδευτικά προ-
γράμματα που αφορούν απόκτηση γνώσεων για επαγγέλματα που έχουν εξα-
φανιστεί ή επανεμφανίζονται. Ειδικότητες όπως καραβομαραγκοί, σωληνουρ-
γοί, τορναδόροι, αμμοβολιστές, κοσμηματοτεχνίτες κλπ., έχουν γίνει περιζήτη-
τες, γιατί δεν υπάρχουν τεχνίτες, αφού οι νέοι δεν τις προτιμούν, ασχέτως αν
έχουν πολύ καλές απολαβές και σίγουρη απασχόληση. Βλέποντας τις ελλείψεις
αυτές, τα Επιμελητήρια όλης της Ελλάδας έχουν προτείνει την καθιέρωση επι-
μορφωτικών δράσεων, η κυβέρνηση τα έχει προωθήσει στην Ευρωπαϊκή Ένωση
και έχουν εγκριθεί τα τελευταία 20 χρόνια πολλά κονδύλια για επιμόρφωση
μέσω Σχολών ή σεμιναρίων. Όλα αυτά χρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκά προ-
γράμματα, και μάλιστα γενναία. Τα προγράμματα αυτά τα κινούν και τα διαχει-
ρίζονται τα Επιμελητήρια. Για να υλοποιηθεί το πρόγραμμα, χρειάζεται ένα σχο-
λείο, συνήθως κάποιο ιδιωτικό ΙΕΚ, και κάποια στελέχη, κυρίως υπάλληλοι του
Επιμελητηρίου, για να το… τρέξουν. Από εκεί και πέρα γίνεται το… πλιάτσικο.
Μόνο ΑΦΜ ενδιαφερομένων χρειάζονται, υπογραφές κλπ. και με βάση κάποια
στοιχεία, που υποτίθεται αποδεικνύουν ότι συμμετείχαν στο πρόγραμμα όσοι
εκδήλωσαν ενδιαφέρον, καταβάλλονται και οι χρηματοδοτήσεις. Αν γινόταν
μία έρευνα στα Επιμελητήρια και τυχαία βρίσκονταν δέκα άτομα που παρακο-
λούθησαν κάποιο πρόγραμμα και τους ρωτούσαν οι ελεγκτές πότε παρακο-
λούθησαν τα μαθήματα, πότε πήγαν σε εργαστήρια,κλπ. τα αποτελέσματα θα
ήταν ενδεικτικά. Άλλα θα έλεγε ο ένας και άλλα ο άλλος. Γιατί ποτέ κανένας δεν
παρακολουθεί τίποτα, ποτέ δεν έγινε έλεγχος για να διαπιστωθεί αν πηγαίνουν
οι ωφελούμενοι να παρακολουθήσουν τα σεμινάρια της ειδικότητάς τους, αν
λειτουργεί το πρόγραμμα ή είναι στημένο για να παίρνουν κάποιοι τα λεφτά
κλπ. 

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

ΣΤΗΝ ΚΑΘΙΕΡΩΜΕΝΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΠΡΟΕΔΡΟΥ – ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Πλοία του Πολεμικού Ναυτικού 
στα ανοικτά της Λιβύης για τους λαθρομετανάστες»

«ΔΕΝ ΘΑ ΕΠΙΤΡΕΨΟΥΜΕ ΣΤΟΥΣ ΔΙΑΚΙΝΗΤΕΣ ΝΑ ΚΑΝΟΥΝ
ΚΟΥΜΑΝΤΟ ΠΟΙΟΙ ΘΑ ΜΠΟΥΝ ΣΤΗ ΧΩΡΑ ΜΑΣ»

ΟΙ ΜΑΦΙΕΣ ΤΩΝ ΔΙΑΚΙΝΗΤΩΝ ΔΡΟΥΝ ΣΤΑ ΑΝΟΙΚΤΑ ΤΗΣ ΛΙΒΥΗΣ

Συναγερμός στην Κρήτη από την εισβολή
λαθρομεταναστών από τη β. Αφρική

Την έντονα επιβαρυμένη κατά-

σταση που επικρατεί στην Κρήτη

λόγω της έξαρσης των μεταναστευ-

τικών ροών καταγράφουν με σαφή-

νεια τα επίσημα στοιχεία του Λιμε-

νικού Σώματος. Η αύξηση των αφίξεων

μεταναστών στο νησί από την 1η

Ιανουαρίου έως και τις 22 Ιουνίου

2025 αγγίζει το 258% σε σύγκριση

με την αντίστοιχη περίοδο του 2024.

Συγκεκριμένα, το φετινό πρώτο

εξάμηνο σημειώθηκαν 133 περι-

στατικά διάσωσης με 7.051 μετα-

νάστες, έναντι 45 περιστατικών και

1.968 αφίξεων την ίδια περίοδο πέρυ-

σι. Ήδη οι φετινές αφίξεις έχουν ξεπε-

ράσει τα ετήσια δεδομένα του 2024,

οπότε και είχαν καταγραφεί 107 περι-

στατικά με συνολικά 4.935 μετανά-

στες.

Αντίθετα, σε πανελλαδικό επίπε-

δο καταγράφεται μικρή μείωση των

συνολικών ροών. Από 1η Ιανουα-

ρίου έως 22 Ιουνίου 2025 εντοπί-

στηκαν 526 περιστατικά με 16.533

μετανάστες, έναντι 777 περιστατικών

και 17.248 αφίξεων στο ίδιο διάστημα

του 2024 — μείωση της τάξης του

4%.

Τα παραπάνω δεδομένα κατα-

δεικνύουν σαφή μετατόπιση των δια-

κινητών προς τη θαλάσσια διαδρο-

μή της Κρήτης, καθιστώντας την

βασική πύλη εισόδου προσφύγων

και μεταναστών στη χώρα.

Για το σύνολο του 2024, οι κατα-

γραφές του Λιμενικού ανήλθαν πανελ-

λαδικά σε 2.302 περιστατικά και

53.440 αφίξεις.

Συναγερμός στις τοπικές
Αρχές

Η αυξανόμενη συχνότητα διασώ-

σεων μεταναστών τις τελευταίες ημέ-

ρες έχει προκαλέσει σοβαρή ανησυχία

στις τοπικές Αρχές, οι οποίες εκ-

φράζουν φόβους για περαιτέρω επι-

δείνωση της κατάστασης. Εντείνον-

ται, παράλληλα, οι προσπάθειες για

τη διαχείριση και φιλοξενία των εκα-

τοντάδων μεταναστών που βρίσκον-

ται ήδη στο νησί.

Στο Ρέθυμνο, οι 501 μετανάστες

που φιλοξενούνται προσωρινά σε

σκηνές στο γήπεδο του Τσεσμέ πρό-

κειται να μεταφερθούν στο κτίριο της

Κιτρένωσης στην περιοχή του Λα-

τζιμά. 

Παράλληλα, προγραμματίζεται η

σταδιακή αναχώρησή τους προς

Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης

(ΚΥΤ) της ηπειρωτικής Ελλάδας από

την Πέμπτη έως και την 1η Ιουλίου.

Την Τρίτη έγινε ευρεία σύσκεψη

στο Ηράκλειο που συγκάλεσε ο Λιμε-

νάρχης Ηρακλείου, Νίκος Τσομ-
πάνης, με τη συμμετοχή του αντι-

περιφερειάρχη Νίκου Συριγωνάκη
και των δημάρχων του νομού. Στόχος

ήταν ο συντονισμός των δράσεων

για την καλύτερη διαχείριση της αυξη-

μένης μεταναστευτικής πίεσης στην

Κρήτη.



T
η διαβεβαίωση ότι η κυβέρνηση έχει το πολιτικό

θάρρος να στείλει υποθέσεις στη Δικαιοσύνη, ακόμη

και όταν εμπλέκονται δικά της στελέχη παρείχε ο κυβε-

ρνητικός εκπρόσωπος, Παύλος Μαρινάκης, σε συνέν-

τευξη, στο ραδιόφωνο του Real.

Αναφορικά με την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ, Ο κ. Μαρι-

νάκης επανέλαβε πως το πρόβλημα με τις αγροτικές επι-

δοτήσεις είναι διαχρονικό και στη χώρα μας ξεκίνησε να

παρατηρείται από τη δεκαετία του 1980 επί κυβερνή-

σεων του ΠΑΣΟΚ. 

«Προφανώς, λοιπόν, θα ελεγχθούν, πρώτον, ποιοι δεν

έκαναν καλά τη δουλειά τους, γιατί κάποιοι προφανώς

υπέγραφαν αυτές τις επιδοτήσεις, υπηρεσιακοί και δεν

έκαναν καλά τη δουλειά τους. Δεύτερον, ποιοι έκαναν

ότι δεν έβλεπαν -πολύ σωστό αυτό που είπατε- δεν έκα-

ναν, δεν έβλεπαν με αμέλεια; Ήταν κακοί υπάλληλοι; Ή

με δόλο, ακόμα χειρότερο, δηλαδή σκοπίμως έκαναν ότι

δεν έβλεπαν; Δεν υποτιμώ τη σοβαρότητα, είναι πολύ

σοβαρή υπόθεση. Είναι μια υπόθεση που έχει κοστίσει

δισεκατομμύρια στη χώρα για πάνω από 30 χρόνια. Δισε-

κατομμύρια, το τονίζω. Έχει πληρώσει η χώρα μας αυτά

τα δισεκατομμύρια», είπε χαρακτηριστικά ο κ. Μαρι-

νάκης και διαβεβαίωσε ότι «θα εξαντλήσουμε κάθε νομι-

κή οδό ως κράτος, ως Πολιτεία, με τη συνδρομή προφ-

ανώς των μέσων που πρέπει να χρησιμοποιήσουμε στη

Δικαιοσύνη, ούτως ώστε τα λεφτά αυτά να αναζητηθούν

και το μεγαλύτερο μέρος αυτών, στο πλαίσιο του λογι-

κού, του δυνατού και του νομικώς εφικτού, να επιστρα-

φούν και να πάνε σε αυτούς που πραγματικά τα έχουν

ανάγκη».

Μια αμαρτωλή ιστορία από τα παλιά 

Το ζήτημα των αγροτικών επιδοτήσεων, οι οποίες μάλι-

στα προέρχονται κατά συντριπτική πλειονότητα από την

Ευρωπαϊκή Ένωση, είναι μια «αμαρτωλή» ιστορία για

την Ευρώπη και δυστυχώς κατά πολύ μεγάλο ποσοστό,

μεταξύ και άλλων χωρών, και για την Ελλάδα.

Με βάση το πρόβλημα των τελευταίων ετών η Ελλά-

δα δυστυχώς είχε μεγαλύτερη ένταση και ποσόστωση

αλλά είναι ένα πρόβλημα όχι μόνο ελληνικό και όχι μόνο

των τελευταίων ετών.

Το πρόβλημα ξεκίνησε επί ΠΑΣΟΚ στη 

δεκαετία του 1980-καταδικάστηκε σε τρία

χρόνια φυλακή υπουργός του 

«Για να εξηγήσουμε στον κόσμο, να ορίσουμε ποιο

είναι το πρόβλημα. Ότι με διάφορες μεθόδους, παρα-

λείψεις ή οτιδήποτε άλλο το οποίο μπορεί να είναι και

ποινικής αξιολόγησης όπως φαίνεται, με τη συνδρομή

διαφόρων ανθρώπων, υπηρεσιακών παραγόντων και μη,

κάποιοι έπαιρναν λεφτά, τα οποία δεν έπρεπε να πάρ-

ουν, σε βάρος αυτών που έπρεπε να τα πάρουν. Αυτό

στην Ελλάδα ξεκίνησε μάλιστα να παρατηρείται από τη

δεκαετία του '80 όπου ο τότε υπουργός του ΠΑΣΟΚ κατα-

δικάστηκε αμετάκλητα για τρία χρόνια φυλάκιση. Η γνω-

στή ιστορία, η υπόθεση του καλαμποκιού. Αντίστοιχα την

περίοδο 1996-2004 η χώρα μας πλήρωσε, αρχικά υπο-

λογίστηκε στα 560 εκατ. με 17 καταλογισμούς, και στο

τέλος αυτό υπολογίστηκε στα 700 εκατ.. Φτάνουμε στο

σήμερα όπου πραγματικά είμαστε η πρώτη Κυβέρνηση

που και με δική μας, προφανώς, ευθύνη γιατί στα χρό-

νια αυτά το φαινόμενο αυτό συνέχισε να υφίσταται, δηλα-

δή των αγροτικών επιδοτήσεων, που καταλάβαμε και

αυτό έχει ξεκινήσει από τον προηγούμενο Σεπτέμβριο

δεν ξεκίνησε τώρα που ήρθε στην επικαιρότητα, ότι όλη

αυτή η κατάσταση δεν μπορεί να λυθεί με ημίμετρα, δεν

μπορεί να λυθεί με διάφορες αλλαγές, πρέπει να κοπεί

από τη ρίζα της. 

Γι' αυτό και πήρε μια απόφαση ο Πρωθυπουργός, ο

ΟΠΕΚΕΠΕ να πάει στην ΑΑΔΕ και από εδώ και στο εξής

και έχει σημασία το από εδώ και στο εξής, κάθε ευρώ να

δίνεται αφού φιλτράρεται από μια ανεξάρτητη Αρχή.

Αυτό δεν σημαίνει ότι σβήνονται οι ευθύνες του “μέχρι

σήμερα”. Όπου, η όποια ποινική ευθύνη είναι ατομική,

δεν συμψηφίζεται. Δεν σημαίνει δηλαδή ότι επειδή και

τα προηγούμενα χρόνια γινόταν το ίδιο ίσως και χειρό-

τερο, γιατί τότε δεν υπήρχε και η ευρωπαϊκή Εισαγγελία

να το ελέγξει, άρα είναι μικρότερη η ευθύνη του “τώρα”

ή του “πριν από εμάς”. Η ποινική ευθύνη είναι ατομική¨».

Το ΠΑΣΟΚ «δίδαξε» 

πώς να γίνεται αυτό… 

«Εμείς, όπως το είδατε και σε άλλες υποθέσεις, έχο-

υμε το πολιτικό θάρρος για να πάμε παρακάτω, να κάνο-

υμε παραδοχές, να στείλουμε υποθέσεις στη Δικαιοσύνη

-δικά μας στελέχη- όταν κρίνουμε ότι πρέπει να πάνε και

να αξιολογηθούν απ' τη Δικαιοσύνη. Δύο πρώην υπουρ-

γούς στείλαμε. Δεν σημαίνει ότι τους θεωρούμε ενόχο-

υς αλλά τους στείλαμε.

Αλλά, όταν εκπροσωπείς για παράδειγμα το ΠΑΣΟΚ,

που “δίδαξε” πώς να γίνεται αυτή η κατάσταση, η χώρα

μας υπέστη τα πιο βαριά πρόστιμα επί των ημερών του

και το ξαναλέω αυτό δεν μειώνει τη δική μας ευθύνη».

Επί δεκαετίες έκλειναν τα μάτια 

«Δεν μπορείς να κουνάς το δάχτυλο. Αυτό που πρέπει

να πεις είναι «ναι να αποδοθούν ευθύνες», και καλά

κάνουν και το λένε, αλλά να καταλάβουμε ότι για ολό-

κληρες δεκαετίες κλείναμε τα μάτια ως κράτος. Και ναι,

η πρώτη Κυβέρνηση που σταμάτησε να κλείνει τα μάτια

και λόγω όλων όσα έγιναν, εδώ και πολλούς μήνες, όχι

τώρα, είναι η Κυβέρνηση Μητσοτάκη».

Θα επιστραφούν οι παράνομες επιδοτήσεις

«Θα εξαντλήσουμε κάθε νομική οδό ως κράτος, ως

Πολιτεία, με τη συνδρομή προφανώς των μέσων που πρέ-

πει να χρησιμοποιήσουμε στη Δικαιοσύνη, ούτως ώστε

τα λεφτά αυτά να αναζητηθούν και το μεγαλύτερο μέρος

αυτών, στο πλαίσιο του λογικού, του δυνατού και του

νομικώς εφικτού, να επιστραφούν και να πάνε σε αυτούς

που πραγματικά τα έχουν ανάγκη. Και το κυριότερο, επει-

δή μιλάμε και για πρόστιμα, τα οποία όλα τα προηγούμενα

χρόνια η χώρα μας δυστυχώς τα πλήρωσε. Καταρχάς,

υπάρχουν δύο διαφορετικές συζητήσεις. Τα πρόστιμα

αφορούν διοικητικές παραβάσεις...

Είναι δύο διαφορετικά πράγματα, έχουν μια σχέση

μεταξύ τους. Στο διοικητικό σκέλος θα προσφύγει η Ελλά-

δα λόγω του ότι πρέπει να δει βασικά αν ο καταλογισμός

είναι λογικός, το οποίο ισχύει για όλα τα κράτη, όχι μόνο

για την Ελλάδα, κάθε κράτος θα το δει αυτό προφανώς.

Και από εκεί και πέρα, όπως αντιλαμβάνεστε, να μην

πληρώσει ο Έλληνας φορολογούμενος τη ζημιά, τη ζημιά

πρέπει να την πληρώσουν αυτοί οι οποίοι τα πήραν και

δεν έπρεπε να τα πάρουν».

Επί ΠΑΣΟΚ η χώρα πλήρωσε 

800 εκ. ευρώ πρόστιμο

«Την διαχρονική διάσταση δεν τη βάζουμε για να

συμψηφίσουμε, δεν τη βάζουμε για να επιτεθούμε στα

κόμματα, δεν τη βάζουμε για να πούμε, α, το ΠΑΣΟΚ ήταν

πιο “διεφθαρμένο”, “α, γιατί το λέει”. Δεν το λέμε γι΄ αυτό.

Εάν δεν βάλεις τη διαχρονική διάσταση, κάνεις μια τρύπα

στο νερό.

Δεν είναι συμψηφισμός, είναι η ιστορική αλήθεια. Δεν

μπορείς να εκπροσωπείς ένα κόμμα που έχει Υπουργό

καταδικασμένο, μεταξύ άλλων Υπουργών που έχουν πάει

φυλακή, για αγροτικές επιδοτήσεις και να κάνεις κηρύγμα-

τα ήθους, όταν επί των ημερών σου τη μία περίοδο ο ένας

Υπουργός πήγε φυλακή και το 1996 - 2004 πλήρωσε η

χώρα μας 800 εκατομμύρια ευρώ σε πρόστιμα».

ΓΙΑ ΤΙΣ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΕΣ ΠΕΡΙ… ΑΠΕΙΛΗΣ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ ΤΗΣ

ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ «Το ΠΑΣΟΚ… 
δίδαξε αυτή την κατάσταση»

Πέμπτη 26 Ιουνίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 13Ελληνική Eπικαιρότητα

«ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΤΟΥ ΜΠΗΚΕ ΦΥΛΑΚΗ, Η ΧΩΡΑ
ΠΛΗΡΩΣΕ 800 ΕΚ. ΠΡΟΣΤΙΜΑ



Α
νησυχία, οργή και θρήνος επικρατεί στη Δαμασκό

μετά την επίθεση αυτοκτονίας στην ελληνορθόδοξη

εκκλησία του Προφήτη Ηλία. Τουλάχιστον 25 άνθρω-

ποι έχασαν τη ζωή τους και 63 τραυματίστηκαν, ανά-

μεσά τους και ένα μικρό κοριτσάκι.

Σύμφωνα με το υπουργείο Εξωτερικών της Συρίας, ο

δράστης ήταν τζιχαντιστής και ανήκε στο αυτοαποκα-

λούμενο Ισλαμικό Κράτος (ISIS).

«Ο βομβιστής αυτοκτονίας εισήλθε στην εκκλησία,

άνοιξε πυρ και κατόπιν ανατίναξε το γιλέκο με τα εκρη-

κτικά», τόνισε το υπουργείο σε ανακοίνωσή του. Στην

επίθεση συμμετείχαν δύο άνδρες, εκ των οποίων ο ένας

ήταν αυτός που ανατινάχθηκε.

Πρόκειται για το πρώτο περιστατικό τρομοκρατικής

ενέργειας εντός της Δαμασκού από τότε που ο Μπασάρ

αλ Άσαντ ανατράπηκε τον Δεκέμβριο του 2024.

Μια περιθωριακή τζιχαντιστική ομάδα, η «Σαράγια

Ανσάρ αλ Σούνα» (Ταξιαρχία Υποστηρικτών Σουνιτών),

ανέλαβε την Τρίτη την ευθύνη για την επίθεση αυτοκ-

τονίας την Κυριακή στην ορθόδοξη εκκλησία του Προφ-

ήτη Ηλία στη Δαμασκό.

Σε μήνυμα που δημοσιεύτηκε σε μέσα κοινωνικής δικ-

τύωσης, η ομάδα ισχυρίστηκε ότι η επίθεση ήταν αντίποι-

να για αυτό που χαρακτήρισε ως «προκλήσεις από Χρι-

στιανούς στη Δαμασκό». Απείλησε με νέες επιθέσεις,

συμπεριλαμβανομένων αυτοκτονίας. Στο παρελθόν, η

ομάδα αυτή είχε εκτοξεύσει απειλές προς Χριστιανούς,

Αλαουίτες, Δρούζους και Σιίτες Μουσουλμάνους.

Ο μεταβατικός πρόεδρος της Συρίας Άχμαντ αλ Σάρα

δεσμεύτηκε ότι θα οδηγηθούν στη δικαιοσύνη τα πρό-

σωπα που εμπλέκονται στην «ειδεχθή» επίθεση εναν-

τίον της εκκλησίας.

Οι ισλαμιστικές Αρχές της Συρίας κατηγόρησαν ευθ-

έως την τζιχαντιστική οργάνωση Ισλαμικό Κράτος για την

επίθεση και ανακοίνωσαν συλλήψεις τη Δευτέρα στο

πλαίσιο μιας επιχείρησης ασφαλείας.

Σύμφωνα με τον υπουργό Εσωτερικών Άνας Χατάμπ,

μια επιχείρηση διεξήχθη εναντίον «τοποθεσιών πυρή-

νων της τρομοκρατικής οργάνωσης Ισλαμικό Κράτος». Το

υπουργείο τόνισε ότι η έρευνα συνεχίζεται και όλοι οι

ένοχοι θα τιμωρηθούν.

Διεθνής καταδίκη για την επίθεση 

Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών και πολλές χώρες,

ανάμεσά τους οι ΗΠΑ, η Γαλλία, η Κύπρος και η Ελλάδα,

καταδίκασαν την επίθεση.

Επίσης, την βομβιστική επίθεση καταδίκασαν ο Οικο-

υμενικό Πατριαρχείο, η Εκκλησία της Κύπρου και άλλες

Εκκλησίες

Την απερίφραστη καταδίκη της βομβιστικής επίθεσης

αυτοκτονίας στον Ελληνορθόδοξο Ναό του Προφήτη Ηλία

στη Δαμασκό, εξέφρασε με ανακοίνωση του το ελληνικό

Υπουργείο Εξωτερικών.

Το ΥΠΕΞ εκφράζει τα συλλυπητήρια του στις οικογέ-

νειες των θυμάτων και απαιτεί από τις μεταβατικές αρχές

της Συρίας να αναλάβουν άμεσα δράση για την απόδο-

ση ευθυνών στους εμπλεκόμενους, αλλά και να εφαρ-

μόσουν μέτρα που θα εγγυώνται την ασφάλεια των χρι-

στιανικών κοινοτήτων και όλων των θρησκευτικών ομά-

δων, επιτρέποντάς τους να ζουν χωρίς φόβο.

«Οι θρησκευτικοί χώροι δεν πρέπει ποτέ να είναι στόχοι

τρομοκρατίας. Ο καθένας έχει το δικαίωμα να ασκεί την

πίστη του με απόλυτη ειρήνη και ασφάλεια. Απαιτούμε

από τις μεταβατικές αρχές της Συρίας να αναλάβουν

άμεσα δράση για την απόδοση ευθυνών στους εμπλεκό-

μενους και να εφαρμόσουν μέτρα που θα εγγυώνται την

ασφάλεια των χριστιανικών κοινοτήτων και όλων των

θρησκευτικών ομάδων, επιτρέποντάς τους να ζουν χωρίς

φόβο», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Οδύνη Πατριάρχη Βαρθολομαίου

Τη βαθύτατη οδύνη του Οικουμενικού Πατριαρχείου

και του ιδίου προσωπικώς για τα θύματα της τρομοκρα-

τικής επίθεσης στον ελληνορθόδοξο ιερό ναό του Προ-

φήτη Ηλία στη Ντουέιλαα της Δαμασκού, στη Συρία, εξέφ-

ρασε ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος σε τηλε-

φωνική επικοινωνία που είχε με τον Πατριάρχη Αντιοχείας

Ιωάννη Ι', το βράδυ της Κυριακής.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης, ο οποίος βρίσκεται για

επίσκεψη στη Βρετανία, καταδίκασε απερίφραστα τη

βομβιστική επίθεση στον ελληνορθόδοξο ναό. Επεσή-

μανε δε ότι κάθε τρομοκρατική ενέργεια, και μάλιστα

εναντίον θρησκευτικών τόπων, στην πραγματικότητα

στρέφεται κατά της ειρηνικής συνυπάρξεως λαών, θρη-

σκειών και πολιτισμών. 

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης ευχήθηκε ο Πανάγαθος

Θεός να αναπαύσει τις ψυχές των αθώων θυμάτων της

επίθεσης και ζήτησε από τον Πατριάρχη Αντιοχείας να

διαβιβάσει προς τις οικογένειες αυτών τα θερμά συλλυπητήρ-

ια και την συμπαράστασή του. Επίσης, ευχήθηκε ταχεία

αποκατάσταση της υγείας των τραυματιών.

«Ζητάμε βοήθεια από την Ελλάδα»

Για το συμβάν στην εκκλησία του Αγίου Ηλία, στη

συνοικία Ντουέλα της Δαμασκού μίλησε ο πρώην πρόε-

δρος της ελληνικής κοινότητας Δαμασκού, Χαμπίμπ

Σαλούμα.

«Πρώτη φορά στην Συρία έγινε κάτι τέτοιο σοβαρό

πράγμα με τους χριστιανούς Ορθόδοξους σε εκκλησία

και με κόσμο» ανέφερε ο κ. Σαλούμα, υπογραμμίζοντας

ότι η επίθεση έγινε την ώρα που ο κόσμος βρισκόταν στην

εκκλησία για τη λειτουργία.

«Χθες το βράδυ στις 18:00 είχε λειτουργία και πέθα-

ναν 22 άτομα και υπάρχουν 65 τραυματίες και πάνω.

Μένω κοντά στο νοσοκομείο και είδα ότι έχει πολύ κόσμο»

συμπλήρωσε.

Παράλληλα, ο πρώην πρόεδρος της ελληνικής κοινότ-

ητας Δαμασκού ανέφερε ότι θα πρέπει να υπάρξει βοήθ-

εια της ελληνικής κυβέρνησης για την ασφάλεια της περ-

ιοχής. «Ζητάμε από την Ελλάδα βοήθεια για του Έλληνες

που είναι εδώ, είναι περίπου 500 άτομα. Φοβόμαστε όλοι

και κανείς δεν θα πάει στην εκκλησία», είπε χαρακτηρι-

στικά.
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Παγκόσμια καταδίκη για την βομβιστική επίθεση σε
ελληνορθόδοξη εκκλησία στη Δαμασκό με 25 νεκρούς

Καλοστημένη ήταν η επιχείρηση των Κυπριακών

Αρχών ασφαλείας για σύλληψη του Αζέρου με το

βρετανικό διαβατήριο που διέμενε στη Λεμεσό και

φερόταν να κατασκόπευε τη βρετανική βάση Ακρ-

ωτηρίου, αλλά και την αεροπορική βάση «Ανδρέας

Παπανδρέου» στην Πάφο.

Σχεδό ταυυτόχρονα συνελήφθη άλλος ένας Αζέρ-

ος που φαίνεται ότι παρακολουθούσε τη Ναυτική

Βάση Σούδας στα Χανιά της Κρήτης

Η σύλληψη στην Κύπρο

Το περασμένο Σάββατο για σκοπούς έκδοσης δια-

τάγματος 8ήμερης προσωποκράτησης σε βάρος

Αζέρου, λέχθηκε ότι υπήρξε φυσική παρακολούθη-

ση του υπόπτου. Μέλος υπηρεσίας πληροφοριών

είχε γίνει η σκιά του και διαπίστωνε δια ζώσης τις

κινήσεις του.

Από την εν λόγω φυσική παρακολούθηση προέκ-

υψε πως ο Αζέρος που συνελήφθη ενεργούσε στην

Κύπρο με στόχο να συλλέξει πληροφορίες σε βάρος

δυτικών συμφερόντων, αλλά και να συμμετάσχει

στον σχεδιασμό και την εκτέλεση τρομοκρατικής

ενέργειας.

Ο Αζέρος για την υπόθεση του οποίου τηρείται

άκρα μυστικότητα από την Αστυνομία, μετέβη στην

αεροπορική βάση «Ανδρέας Παπανδρέου» της

Πάφου λίγο μετά που φέρονται να αφίχθηκαν εκεί

αμερικανικά μεταγωγικά αεροσκάφη και πεζοναύτες.

Αυτό έγινε την περασμένη Παρασκευή, μια ημέρα

πριν από τη σύλληψή του. Τη συγκεκριμένη ημέρα,

λοιπόν, στις 20 Ιουνίου, πληροφορίες έφεραν αμε-

ρικανικές δυνάμεις να μεταφέρθηκαν στην αερο-

πορική βάση «Ανδρέας Παπανδρέου».

Την ίδια ημέρα ο Αζέρος, ο οποίος βρισκόταν στην

Λεμεσό και πιστεύεται πως ενεργούσε για λογαρ-

ιασμό των Φρουρών της Επανάστασης του Ιράν,

όπως διαπιστώθηκε κατά την παρακολούθησή του,

πήρε δυο λεωφορεία για να μεταβεί στην Πάφο.

Όταν αφίχθη σε σημείο κοντά στη βάση «Ανδρέας

Παπανδρέου» μετέβη πεζός στο αεροδρόμιο Πάφου.

Στη συνέχεια ενοικίασε αυτοκίνητο, το οποίο χρη-

σιμοποίησε για να διακινηθεί και να υλοποιήσει τα

σχέδιά του.

Η μετάβαση του στην Πάφο και στο χώρο της

βάσης συνέπεσε με την πληροφορία για έντονη παρ-

ουσία Αμερικανών στην παραλιακή πόλη της Κύπρ-

ου, την οποία αποκάλυψε στον ελλαδικό χώρο ο

γνωστός δημοσιογράφος και ανταποκριτής από την

Ουάσιγκτον, Μιχάλης Ιγνατίου.

Φωτογραφική με μεγέθυνση

Ο Αζέρος, ο οποίος από το περασμένο Σάββατο

τελεί υπό προσωποκράτηση, από τον περασμένο

Απρίλιο κυκλοφορούσε στην ευρύτερη περιοχή των

βρετανικών βάσεων Ακρωτηρίου φέροντας φωτο-

γραφική μηχανή υψηλής ευκρίνειας.

Σύμφωνα με δεδομένα που διαβίβασε υπηρεσία

πληροφοριών στην Αστυνομία, είχε μαζί του μια

επαγγελματική φωτογραφική μηχανή Nikon Coolpix

P1100. Επιτρέπει οπτική μεγέθυνση (zoom) 125

φορές και έχει υψηλή ευκρίνεια. Τέτοιες φωτογρα-

φικές μηχανές χρησιμοποιούνται για λόγους παρ-

ακολούθησης.

Ο ύποπτος διέμενε στο Ζακάκι και σε περιοχή που

γειτνιάζει των Βρετανικών Βάσεων της RAF στη

Λεμεσό. Μάλιστα, κινείτο ύποπτα πεζός στην περ-

ιοχή των Βάσεων φέροντας μαζί του και τη φωτο-

γραφική μηχανή. Επιπλέον, είχε μαζί του και τρία

κινητά τηλέφωνα. 

Όπως προέκυψε από την παρακολούθησή του

έβγαζε φωτογραφίες και με την επαγγελματική μηχα-

νή, αλλά και με τα κινητά.

Η σύλληψη υπόπτου 

στην Κρήτη

Ο 26χρονος Αζέρος που συνελήφθη (22/6) για

κατασκοπεία στη Ναυτική Βάση της Σούδας είχε

πανομοιότυπη μεθοδολογία (modus operandi) με

τον συλληφθέντα στην Κύπρο. 

Στην κατοχή του είχε φωτογραφική μηχανή με

5.000 αρχεία. Οι φωτογραφίες απεικόνιζαν στρα-

τιωτικές εγκαταστάσεις, καθώς και αφίξεις κι αναχωρή-

σεις πλοίων.

Είχε στην κατοχή του ειδικό λογισμικό κρυπτο-

γράφησης μέσω του οποίου έστελνε σε άγνωστο

παραλήπτη τις φωτογραφίες και κατόπιν τούτου τις

διέγραφε.

Κατά την κατάθεση που του λήφθηκε αρχικά τήρη-

σε σκληρή στάση και δεν έδειξε καμία διάθεση για

συνεργασία, ζητώντας να του ορίσουν δικηγόρο.

Να σημειωθεί ότι ο 26χρονος είχε κλείσει δωμά-

τιο σε ξενοδοχείο στον κόλπο της Σούδας στις 18

Ιουνίου και προπλήρωσε για έναν μήνα.

Εύλογοι συνειρμοί διασυνδέουν τις δυο περι-

πτώσεις, αυτή του Αζέρου που δρούσε στην Κύπρο

κι αυτή του 26χρονου που συνελήφθη για κατασ-

κοπεία στη Σούδα. 

ΠΙΣΤΕΥΤΑΙ ΟΤΙ ΕΝΕΡΓΟΥΣΑΝ ΓΙΑ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ 

ΤΩΝ «ΦΡΟΥΡΩΝ ΤΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ» ΤΟΥ ΙΡΑΝ

Συνελήφθησαν Αζέροι κατάσκοποι,
ένας στην Πάφο και ένας στα Χανιά

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΟΥΣΑΝ ΤΗ ΒΑΣΗ «ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ» 
ΚΑΙ ΤΗ ΝΑΥΤΙΚΗ ΒΑΣΗ ΣΟΥΔΑΣ



ΒΡΕΤΑΝΙΑ: 
«Δεν χρησιμοποιήθηκαν 
οι βάσεις στην Κύπρο»

ΤΖ. ΡΕΪΝΟΛΝΤΣ: «ΕΝΗΜΕΡΩΘΗΚΑΜΕ 
ΕΚ ΤΩΝ ΠΡΟΤΕΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΤΩΝ ΗΠΑ ΣΤΟ ΙΡΑΝ»

Η Βρετανία δεν δέχθηκε αίτημα από τις Ηνωμένες Πολιτείες για να

χρησιμοποιηθεύν οι βάση της στο Ακρωτήρι και στο Ντιέγκο Γκαρσία

για τα πλήγματα των ΗΠΑ στο Ιράν, όμως ενημερώθηκε γι' αυτά πριν

από την επίθεση, δήλωσε ο Υπουργός Επιχειρήσεων και Εμπορίου

Τζόναθαν Ρέινολντς.

Ο Ρέινολντς δήλωσε πως η Βρετανία μετακίνησε στρατιωτικά

στοιχεία στην περιοχή και πως θα αναλάβει «κάθε απαραίτητη δράση»

για να υπεραπιστεί τους συμμάχους της, αν δεχθούν απειλή. Πρό-

σθεσε ότι ο Πρωθυπουργός Κιρ Στάρμερ μιλάει με συμμάχους.

«Δεν υπήρξε αίτημα», δήλωσε ο Υπουργός στο Sky News. «Ξέρω

ότι, λόγω των βρετανικών στρατιωτικών στοιχείων, το Ακρωτήρι (στην

Κύπρο) ή το Ντιέγκο Γκαρσία, μερικές φορές αυτό το αίτημα διατ-

υπώνεται. Και αυτή δεν ήταν μια κατάσταση κατά την οποία έγινε

αυτό το αίτημα».

Ο Ρέινολντς πρόσθεσε ότι η Βρετανία ενημερώθηκε για τα πλήγ-

ματα.

«Δεν μπορώ να σας πω ακριβώς πότε γνωρίζαμε, αλλά ήμασταν

ενημερωμένοι, όπως ενδεχομένως περιμένατε», δήλωσε.

Τ
α ξημερώματα του Σαββάτου, αμερικανι-

κά βομβαρδιστικά και πύραυλοι cruise

έπληξαν τρεις πυρηνικές εγκαταστάσεις — στο

Φορντό, στη Νατάνζ και στην Ισφαχάν. 

Ο Ντόναλντ Τραμπ δήλωσε στο Truth Social

ότι «η μεγαλύτερη ζημιά προκλήθηκε βαθιά

κάτω από την επιφάνεια», αφήνοντας αιχμές

για ενδεχόμενη αλλαγή καθεστώτος, υπογρ-

αμμίζοντας πως «το σημερινό ιρανικό καθε-

στώς αδυνατεί να κάνει ξανά το Ιράν μεγάλο».

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με όσα ανα-

κοινώθηκαν, οι ΗΠΑ έριξαν 12 βόμβες bunker

buster στην πυρηνική εγκατάσταση του Φορν-

τό.

Έξι βομβαρδιστικά B-2 έριξαν 12 τέτοιες βόμ-

βες στο Φορντό. Στη συνέχεια, υποβρύχια του

Πολεμικού Ναυτικού των ΗΠΑ φέρονται να εκτό-

ξευσαν 30 πυραύλους κρουζ που έπληξαν τις

πυρηνικές εγκαταστάσεις στη Νατάνζ και στο

Ισφαχάν. 

Ένα βομβαρδιστικό B-2 λέγεται επίσης ότι

έριξε δύο βόμβες bunker buster στη Νατάνζ.

Οι τρεις αυτές τοποθεσίες είναι βασικές για

τον εμπλουτισμό ουρανίου για το πυρηνικό πρό-

γραμμα του Ιράν.

Ωστόσο, το Φορντό είναι χτισμένο σε μια

βουνοπλαγιά, κάτι που σημαίνει ότι έχει παρ-

αμείνει σε μεγάλο βαθμό μακριά από τις επιθ-

έσεις του Ισραήλ.

Αυτός είναι εν μέρει ο λόγος για τον οποίο η

εμπλοκή των ΗΠΑ θεωρήθηκε τόσο σημαντική

– οι βόμβες bunler buster είναι ένα από τα λίγα

όπλα ικανά να διεισδύσουν αρκετά βαθιά για

να φτάσουν στο Φορντό.

Τα «αόρατα» βομβαρδιστικά B-2 Spirit απο-

γειώθηκαν από την αεροπορική βάση Ουάιτ-

μαν μεταφέροντας έξι διατρητικές βόμβες GBU-

57/B μήκους έξι μέτρων, βάρους 13,7 τόνων με

εκρηκτικές κεφαλές 2,5 τόνων, ικανές να δια-

περάσουν βράχους και οχύρωση με ενισχυμέ-

νο σκυρόδεμα βάθους άνω των 60 μέτρων.

Μέχρι την Παρασκευή η ομάδα κρούσης του

αμερικανικού αεροπλανοφόρου USS Carl Vinson

επιχειρούσε στη βόρεια Αραβική Θάλασσα, ενώ

στον περιοχή κατέπλευσε το Σαββατοκύριακο

και η ομάδα κρούσης του αεροπλανοφόρου

USS Nimitz. Oι ΗΠΑ έχουν επίσης αναπτύξει δύο

καταδρομικά κλάσης Arleigh-Burke με τηλεκα-

τευθυνόμενους πυραύλους, το USS Forrest

Sherman και το USS Truxtun, αλλά και πέντε

σκάφη αναχαίτισης πυραύλων στη Μεσόγειο,

τα USS Arleigh Burke , USS Thomas Hudner , USS

The Sullivans (DDG-68), USS Paul Ignatius (DDG-

117) και USS Oscar Austin.

Επίθεση Ισραήλ

Λίγες ώρες αργότερα, το Ισραήλ χτύπησε

θέσεις εκτόξευσης, ραντάρ και δορυφορικές

εγκαταστάσεις στο δυτικό Ιράν, αναφέροντας

ότι τα πλήγματα ήταν «προληπτικά» για την

προστασία της ασφάλειάς του. Σύμφωνα με τις

ισραηλινές αρχές, πύραυλοι που εκτοξεύθηκαν

από το Ιράν προς το Ισραήλ δεν προκάλεσαν

θύματα.

Ιρανική αντίδραση

Ο ανώτατος ηγέτης του Ιράν Αγιατολάχ Αλί

Χαμενεΐ έκανε την πρώτη του δήλωση μετά τον

βομβαρδισμό των ΗΠΑ σε τρεις πυρηνικές εγκα-

ταστάσεις.

Όπως ανέφερε στο Χ, «η τιμωρία συνεχίζε-

ται» εναντίον του Ισραήλ – με νέες πυραυλικές

επιθέσεις να πραγματοποιούνται κατά τη διάρ-

κεια της νύχτας.

Ο ανώτατος ηγέτης του Ιράν έγραψε: «Ο σιω-

νιστής εχθρός έκανε ένα σοβαρό λάθος, διέπρ-

αξε ένα μεγάλο έγκλημα. Πρέπει να τιμωρηθεί

και τιμωρείται. Τιμωρείται αυτή τη στιγμή».

Οι Φρουροί της Επανάστασης προειδοποίησαν

για «συντριπτική ανταπόδοση που θα κάνει τις

ΗΠΑ να μετανιώσουν» και ανακοίνωσαν ότι

αμερικανικές στρατιωτικές βάσεις στην περ-

ιοχή βρίσκονται στο στόχαστρο.

Ανησυχία διεθνούς κοινότητας

Η διεθνής κοινότητα παρακολουθεί με αγωνία

τις εξελίξεις. ΟΗΕ, ΕΕ, Ρωσία και Κίνα ζητούν

αυτοσυγκράτηση, ενώ το Στέιτ Ντιπάρτμεντ εξέ-

δωσε ταξιδιωτική οδηγία για Αμερικανούς

πολίτες. Αναλυτές προειδοποιούν ότι η άμεση

εμπλοκή των ΗΠΑ εντείνει την αστάθεια, με πιθ-

ανές συνέπειες που ξεπερνούν την περιοχή της

Μέσης Ανατολής.

Η επόμενη μέρα παραμένει εξαιρετικά αβέ-

βαιη, με τον φόβο μιας γενικευμένης σύρραξ-

ης να πλανάται.
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ΑΝΑΜΕΙΞΗ ΤΩΝ ΗΠΑ ΣΤΗ ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ ΙΣΡΑΗΛ-ΙΡΑΝ

Με 12 βόμβες GBU-57 κατέστρεψαν
τα πυρηνικά του Ιράν

Ντουμπρόβνικ (Κροατία),
Αθήνα, Βενετία «πάσχουν»

από υπερτουρισμό…
Η Κροατία, η Ελλάδα και η Ιταλία βρίσκονται στο επίκεντρο μιας

αυξανόμενης τουριστικής κρίσης, καθώς οι πιο εμβληματικές πόλεις

τους – το Ντουμπρόβνικ, η Αθήνα και η Βενετία – πασχίζουν να αντι-

μετωπίσουν τον συντριπτικό αριθμό επισκεπτών που φθάνει σε

αυτές.

Η Ευρώπη φιλοξενεί μερικούς από τους πιο εμβληματικούς ταξι-

διωτικούς προορισμούς στον κόσμο, ωστόσο σύμφωνα με μια νέα

έκθεση αποκαλύπτει ότι πολλές από αυτές τις πόλεις αδυνατούν

πλέον να «σηκώσουν» το βάρος του υπερτουρισμού. 

Στην κορυφή του καταλόγου βρίσκεται η γραφική πόλη της Αδρ-

ιατικής, το Ντουμπρόβνικ της Κροατίας. Γνωστό για τη μεσαιωνική

ομορφιά του του και την παραθαλάσσια γοητεία του, το Ντουμπρ-

όβνικ φιλοξενεί πλέον τον εκπληκτικό αριθμό των είκοσι επτά τουρ-

ιστών ανά κάτοικο κάθε χρόνο. Αυτή η συντριπτική αναλογία έχει

μετατρέψει αυτό που κάποτε ήταν μια ήρεμη απόδραση σε έναν

λαβύρινθο γεμάτων δρόμων, υπερφορτωμένων υποδομών και διογ-

κωμένου κόστους στέγασης.

Η παγκόσμια δημοτικότητα της τηλεοπτικής σειράς Game of

Thrones, μεγάλο μέρος της οποίας γυρίστηκε στο ιστορικό κέντρο

της πόλης, έχει εντείνει την εισροή. Οι παγκόσμιοι θαυμαστές της

σειράς έχουν συρρεύσει στο Ντουμπρόβνικ για να περπατήσουν στα

ίδια πλακόστρωτα σοκάκια και να τραβήξουν selfies κατά μήκος των

φημισμένων τειχών της πόλης – μετατρέποντας την πολιτιστική κληρ-

ονομιά σε συνωστισμένα σκηνικά. Οι τιμές των ακινήτων έχουν εκτο-

ξευθεί πέρα από τα όρια του προσιτού, και οι βασικές δημόσιες

υπηρεσίες περιορίζονται όλο και περισσότερο, οδηγώντας ορισμέ-

νους ντόπιους να μετακομίσουν εκτός της πόλης.

Η Αθήνα κατατάσσεται στη δεύτερη θέση της μελέτης. Η ιστορι-

κή πρωτεύουσα της Ελλάδας, γνωστή για τα αρχαία μνημεία και

τους πολιτιστικούς θησαυρούς της, έχει γνωρίσει μια απότομη αύξηση

του αριθμού των τουριστών τα τελευταία χρόνια. Για να αντιμε-

τωπίσει τις αυξανόμενες πιέσεις εφαρμόζει σειρά αντίμετρων, μεταξύ

των οποίων το ανώτατο όριο για τον ελλιμενισμό κρουαζιερόπλοι-

ων, η εισαγωγή ενός τέλους για την κλιματική κρίση στα καταλύμα-

τα και ένας τουριστικός φόρος που αποσκοπεί στη διατήρηση των

ευαίσθητων πολιτιστικών και περιβαλλοντικών αγαθών της χώρας.

Στην τρίτη θέση βρίσκεται η Βενετία της Ιταλίας, ένας από τους

πιο εμβληματικούς προορισμούς της Ευρώπης – και μια πόλη που

εδώ και καιρό είναι συνώνυμη με την κρίση του υπερτουρισμού. Με

είκοσι έναν τουρίστες ανά κάτοικο, η Βενετία κυριολεκτικά βυθίζε-

ται από τη δημοτικότητά της. Η πόλη έχει βυθιστεί περίπου είκοσι

πέντε εκατοστά τα τελευταία εκατό χρόνια και συνεχίζει να βυθίζε-

ται κάθε χρόνο. Η άνοδος της στάθμης της θάλασσας και η κλιματι-

κή αλλαγή επιδεινώνουν το πρόβλημα, αλλά ο τεράστιος όγκος της

κίνησης των επισκεπτών απλώς επιδεινώνει την κατάσταση. 

Ο Υπουργός Αμύνης των ΗΠΑ, Pete Hegseth, και ο Αρχηγός των Αμερικανικών Ενόπλων Δυνάμεων 

Στρατηγός, Dan Caine, μιλώντας κατά τη δημοσιογραφική διάσκεψη στο Πεντάγωνο. 

Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουµε µια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

 - Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

 - Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια µε όλα τα θέµατα κηδείας  και νοµικά έγγραφα

 - Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισµός προς και από το εξωτερικό

 - Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέµατα της κηδείας

 - Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

 - DWP funeral funding / Οικονοµική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

 - Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism /  
Καλύτερες τιµές, ποιότητα και επαγγελµατισµός 
Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG       020 8889 9888      d-e.co.uk

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

triou & English prDeme
ρουµε µφέΠροσ

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

triou & English pr
α πλήρης υιρουµε µ

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

omplevide a cotriou & English pr
σίπηρεα πλήρης υ

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

al sere funertomple
ας απία κηδεσί

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

ome frvical ser
ό ας απ

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

om 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

- emaBurials, Cr

- Help with funer

- atriation both to and from abroad / epR

- s  / Home visit

- t / esChapel of R

- al funding / WP funerD

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

tions / xhumations, Eema Κηδε

al documentgs and leerttal maHelp with funer

atriation both to and from abroad / 

ς γιιψεσκέπιν εοτ’ οίκαΚ

t / αυσηςνάπλήσι ΑΠαρεκκ

al funding / ική βοήθεοµνοΟικ

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

ς, Eκιεφρώσετος, AπίεΚηδε

tion / aal document α µε όιΒοήθε

atriation both to and from abroad / ός προς κσµριταναπαπΕ

α θέµν ττηθούα να συζης γι

αυσης

οδα της κηδεξα έα τα γιιική βοήθε

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

ςαφέτς, Eκ

ία κηδεταα θέµα τλα µε ό

όρικετωξο εό τι απαός προς κ

αςία της κηδεταα θέµ

αςίοδα της κηδε

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

ραφαγγά έικοµι ναας  κί

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

al funding / WP funerD

- ones / tMemorial s

ee the besantWe guar
ς τρεετύαλΚ

triou & English   131-133 MyDeme

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

al funding / ική βοήθεοµνοΟικ

ones / ςακεπλαφόΤ

es, quality and prt pricee the bes
α κττηόοις, πιµές τ

on Rtddletriou & English   131-133 My

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

οδα της κηδεξα έα τα γιιική βοήθε

es, quality and pr
σµιταελµγγαπι εαα κ

ondon N22 8NG       020 8889 9888      d-e.een, Lad, Wood Groon R

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

αςίοδα της κηδε

essionalism /ofes, quality and pr
όςσµ

ondon N22 8NG       020 8889 9888      d-e.

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

.ukocondon N22 8NG       020 8889 9888      d-e.

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
 



16 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 26 Ιουνίου 2025Eπιστολές - Γνώμες

Η
λίμνη της Γαλιλαίας δεν είναι υδάτινη επιφάνεια,

είναι εσχατολογική επιμονή. Υπόσχεση που δεν

μπορεί να ανακληθεί, διότι προηγείται της γλώσσας.

Αν η έρημος είναι το πεδίο της φωνής, αυτή η λίμνη

είναι η μήτρα του ρήματος – όχι του λόγου• του ρήμα-

τος, όπως αυτό εκφέρεται στον χρόνο, και όμως δεν

ανήκει σ' αυτόν. Είναι μια στιγμή κατά την οποία ο

χρόνος διαρρηγνύεται, όχι με δραματικό θόρυβο,

αλλά με την ήσυχη ακρίβεια του νυστεριού, και η

αιωνιότητα διαφεύγει από τη σχισμή ως πράξη.

Γράφει ο

Επίσκοπος

Μελιτηνής

Μάξιμος

Παφίλης 

Εκείνοι που αγωνίζονται για τον επιούσιο δεν δια-

νοούνται ότι αυτό το αγωνιώδες επαναλαμβανόμενο

«σήμερον» τους καθιστά θεατές της ίδιας κίνησης που

διέκοψε ο Χριστός όταν στάθηκε και μίλησε. Όχι στους

πολλούς• στους λίγους, σε δύο, σε τέσσερις, ίσως σε

έναν κάθε φορά. Και ο λόγος του δεν ήταν ούτε επιχείρ-

ημα ούτε μεταφορά. Ήταν προστακτική –όχι βίαιη,

αλλά αναπόφευκτη–, όπως εκείνο το παλιό ρήμα:

«Δεῦτε ὀπίσω μου, καὶ ποιήσω ὑμᾶς ἁλιεῖς ἀνθρώπων»

(Ματθ. 4,19). Δεν υπήρξε προετοιμασία• δεν υπήρξε

εξήγηση• και όμως, υπήρξε απόκριση.

Αυτό δεν ήταν θεατρική χειρονομία ούτε κήρυγμα

υψηλού ήθους• ήταν ρήξη. Και η ρήξη δεν ήταν ψυχο-

λογική• ήταν οντολογική. Ό,τι μέχρι τότε αποτελούσε

το δίκτυο του βίου –τα δίχτυα, το πλοίο, ο πατέρας–

παραμερίστηκε χωρίς φασαρία, χωρίς σκέψη, διότι ο

Λόγος όταν μιλάει, δεν επιτρέπει λογισμούς. Ο Χρι-

στός δεν ήλθε να συζητήσει· ήλθε να διακόψει. Και

αυτό ακριβώς είναι που απουσιάζει από την πίστη μας

σήμερα. Δεν είναι η απουσία του προσώπου Του, είναι

η απουσία της απόκρισης. Ή, για να είμαι ακριβέστε-

ρος, η αντικατάσταση της απόκρισης με μία αίσθηση

αυτοεπιβεβαιωτικής συμμετοχής – ένα ηθικολογικό

διαδικτυακό κουκλοθέατρο, όπου αντί για την εγκα-

τάλειψη των πάντων, υψώνουμε το βλέμμα σε οθό-

νες και καθρεφτιζόμαστε στους ψηφιακούς ρυθμούς

της εικαζόμενης ευσέβειας.

Η εντολή έγινε ρητορική. Το «ἠκολούθησαν αὐτῷ»

(Ματθ. 4,20) έγινε ερμηνευτική στρατηγική, όχι βίωμα.

Κι ο πατέρας –ο πατέρας, που στα πρώτα λόγια εγκα-

ταλείφθηκε– αναδύεται ξανά ως επινόηση, ως βιογρ-

αφικό δεδομένο, ως ταυτότητα. Ποια δίχτυα άφησες

εσύ; Ποιο πλοίο;

Η πρόκληση του Ευαγγελίου δεν είναι πρόσκληση

σε μια ηθική κοινότητα με διακριτικά μέλη. Είναι ρωγμή

στη φυσική σειρά, ριζική ανατροπή του τρόπου με τον

οποίο το εγώ δομείται – και επιβεβαιώνεται. Κι όμως,

πόσοι μετατρέψαμε αυτή τη ρωγμή σε πηγή κοινωνι-

κής υπεροχής; Πόσοι ντύσαμε τη σιωπή της πίστης με

το ένδυμα της υπερηφάνειας; Και κάθε φορά που η

κλήση γίνεται μέσο –όχι μόνο μέσο προβολής, αλλά

ακόμη χειρότερα: εργαλείο για επιβολή, ένδειξη αγι-

ότητας, μηχανισμός αναπαραγωγής ενός συστήμα-

τος– η φωνή Του πνίγεται, όχι στη βία του κόσμου,

αλλά στον καθωσπρεπισμό των «ευσεβών».

Τότε, δεν πρόκειται για μαθητεία, αλλά για προ-

δοσία. Μια ήπια, σταδιακή, καθημερινή σταύρωση –

όχι ηρωική ούτε μαρτυρική. Απλώς, εξυπηρετική. Το

μαχαίρι δεν εισχωρεί στον τύπο των ήλων, αλλά στα

χαρτιά του γραφείου· όχι στο σώμα Του, αλλά στην

καρδιά του ευαγγελίου. Και όσοι το διαπράττουν, συχνά

μοιάζουν περισσότερο με καλά εκπαιδευμένους υπαλ-

λήλους, παρά με ανθρώπους που εγκατέλειψαν τα

δίχτυα τους.

Ποιος λοιπόν ακολουθεί; Εκείνος που διατηρεί το

σχήμα της πίστης, αλλά δεν αποδέχεται την απώλεια

που αυτή προϋποθέτει; Εκείνος που έχει μετατρέψει

το Ευαγγέλιο σε ζήτημα αισθητικής; Πόσο εύκολα στιγ-

ματίζεται η «ακατάλληλη» γυναίκα, το «μη επαρκώς

μετανοημένο» σώμα, η παρουσία που διακόπτει την

ομοιομορφία του ναού. Όμως Εκείνος δεν παραμένει

μέσα. Στέκεται έξω – στη βροχή. Στο πρόσωπο του πρό-

σφυγα, της γυναίκας που γλίτωσε από την κακοποίηση,

του ανέργου που ψάχνει απλώς μια πόρτα ανοιχτή.

Η Εκκλησία, αν έχει λόγο υπάρξεως, τον έχει ως

ξενώνας για πληγωμένους. Δεν είναι χώρος τελειότ-

ητας, είναι λουτρό καθαρμού. Και η μαθητεία δεν είναι

θέση• είναι στάση. Δεν είναι ύψος• είναι κλίση. «Ὁ δε

μείζων ὑμῶν ἔσται ὑμῶν διάκονος». Όχι επιτηδευμέ-

να, αλλά έμπρακτα. Το νίψιμο των ποδιών δεν είναι

τελετουργία· είναι αποκάλυψη της φύσης της βασι-

λείας. Αν η αποστολή είναι ακόμη λέξη που λέγεται με

σοβαρότητα, δεν μπορεί να σημαίνει επιβολή. Δεν

μπορεί να είναι το χαρτοφυλάκιο μιας πολιτιστικής

υπεροχής. Ούτε ένα πρόγραμμα μεταφοράς αξιών.

Είναι η απλή, σχεδόν αόρατη πράξη του να σταθείς

πλάι στον άλλο χωρίς να του ζητήσεις να σου μοιάσει.

Να αναγνωρίσεις στο βλέμμα του το δικό σου παρε-

λθόν, πριν γίνει μνήμη. Να του προσφέρεις νερό• όχι

επειδή εκείνος διψά, αλλά επειδή εσύ κάποτε διψούσες.

Να του πλύνεις τις πληγές, όχι επειδή είσαι γιατρός,

αλλά επειδή κάποτε κάποιος καθάρισε τις δικές σου.

Αυτή είναι η αλιεία των ανθρώπων. Όχι να τους μαζέ-

ψεις σε καθαρά δίχτυα· αλλά να τους βγάλεις από τη

σκοτεινή τους λίμνη. Όχι να μετρήσεις κεφάλια σε στα-

τιστικές· αλλά να γνωρίσεις ψυχές με την οικειότητα

της σιωπής. Όχι να προσφέρεις απαντήσεις· αλλά να

σταθείς δίπλα στην ερώτηση. Όχι να μιλήσεις για πίστη·

αλλά να τη ζήσεις ως πράξη κοινής ανάσας. Πίστη,

δηλαδή, που μετριέται με ποτήρια νερού και φέτες

ψωμιού. Όχι με παλμούς ρητορικής.

Ο άγιος Κύριλλος Αλεξανδρείας δεν θα το έλεγε

καλύτερα• ούτε απλούστερα: «Τοῦτο πρῶτον πίε,

φησὶ, ταχύ ποίει... δέχεσθε τὸ κήρυγμα τὸ σωτήρ-

ιον».[1] Η ταχύτητα δεν είναι σπουδή• είναι αναγ-

νώριση της στιγμής. Όχι του καιρού γενικά, αλλά της

καιρικότητας του νυν: το τώρα που δεν θα επαναλ-

ηφθεί. Η απόκριση δεν σηκώνει μελλοντολογίες. Είναι

όπως η αυγή – είτε σε βρίσκει ξύπνιο, είτε όχι.

Η μαθητεία δεν είναι αποδοχή κανόνων• δεν είναι

εγγραφή σε σχολή• δεν είναι συμμόρφωση. Είναι έξο-

δος. Όχι ηρωική, αλλά υπαρξιακή. Η μετάβαση από

την αυτάρκεια στην προσφορά. Από την ψευδαίσθη-

ση του ελέγχου στη βεβαιότητα της αγάπης. Όχι μιας

αγάπης ασαφούς, αλλά εκείνης που θυσιάζεται – με

το σώμα, με τον χρόνο, με την απώλεια. Και που στο

τέλος γνωρίζει ότι μόνο αυτό που έχει ήδη δοθεί μπο-

ρεί να σωθεί.

Ό,τι κρατάς, χάνεται. Ό,τι δίνεις, παραμένει.

Η αληθινή ταυτότητα του ανθρώπου δεν βρίσκεται

μέσα του. Δεν είναι το σύνολο των αναμνήσεών του

ούτε η ψυχολογία του. Είναι η σχέση του με τον Άλλο

– πρώτα τον Θεό, έπειτα κάθε «άλλον» που γίνεται

εικόνα Του. Γι' αυτό και κάθε βήμα που κάνει πίσω

Του είναι βήμα προς το Πάθος. Όχι ως σκηνοθεσία

εσωτερικής εξύψωσης, αλλά ως κάθοδος. Προς τον

Γολγοθά. Εκεί όπου η σιωπή γίνεται κραυγή και το σκο-

τάδι αφήγηση.

Μόνο μέσα από τη νύχτα περνά κανείς στην Ανά-

σταση. Όχι ως ιδέα. Ως εμπειρία.

Και εκεί, στην άκρη της θυσίας, δεν υπάρχει πια

θεωρία. Υπάρχει μόνο ποίηση – όχι με λέξεις, αλλά με

το αίμα της καρδιάς. Μια γραφή όχι σε χαρτί, αλλά στα

χέρια που ακουμπούν τα χέρια του άλλου. Ένας στίχος

όχι προς αποστήθιση, αλλά προς ζωή. Ένας ψαράς που

δεν συλλαμβάνει αλλά λυτρώνει.

ΠΑΡΑΠΟΜΠΕΣ:

[1] Κύριλλος Ἀλεξανδρείας, Τα Εὑρισκόμενα Πάντα,

ἐν Patrologiae Cursus Completus: Series Graeca,

ἐπιμ. Jacques-Paul Migne, τ. 70 (Paris: J.-P. Migne,

1864), 248.

Τα Άδεια Δίχτυα 

Θα μπορούσε η Τέχνη να διαδραματίσει κυρίαρχο

ρόλο στη σύγχρονη κοινωνία; Θα μπορούσαν οι καλ-

λιτέχνες να ηγηθούν αυτού του έργου και να επωμι-

σθούν το βάρος της διαμόρφωσης ενός κόσμου με

σεβασμός τη Δημιουργό Δύναμη, τον Άνθρωπο και το

φυσικό περιβάλλον του –ιδιαίτερα σήμερα που η Τεχνητή

Νοημοσύνη και οι εμπνευστές της αδημονούν να κατα-

λάβουν κάθε ζωτικό χώρο, θέτοντας τον ανθρώπινο

παράγοντα σε παρακολούθημά τους;

Ναι!

Γράφει η Δρ Ελένη Π. Γύζη

Γιατί υπάρχουν καλλιτέχνες, που έχουν το Όραμα,

την Εκπαίδευση, την Παιδεία και την Ενσυναίσθηση

των ορίων που διέπουν την Ελευθερία του Μέτρου. 

Ένα φωτεινό παράδειγμα, είναι η δι-επιστημονική

καλλιτέχνης και εκπαιδευτικός Χριστίνα Μήτρεντσε,

που παρουσίασε την τελευταία δουλειά της, με τίτλο

«WOOD WIDE WEB» («Δασικός Ιστός») στην Gallery

“Citronne” της Αθήνας. 

Τα ζωγραφικά και γλυπτά έργα της αποκαλύπτουν

έναν γοητευτικά μαγευτικό κόσμο, γαλήνιο και επεξ-

ηγηματικό, με Αρχή, Μέση και Τέλος, που σε προσκα-

λεί και προκαλεί να γίνεις ο αποδέκτης της εννοιολο-

γικής αλυσίδας «Δάσος – Δέντρο – Κορμός – Χαρτί –

Βιβλίο – Μύκητας – Μυκόριζα – Αποσύνθεση – Ανα-

γέννηση». 

Μια άρτια ενορχηστρωμένη χρωματική παλέτα ξεδιπ-

λώνεται με πολύ φως πάνω στο χαρτί και το ξύλο, με

μια ιδιαίτερη μεικτή τεχνική υλικών και φόρμας, συχνά

και ως κολλάζ, ενσωματώνει τη φιλοσοφία της εικα-

στικού. Η Μήτρεντσε αναμετριέται με τη φρεσκάδα

της φυλλωσιάς αιωνόβιων δέντρων –όπως του Ευκάλ-

υπτου, του Μαστιχόδεντρου, της Σημίδας, του Ζαχαρ-

όπευκου. Παράλληλα, αντιπαραβάλλεται και με το

«σύμπαν» των Μανιταριών, ως απόρροια της 20χρον-

ης έρευνάς της στον τομέα της δασονομίας και της

μυκητολογίας, που ξεκίνησε στο Λονδίνο (2005). 

Η ενασχόλησή της ακόμη και με την καλλιέργεια

σπόρων μανιταριών στα τετράδια, όπου ο παππούς της

κατέγραφε τις δασολογικές μελέτες και σημειώσεις

του, είναι η συνέχεια ενός αέναα αναδημιουργούμε-

νου κύκλου Ζωής, Θανάτου και Αναγέννησης. 

Μόνο τυχαίο δεν θα μπορούσε να θεωρηθεί ότι η

Μήτρεντσε φέρει στο DNA της τη γνώση του παππού

της και την οπτικοποιεί με ξεχωριστό τρόπο στην τέχνη

της, ως καλλιτέχνης και εκπαιδευτικός. Ουσιαστικά,

στήνει με γνώση και εμπειρία, τα εκφραστικά της μέσα

(χρώματα και σχήματα) μία τολμηρή θεατρική παρά-

σταση, όπου ΟΛΟΙ και ΟΛΑ παίζουν κάποιο σημαντικό

ρόλο, σε απόλυτη συμμετρία των μερών προς το ΟΛΟΝ,

χωρίς πνευματικά άλματα συσκοτισμού της «ουσίας»,

αφού αποκαλύπτει τη δική της Αλήθεια. 

Οι κουρτίνες της εικαστικής σκηνής της, είναι μόνι-

μα σηκωμένες… Οι κορμοί των δέντρων γίνονται τα

καθίσματα, απ’ όπου ξεφυτρώνουν μανιτάρια, κατασ-

κευασμένα από σελίδες βιβλίων. Οι παλαιοί τόμοι μετα-

τρέπονται σε κιβωτό της γνώσης. Ενώ τα μανιτάρια,

βρώσιμα και δηλητηριώδη, δέχονται το αλαφροΐσκιωτο

άγγιγμα των νεράιδων, που εξιστορούν τους θρύλους

και τις δοξασίες πολλών λαών της Ευρώπης, από τη

Μεσόγειο μέχρι τη Βρετανία και από τις Σκανδιναβι-

κές μέχρι τις Σλαβικές χώρες… 

Τα έργα της Μήτρεντσε, ακόμα κι αν δεν είναι αυτός

ο μοναδικός στόχος τους, είναι ένα είδος καινούργιας

κοινωνικής επιμόρφωσης. Αποπνέουν μία καινούργια

πολιτιστική γραφή και γραμμή, όπου ο Έρωτας δεν είναι

σκοπός, αλλά ενέργεια, όπου ο θρησκευτικός και παγα-

νιστικός παράγοντας είναι περισσότερο ιστορισμός,

όπου η δεοντολογία δεν αποτελεί προσποιημένο εγκε-

φαλισμό.

Ακόμη κι αν ο θεατής δεν συλλαμβάνει στις λεπτο-

μέρειές του αυτόν τον εικαστικό κόσμο, γίνεται κοι-

νωνός της «εφορίας» του και της χρωματικής ευφρά-

δειάς του. Άλλωστε, το άγνωστο ενθουσίαζε από πάντα

τον άνθρωπο και κάθε τι που δεν γνωρίζει, τον μαγ-

νητίζει και του δημιουργεί την έντονη ανάγκη να το εξε-

ρευνήσει και να το μάθει.

Αν θεωρηθεί ως «άγνωστη» η σφαίρα διανόησης

και έκφρασης ο Δασικός Ιστός της Μήτρεντσε, θα γίνο-

υμε όχι μόνο οι νοσταλγικοί ερευνητές της, αλλά και

οι μελλοντικοί υπερασπιστές της. Γιατί υπερασπιζό-

μενοι τον κάθε καινούργιο κόσμο, υπερασπιζόμαστε

τον ίδιο τον εαυτό μας. 

Γιατί το κάθε έργο –είτε αφορά τον λόγο, είτε την

παραστατικό εικόνα– είναι επίπονο από τη γέννησή

του. Απαιτεί μόχθο και κόπο, με μικρό αντισήκωμα της

συγκίνηση που προκαλεί στο κοινό! 

Η ίδια η εικαστικός σημειώνει χαρακτηριστικά: 

«Τα μανιτάρια, όπως και τα βιβλία, είναι αποθήκες

γνώσης και κατά-λύτες για μετασχηματισμό. Και τα δύο

χρησιμεύουν ως ενδιάμεσος χώρος μεταξύ του θανά-

του και της ζωής. Υπό αυτό το πρίσμα, και τα δύο γίνον-

ται αγωγοί συνέχειας, ενσωματώνοντας τη δυναμική

αλληλεπίδραση μεταξύ θανάτου και αναγέννησης,

γνώσης και κατανόησης».

Η Χριστίνα Μήτρεντσε έχει παρουσιάσει έργα της

σε 22 ατομικές και σε πάνω από 200 ομαδικές εκθέ-

σεις, σε γκαλερί, μουσεία και δημόσιους χώρους. Τα

έργα της βρίσκονται στις Συλλογές μουσείων, δημοσίων

και ιδιωτικών οργανισμών και φορέων.

Ο “Δασικός Ιστός” 
της Χριστίνας Μήτρεντσε



Τ
ην  ετοιμότητα της Πολιτείας να αναλάβει

πρωτοβουλία το συγγραφικό έργο του

Κρίτωνα Τορναρίτη να καταστεί κτήμα της

κυπριακής κοινωνίας και του νομικού κόσμου

εξέφρασε ο Πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλίδης

στην παρουσίαση της βιογραφίας του μακα-

ριστού, επί σειρών ετών Γενικού Εισαγγελέα

της Κυπριακής Δημοκρατίας Κρίτωνα Τορνα-

ρίτη από τον Αχιλλέα Κ. Αιμιλιανίδη, στο Προ-

εδρικό Μέγαρο. 

Δηλώνω ότι δεν γνωρίζω τι περιλαμβάνει το

εν λόγω βιβλίο βιογραφίας για τον μ. Κρίτωνα

Τορναρίτη. Γι΄αυτό επιφυλάσσομαι να επανέ-

λθω αφού το διαβάσω. Ελπίζω να περιλαμβά-

νει τα όσα είχε δηλώσει ο μ. Κ. Τορναρίτης στη

συνέντευξή του στον συνάδελφο Αντώνη Μακρίδη,

που δημοσιεύθηκε στην «Σημερινή», 1η Οκτω-

βρίου 1990. 

Τονίζω ότι οι δηλώσεις του εκείνες είχαν γίνει

τον ίδιο χρόνο (7 μήνες μετά) που οι Βρετανοί

κατάφεραν και πέρασαν την τρισάθλια Δικοι-

νοτική, Διζωνική Ομοσπονδία με το ψήφισμα

649/90 (Σ. Ασφαλείας) με τον πρόεδρο Γιώργο

Βασιλείου. Ο οποίος έκανε ό,τι του ζητούσαν

οι Βρετανοί, εξού και τον αποκαλούσαν «pre-

cious asset» (αφού κατάφεραν να αντικατα-

στήσει τον μ. Σπύρο Κυπριανού…) 

Στις 14 Μαρτίου 2021 επανάφερα εκείνες τις

δηλώσεις του στην έντυπη «Σημερινή» και στις

16 Μαρτίου 2021 (ηλεκτρονική). «Πολιτική ισότ-

ητα – δύο λαοί: Θέματα στα οποία θα πρέπει

να είμαστε ανυποχώρητοι».

Είχα γράψει το 2021 ότι «τα λεχθέντα του μ.

Κρίτωνος Τορναρίτη απευθύνονται σήμερα σε

όλους τους κομματικούς πολιτικούς και ολόκ-

ληρο τον λαό. Αλλά, κυρίως, προς τις τυφλές

ηγεσίες ΔΗΣΥ - ΑΚΕΛ ενώπιον της βρετανο-τουρ-

κικής ΔΔΟ που ανέλαβαν να μας επιβάλουν ως

«λύση» διάλυση…αποδοχή ουσιαστικά των

τουρκικών απαιτήσεων της πολιτικής ισότητας,

για δύο κράτη και δύο λαούς…»

Ο Κρίτων Τορναρίτης το 1990 επισήμανε ότι

«επιβάλλεται να παραμείνουμε ανυποχώρητοι

σε ορισμένα βασικά θέματα και αρχές…»

Ανέλυσε τις απαιτήσεις των Τούρκων για πολι-

τική ισότητα, κυριαρχία και για ύπαρξη «δύο

λαών» (που ήταν πάγιο αίτημα των Τούρκων

και όχι σημερινό)…

Ερώτηση: «Κύριε Τορναρίτη, οι Τούρκοι σήμε-

ρα απαιτούν πολιτική ισότητα, αυτοδιάθεση

και μιλούν για δύο λαούς στην Κύπρο. Τι σημαίνουν

όλα αυτά; Αναλύστέ μας τα».

Τορναρίτης: «Καλά ή κακά δεχθήκαμε την

ομοσπονδιακή λύση. Στην ομοσπονδία λοιπόν

τα δύο μέρη, οι δύο κοινότητες, σε ορισμένες

πτυχές είναι ισότιμες, αλλά στα περισσότερα η

πλειοψηφία είναι εκείνη που καθορίζει το τι θα

γίνει.

Όταν μιλούμε για πολιτική ισότητα όσον

αφορά τις ατομικές ελευθερίες, τα ατομικά

δικαιώματα, εκεί μάλιστα. Όσον αφορά όμως

την οργάνωση του Κράτους και άλλα συναφή

θέματα, δεν μπορεί να υπάρξει εκπροσώπηση

50% με 50%. Οι Τούρκοι με την πολιτική ισότ-

ητα εννοούν να συμμετέχουν εξίσου σε όλα τα

όργανα του κράτους.

Αυτό δεν μπορεί να γίνει. Επίσης, η έννοια

των δύο λαών που προβάλλουν οι Τούρκοι είναι

λανθασμένη. Δεν μπορεί να υπάρξει κράτος με

δυο λαούς. Για να υπάρξει ένα κράτος απαι-

τείται μόνιμος λαός, σε ορισμένη χώρα, οργα-

νωμένος σε νομικό πρόσωπο, το οποίο νομικό

πρόσωπο ασκεί πολιτική εξουσία εξ ιδίου δικαίου.

Λοιπόν δεν μπορούν να υπάρξουν δύο λαοί,

αλλά ένας, όταν μιλούμε για κράτος.

Όταν οι Τούρκοι μιλούν για δύο λαούς, εννο-

ούν την ύπαρξη κράτους εν κράτει.

Τώρα που μιλούμε για τον λαό θυμούμαι κάτι

που είπε ο Αριστοτέλης: ‘Ο λαός - λέγει - είναι

ένας και μόνος. Μοιάζει με ποταμό, στον οποίον

όσα ρεύματα και αν μπουν μέσα, ο ποταμός

παραμένει ένας και ρέει’. Και εδώ ο λαός της

Κύπρου είναι ένας».

«… Σε ορισμένα βασικά θέματα οφείλουμε

να είμαστε ανυποχώρητοι. Σε άλλα σημεία λεπτο-

μερειών πρέπει να είμαστε ευέλικτοι. Τα βασι-

κά σημεία είναι π.χ. η δημοκρατική αρχή με

βάση την οποία η πλειοψηφία κυβερνά και η

μειοψηφία ελέγχει. Επίσης, πρέπει να είμαστε

ανυποχώρητοι στις βασικές αρχές του δικαιώμα-

τος επανεγκατάστασης, ελευθερο-επικοινωνίας,

νομής και κτήσης περιουσίας κ.λπ.».

«Η Τουρκία έπαψε να είναι εγγυήτρια δύναμη,

γιατί η ίδια κατέλυσε αυτό που εγγυήθηκε να

διαφυλάξει. Οι άλλες δύο δεν ανέλαβαν τις

εγγυητικές υποχρεώσεις τους, γιατί την ώρα

που τις χρειαστήκαμε να έρθουν να προασπίσουν

την ανεξαρτησία και ενότητα της Κύπρου,

δυστυχώς, δεν ήρθαν. Και γι’ αυτό ακριβώς είναι

υπόλογες».

Τα τρωτά του Συντάγματος

Ερώτηση: «Κύριε Τορναρίτη, ήσουν μέλος

της Μικτής Συνταγματικής Επιτροπής που ανέ-

λαβε να συντάξει το Κυπριακό Σύνταγμα. Σαν

νομικός κύρους και ως συνταγματολόγος δεν

προείδες ότι αυτό το Σύνταγμα δεν διασφάλι-

ζε τη βιωσιμότητα της Κυπριακής Δημοκρατίας;»

Τορναρίτης: «Το πρώτο που είδα και τους το

είπα έκτοτε είναι το εξής: Μέσα στη συμφωνία

της Ζυρίχης υπήρχε πρόνοια που έλεγε ότι οι

διατάξεις της Ζυρίχης, δηλαδή τα 26 σημεία, θα

ήταν θεμελιώδη άρθρα του Συντάγματος, τα

οποία κατ’ ουδένα τρόπο μπορούσαν ν’ αλλά-

ξουν ή να αναθεωρηθούν. Τους έλεγα λοιπόν

ότι θεμελιώδεις διατάξεις υπάρχουν και σε άλλα

Συντάγματα, όμως, αυτές οι διατάξεις στα άλλα

Συντάγματα θα μπορούσαν να αλλάξουν μετά

από ορισμένη συντακτική διεργασία, δηλαδή

από μια Βουλή Συντακτική.

Όμως, με το αμετάβλητο στο διηνεκές των

διατάξεων του δικού μας Συντάγματος περιο-

ρίζετο η λαϊκή κυριαρχία, στην οποία δεν παρ-

είχετο το δικαίωμα να αλλάξει με τη θέλησή της

το Σύνταγμα. Επίσης, το Σύνταγμα είχε και άλλα

τρωτά, γιατί διαιώνιζε τον χωρισμό των δύο κοι-

νοτήτων. Ας πάρουμε για παράδειγμα τη Νομοθε-

τική Εξουσία, δηλαδή τη Βουλή. Η Νομοθετική

λοιπόν Εξουσία ήταν τεμαχισμένη. Υπήρχαν

εκτός της Βουλής που ασκούσε την εξουσία αυτή

και οι δύο Κοινοτικές Συνελεύσεις, που είχαν

επίσης Νομοθετική Εξουσία. Οι δύο Συνελεύσεις

ασχολούνταν με θέματα που ήσαν κρατικά και

όχι κοινοτικά. Παραδείγματος χάριν, οι οικο-

γενειακές σχέσεις των πολιτών, το θέμα των

Συνεργατικών και άλλα.

Ένα άλλο ήταν τα αδιέξοδα στα οποία σίγου-

ρα θα έφθανε η Βουλή με τις χωριστές πλει-

οψηφίες που απαιτούνταν για τη λήψη αποφ-

άσεων σε διάφορα θέματα, όπως π.χ. η φορο-

λογία, τα δημαρχεία κ.λπ. 

Είναι αναμφισβήτητο γεγονός ότι η Ζυρίχη

έδωσε στους Τούρκους πέραν του δέοντος εξου-

σίες… Το βλέπαμε, αλλά είχαμε την ελπίδα ότι

ο χρόνος θα τα κανόνιζε και ότι μεταξύ τους οι

δύο κοινότητες θα τα έβρισκαν χωρίς επεμβά-

σεις ξένων.»

Στερνή μου γνώση να σε είχα πρώτη…

Πέμπτη 26 Ιουνίου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 17Eπιστολές - Γνώμες

Κρίτων Τορναρίτης 1990: «Πολιτική ισότητα 
– δύο λαοί: Θέματα στα οποία θα πρέπει 

να είμαστε ανυποχώρητοι»

Της Φανούλας
Αργυρού
Ερευνήτριας 
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Τεχνητή Νοημοσύνη
vs Χαρισματική

Νοημοσύνη
Κύριε διευθυντά,

Πρόσφατα η εφημερίδα σας δημοσίευσε ένα άρθρο για το πώς

«η Εικονική Πραγματικότητα μεταμορφώνει τη διδασκαλία του

αρχαίου κόσμου», όπου παρουσιάζεται ένας νέος τρόπος διδασ-

καλίας των κλασικών σπουδών μέσω της τεχνητής νοημοσύνης.

Εκεί η δημοσιογράφος σας γράφει : «Το να "βιώσεις" τον αρχαίο

κόσμο, αντί απλώς να τον διαβάζεις, αποτελεί μια νέα πραγμα-

τικότητα στην εκπαίδευση». 

Εδώ θα μου επιτρέψετε να διαφωνήσω. Η διαφορά ανάμεσα

στο να βιώσεις και απλώς να διαβάσεις δεν είναι νέα πραγμα-

τικότητα και την έκανε πάντοτε ο δάσκαλος. Ένας καλός δάσκα-

λος είναι όπως ένας καλός ηθοποιός του θεάτρου. Χαρισματικός.

Ένας Μινωτής, μια Παξινού, μια Λαμπέτη ή ηθοποιοί του Κάρο-

λου Κουν. Ένας ηθοποιός πέρα από τις γνώσεις του, με τη φωνή

του, τα μάτια του, την ενέργεια που εκπέμπει, όλο αυτό το σύνο-

λο που λέμε ερμηνεία, μπορεί να σε μεταφέρει και να σε κάνει να

βιώσεις με πλήρη ενσυναίσθηση τα πάντα, χωρίς κανένα τεχνικό

βοήθημα. 

Θα μιλήσω για τρεις περιπτώσεις δασκάλων που έδιναν ζωή

όχι μόνο σε έμψυχα όντα του παρελθόντος, αλλά και σε άψυχα,

όπως οι αριθμοί. 

Ο πρώτος ήταν ο καθηγητής μου της αρχαίας ελληνικής φιλο-

λογίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, ο αείμνηστος Αριστόξενος Σκια-

δάς. Στις παραδόσεις του το αμφιθέατρο γέμιζε όχι μόνο από φοιτ-

ητές του, αλλά και από φοιτητές και άλλων σχολών, ιατρικής, αρχι-

τεκτονικής, νομικής. Οταν παρέδιδε αρχαία ελληνική τραγωδία,

Ορέστεια, ένοιωθα, όχι μόνο πνευματικά αλλά και σωματικά, ότι

άφηνα τον χώρο του αμφιθεάτρου, ότι μεταφερόμουν και ζούσα

εκείνες τις καταστάσεις. Όταν ανέλυε επιτύμβια επιγράμματα,

ένοιωθα σαν ο νεκρός να ήταν δικός μου άνθρωπος που είχα χάσει.

Ο δεύτερος ήταν ο καθηγητής μου της αρχαίας ελληνικής ιστο-

ρίας Τιμολέων Δημόπουλος στο Γυμνάσιο της Γερμανικής Σχολής

Αθηνών. Το πάθος του ήταν η αρχαιολογία. Έπρεπε απαραιτήτως

να μάθουμε πώς λέγονταν τα μέρη του αρχαίου ελληνικού ναού.

Η διαφορά ανάμεσα στον δωρικό, στον ιωνικό και στον κορινθ-

ιακό ρυθμό στους κίονες, μας έλεγε, δεν ήταν μόνο στην κατασ-

κευή του μαρμάρου, ήταν μια ολόκληρη αντίληψη ζωής. Η λιτότ-

ητα έναντι της κομψότητας έναντι της ...περικοκλάδας. Και μας

έκανε να το νοιώσουμε αυτό. 

Ακόμη και τώρα, 60 χρόνια μετά, όταν την Κυριακή των Αγίων

Πάντων πήγα στην εκκλησία των Αγίων Πάντων στο Camden, μόλις

αντίκρυσα την πρόσοψη της εκκλησίας με τους αρχαίους ελληνι-

κούς κίονες, είπα: «Ιωνικός ρυθμός!». Τέλειος συνδυασμός του

ιωνικού ρυθμού των κιόνων με τον δωρικό ρυθμό, λόγω της κατα-

γωγής εκ Λακωνίας του πατέρα Γεωργίου!

Ο τρίτος ήταν ο θείος και θετός μου πατέρας Κώστας Δουράκ-

ης, «ο δάσκαλος», όπως τον έλεγαν οι μαθητές του στο Κολλέγιο

Αθηνών. Δίδασκε στην Έκτη Δημοτικού, αλλά το πάθος του ήταν

τα Μαθηματικά. «Του μιλάνε τα νούμερα», έλεγε για κάποιο μαθη-

τή του που ήταν πολύ καλός. Ήταν όμως αυτός που έκανε τα νούμε-

ρα, τους αριθμούς, να ζωντανεύουν. Η μεγαλύτερή του επιτυχία

ήταν ένα παιδί που ήταν τόσο «ανεπίδεκτο» μαθήσεως, ώστε ήθε-

λαν να τον διώξουν από το σχολείο. Αυτός όμως κατάφερε, επι-

στρατεύοντας και τη μητέρα του παιδιού, όχι μόνο να μην τον

διώξουν, αλλά και να αριστεύσει, να τον δεχτούν σε ένα από τα

καλύτερα αμερικάνικα πανεπιστήμια (Ivy League), να βραβευτεί

από την Ακαδημία Αθηνών και να γίνει τελικά καθηγητής στην

Οξφόρδη και ύστερα στο πανεπιστήμιο του Εδιμβούργου. 

Καλή και χρήσιμη η τεχνητή νοημοσύνη λοιπόν, αλλά με τίπο-

τα δεν μπορεί να αντικαταστήσει τον χαρισματικό δάσκαλο!

Με εκτίμηση,

Σταυρούλα Δουράκη-Ξανθάκου
Φιλόλογος, ψυχολόγος, Λονδίνο



Φλέγεται ξανά Η Μέση Ανατολή
Ο

ι πιο αξιόπιστες ερμηνείες για τον πόλε-

μο στη Γάζα και το Ιράν σίγουρα είναι δου-

λειά των διεθνολόγων. Και τα τελευταία χρό-

νια οι ειδικοί-διεθνολόγοι «ξεφυτρώνουν»

από παντού. Εμείς σήμερα -που δεν είμαστε

εξειδικευμένοι στα θέματα της διεθνούς πολι-

τικής, θα προσπαθήσουμε να καταθέσουμε

μερικές απλές σκέψεις με βάση την απλή λογι-

κή. Το αν αυτές οι σκέψεις μας έχουν βάση,

καλό είναι να το κρίνουν μόνο αυτοί που διαχρ-

ονικά παρακολουθούν όσα συμβαίνουν στο

χώρο τής Μέσης Ανατολής από ιδρύσεως -το

1948- του κράτους του Ισραήλ. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Ακαδημαϊκός - 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Το Ισραήλ, καθώς φαίνεται, δεν ιδρύθηκε

τυχαίως στη συγκεκριμένη γεωγραφική περ-

ιοχή, μια θέση η οποία δίνει πολλές αφορμές

για συγκρούσεις και εντάσεις μεταξύ των λαών

της Μέσης Ανατολής. Το γεγονός, ότι σε αυτό

έστω και έμμεσα συμπεριέλαβαν και την Ιερ-

ουσαλήμ*, (την Πόλη δηλαδή που όλες σχεδόν

οι θρησκείες θεωρούν ως το δικό τους ιερό

τόπο), ο πολυεθνικός Λίβανος, η Ιορδανία και

οι Παλαιστίνιοι που δεν έχουν δική τους πατρίδα,

αποτελούν τις πιο σοβαρές παραμέτρους που

δεν αφήνουν να επικρατήσουν συνθήκες ειρήν-

ης και ασφάλειας στην περιοχή αυτή. Σημειώστε

ακόμα ότι η Μέση Ανατολή ήταν και είναι μια

περιοχή υψίστης γεωστρατηγικής σημασίας

που διαθέτει τεράστιο πλούτο που θέλουν να

ελέγχουν όλοι οι ισχυροί της γης … 

Από την άλλη πλευρά δεν πρέπει να παραγ-

νωρίζεται το γεγονός ότι διακηρυγμένος στόχος

των Ιρανών αλλά και των παλαιστινιακών τρο-

μοκρατικών οργανώσεων είναι η εξαφάνιση

του Ισραήλ από προσώπου γης! Κάτι για το οποίο

γίνεται λόγος ακόμα και στο σύνταγμα του Ιράν.

«Το Ισραήλ είναι ένας καρκινικός όγκος που

πρέπει να ξεριζωθεί»! Αυτό λέει και ξαναλέει

με κάθε ευκαιρία ο Χομεϊνί. Στην Τεχεράνη μάλι-

στα υπάρχει μια πλατεία που ονομάζεται «πλα-

τεία Παλαιστίνης», στην οποία υπάρχει ένα

ρολόι οι δείκτες του οποίου γυρνούν ανάποδα

δείχνοντας το έτος 2041 ως το έτος εξαφάνισης

από προσώπου γης του κράτους του Ισραήλ! 

Όλα τα παραπάνω δίνουν το δικαίωμα σε

κάποιους να υπερασπίζονται τον τρόπο αντίδρ-

ασης του εβραϊκού κράτους, που μπορεί να

είναι μικρό σε μέγεθος (όσο η Πελοπόννησος),

έχεις όμως τις ρίζες του παντού! Σε καμία περίπτω-

ση ωστόσο όλα αυτά δεν δικαιολογούν τα απά-

νθρωπα κτυπήματα κατά των αμάχων και κυρίως

κατά των μικρών παιδιών από τους Ισραηλι-

νούς, οι οποίοι καθώς φαίνεται δεν έχουν διδαχτεί

τίποτε από όσα οι ίδιοι υπέστησαν από τους

Γερμανούς ναζί. 

Σε ό,τι μάς αφορά (Ελλάδα και Κύπρο), η

κατάσταση καθίσταται εξαιρετικά δύσκολη,

αφού εκτός των άλλων υπάρχει πάντα ο φόβος

της τρομοκρατίας (το πρώτο κτύπημα έγινε ήδη

στην Συρία) που θα τινάξει στον αέρα τις οικο-

νομίες των δύο χωρών του Ελληνισμού. Εθε-

λοτυφλούν όσοι πιστεύουν ότι θα καθαρίσουν

εύκολα με ένα θεοκρατικό καθεστώς το οποίο

είναι ικανό να οπλίσει χιλιάδες μάρτυρες έτοι-

μους να πεθάνουν για τον Αλλάχ…. Οι τιμές του

Πετρέλαιου και φυσικού αερίου έχουν ήδη

αρχίσει να ανεβαίνουν επικίνδυνα, ενώ απει-

λείται άμεσα και ο τουρισμός. Υπάρχουν όμως

και άλλα πολλά ενδεχόμενα ακόμα πιο ανησυχητι-

κά. Με πιθανότερο αυτό της μελλοντικής εμπλο-

κής της Τουρκίας σε ένα πόλεμο με το Ισραήλ.

Διερωτώμαι ποια θα είναι η δική μας αντίδρα-

ση και θέση αν αυτό το καθόλου απίθανο σενάρ-

ιο επαληθευτεί. 

Πως δηλαδή θα αντιδράσουμε εμείς. Και δεν

αναφέρομαι μόνο στις πολεμικές επιχειρήσεις

αλλά και στον άμαχο πληθυσμό. Υπάρχουν κατα-

φύγια για τους αμάχους, εκπαίδευση των πολιτών

και σχέδιο δράσης όπως βλέπουμε να συμβαίνει

στο Ισραήλ; Δεν μπορούν να υπάρχουν οργα-

νωμένα καταφύγια σε χώρες που δεν απει-

λούνται από εξωτερικούς εχθρούς και να μην

έχουμε εμείς! 

Υστερόγραφο 1: Υπάρχουν αραβικές χώρες

που για τους δικούς τους λόγους συντάσσον-

ται με το Ισραήλ! Δεν είναι καθόλου σίγουρο

αν η συμμετοχή των Η.Π.Α. στον πόλεμο αυτό

βοηθά ή περιπλέκει ακόμα περισσότερο την

κατάσταση.. 

Υστερόγραφο 2: Η εμμονή τού Ιράν για την

απόκτηση πυρηνικών δεν έχει να κάνει μόνο με

το Ισραήλ αλλά με ολόκληρο τον Δυτικό κόσμο

και την αντικατάστασή του με το υπερεθνικό

χαλιφάτο, το οποίο θα διοικείται με βάση το

Κοράνι, το ιερό κείμενο του Ισλάμ. Αυτός άλλω-

στε είναι και ο διακηρυγμένος στόχος των Τζιν-

ταχιστών….

* Η Ιερουσαλήμ είναι η επίσημη πρωτεύου-

σα του Ισραήλ και έδρα των κρατικών θεσμών,

αλλά οι περισσότερες χώρες, συμπεριλαμβα-

νομένης της Ελλάδας, διατηρούν τις πρεσβείες

τους στο παραθαλάσσιο Τελ Αβίβ! Παρότι τα

Ηνωμένα Έθνη αναγνώρισαν το νεοσυσταθέν

κράτος και το δέχτηκαν στους κόλπους τους ως

μέλος της Γενικής Συνέλευσης το 1949, έθεσαν

την πόλη της Ιερουσαλήμ σε καθεστώς «corpus

separatum» –ξεχωριστή οντότητα υπό διεθνή

έλεγχο– κάτι που ποτέ δεν ίσχυσε. Πολλά κυβε-

ρνητικά γραφεία και υπηρεσίες μεταφέρθηκαν

εκεί. Το 1967, κατά τη διάρκεια «του Πολέμου

των Έξι Ημερών», το Ισραήλ προσάρτησε από

την Ιορδανία τον ανατολικό τομέα της Ιερου-

σαλήμ, επιβάλλοντας την τήρηση του ισραηλι-

νού νόμου σε όλη την πόλη. Η κατοχή της Ανα-

τολικής Ιερουσαλήμ θεωρήθηκε παράνομη από

τον διεθνή νόμο και καταδικάστηκε από τα Ηνω-

μένα Έθνη και τη διεθνή κοινότητα.
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Η επιστήμη μπορεί ενίοτε να ξεκουράζετε αλλά ποτέ δεν έχει σαν

στόχο να καταθέσει τα όπλα της. Πάντα μπροστά, με την ρομφαία της

νίκης και της συντριβής του συντηρητισμού. Ζητάει συνεχώς την επό-

μενη φάση της προόδου και ταυτόχρονα της ανόδου. Έτσι και στην δική

μας εποχή αφού οι επιστήμονες ανακάλυψαν τα μεγάλα ερπυστριο-

φόρα γερμανικής εμπνεύσεως και τεχνολογίας μάρκας Pancher κατα-

σκευάζονταν από το εργοστάσιο Rheinmetall. Εξαιρετική ποιότης τόσο

με τα πυροβόλα κανόνια τους όσο και με το λιώσιμο των φαντάρων

κάτω από τις ερπύστριές τους.

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Πετυχημένα αποτελέσματα σε ποσοστό λίγο παραπάνω από το 100%

Ούτε ένας στρατιώτης δεν επέζησε κάτω από τις ερπύστριες αυτών των

τανκς, έστω κι αν είχε πάνω του περισσότερα από είκοσι χαϊμαλιά ραμέ-

να από παρθένες καλόγριες. Οι μηχανικοί όλων των εταιρειών αυτών

των ερπυστριοφόρων βεβαιώνουν κατόπιν εμπεριστατωμένης μελέ-

της ότι η σύνθλιψης των στρατιωτών όλων των κατηγοριών και θρη-

σκειών σκύβουν ταπεινά το γόνυ μπροστά στους μηχανικούς μιάς τέτοι-

ας γνώσης και αντίγνωσης επί των θεμάτων μετάβασης των στρατιωτών

στον κόσμο των αθανάτων για τους ζωντανούς και τον κόσμο των ψυχών

για τους αφελείς προσευχομένους. Viva Zapata, απάνω τους παιδιά και

τους φάγαμε, λίγη προσπάθεια ακόμη και τα τανκς θα αποτελούν σε

λίγο και σύμφωνα με τα όσα θαυμαστά διαπιστώνομε στις μέρες μας

μία μικρή και αναποτελεσματική μηχανή που ανεπιτυχώς θαυμάζαμε

μέχρι σήμερα. 

Τώρα έχουμε μείνει όλοι με ανοιχτό το στόμα καθώς βλέπουμε τους

νέους εξαιρετικούς πυραύλους να εξαπολύονται από χιλιάδες χιλιό-

μετρα μακριά και να συντρίβουν σε κλάσματα δευτερολέπτων όχι πλέον

στρατιώτες των 20 εττών αλλά νήπια των είκοσι μηνών, ίσως δε και

μικρότερα, αν κλαίνε μάλιστα και γοερά κατά την διάρκεια της νύχτας

με αποτέλεσμα να ξυπνάνε ολόκληρη την πολυκατοικία. Σωστά πράτ-

τουν τότε οι επιστήμονες ειδικοί σε γομώσεις διατρήσεων και ανατι-

νάξεων υπογείων γεμάτα με γέρους και γυναικόπαιδα. Η κοινωνία

προχωρά, η τεχνογνωσία προχωρά και μένουν οι υπέργηροι άνω των

ογδόντα ετών να ευχαριστήσουν τον Θεό που έδωσε τόση γνώση στους

νέους να προχωρήσουν και αυτοί την οδό της σωτηρίας και της ανα-

παύσεως σε σύντομους χρόνους, όπως λέμε σε χρόνο ντε τε.

Προσωπικά νομίζω εμπιστεύονται τα αποτελέσματα της επιστήμης

τόσο στη Φυσική όσο και στη Χημεία και δεν φοβούνται πιά τα σπα-

θιά του Λεωνίδα και τις ερπύστριες του Χίτλερ και αφήνονται στα έμπει-

ρα χέρια των πιλότων με τις βόμβες ναπάλμ και τα διατρητικά βλήμα-

τα μέχρι βάθους εκατό μέτρων σε οπλισμένο μπετόν. Ολοφάνερο πως

η επιστήμη έχει τεθεί από τούδε και στο εξής και στην οικονομική επι-

στήμη, αφού και οι υψικάμινοι θα εργάζονται πλέον στην παραγωγή

χαλύβων υψηλών απαιτήσεων, δεδομένης της έννοιας των καλά αμοι-

βομένων μηχανικών οι οποίοι εις το εξής θα λαμβάνουν ξεχωριστά δώρα

ανάλογα με τον αριθμό εξόντωσης δημοτικών σχολείων πιθανόν δε και

γηροκομείων. Αυτό είναι ένα θέμα που θα αποφασίσουν συγκεκριμέ-

νοι αναγνωρισμένοι οικονομολόγοι με πιθανόν ήδη βραβεία κέρδους

στις εταιρείες παραγωγής βομβών και πυραύλων μεγίστου βεληνεκούς.

Εμείς απλώς θα καμαρώνουμε τους επιστήμονες, και γενικώς το υπέρο-

χο ανθρώπινο γένος!!!

Η επίθεση της 
επιστήμης

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ ΑΧ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Ο Έρως είναι γνώση,

ευγένεια και αρχοντιά... 

Είναι επένδυση και σπατάλη... 

Σοφία και κραιπάλη... 

Το πάθος του αρσενικού, 

προσφέρεται, 

ως θυσία ολοκαυτώματος, 

εις την γοητεία του θηλυκού ... 

Εκείνη, χωρίς τύψεις, 

με την αρχαία γνώση, 

ότι στον έρωτα όλα γίνονται, 

για λογαριασμό της,

θεωρεί τη θυσία τούτη, 

σαν φυσιολογική, αναμενόμενη 

και τετριμμένη... 

Μάχεται ο Ερωτας, 

να ξεγελάσει τον θάνατο, 

με μια κάποια αίσθηση,

οργασμικής Αθανασίας! 

Είναι η επιβράβευση της φύσης, 

προς εκείνους που την υπηρετούν... 

Πεθαίνει κι ανασταίνεται,

ο Άνθρωπος, 

μέσα από την ένωση, 

των δύο κυττάρων εις εν σώμα, 

και το είδος διαιωνίζεται!

Εις τον Μέγα Βωμό,

θυσία της λαμπρής προσωρινότητας

του πάντα μελαγχολικού, 

και ακατάδεχτου Ανθρώπου 

υπέρ της εμπέδωσης στην πράξη,

της νέας, αρχαίας γνώσης ...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Νέα Αρχαία Γνώση 



ARNAKI FRICASSEE

(GREEK LAMB FRICASSEE)

This�ricassee�is�a�dish�made�of

succulent�lamb�braised�in�a�rich,

tangy�egg�and�lemon�sauce.�This

dish�often�includes�tender�flavour-

some�greens�and�is�classically

made�with�Romaine�lettuce�but

other�vegetables�can�be�used

such�as�spinach,�chicory�or

dandelions.�

ΙΝGREDIENTS

Serves 4

1kg lamb shoulder or leg, cut into

5cm cubes

1 large onion, finely chopped 

4-5 spring onions, finely chopped 

2-3 garlic cloves, minced 

4 tbsp extra-virgin olive oil

500 g romaine lettuce, coarsely

chopped or a mixture of other

greens like spinach, chicory, or

dandelion leaves

a small bunch of fresh dill, finely

chopped

a small bunch of fresh parsley,

finely chopped

150 ml dry white wine

450 ml chicken or vegetable

stock

salt and freshly ground black

pepper

FOR THE AVGOLEMONO SAUCE 

2 large free-range eggs

1 tbsp plain flour 

zest of juice of 2 lemons

METHOD
1. Heat the olive oil in a casserole

over medium-high heat. Add

the lamb cubes and sauté for

5-6 minutes until browned on

all sides to seal in the flavours. 

2. Remove the lamb from the

casserole and set aside.

3. In the same casserole, add the

chopped onion and spring

onions. Sauté for 4-5 minutes

until softened. 

4. Add the minced garlic and

sauté for another minute until

fragrant.

5. Pour in the white wine to

deglaze the casserole, scrap-

ing up any browned bits from

the bottom. Let it simmer for a

couple of minutes until the

wine reduces by half.

6. Return the lamb pieces to the

casserole. 

7. Stir in the chopped dill and

parsley.

8. Pour in the chicken or veg-

etable stock, season with salt

and pepper, and bring to the

boil. Reduce the heat to low,

cover, and simmer for about 1

¼ - 1 ½ hours, or until the lamb

is tender.

9. Once the lamb is tender, add

the chopped lettuce (or other

greens) to the casserole. Care-

fully stir and continue to sim-

mer for about 10-15 minutes

until the lettuce or greens are

tender and wilted.

PREPARE THE AVGLOMONO

SAUCE 

1. In a medium bowl, whisk the

eggs until frothy.

2. Continue beating and add the

flour. 

3. Gradually add the lemon zest

and juice while continuing to

whisk.

4. Slowly add 2-3 tablespoons of

the hot chicken stock from the

casserole to the egg mixture,

whisking constantly to prevent

curdling.

5. Slowly pour the avgolemono

sauce into the casserole, stir-

ring gently to combine. Do not

let the sauce boil once added,

as it can cause the eggs to cur-

dle.

6. Remove the casserole from

the heat and let it rest for a

few minutes to allow the

flavours to develop.

7. Serve the lamb fricassee hot,

garnished with a bit of extra

fresh dill or parsley if pre-

ferred.
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

ARNAKI FRICASSEE
(GREEK LAMB FRICASSEE)
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#SoothingSunday 

 

9pm-  RIK 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 
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#TuesdayTunes 
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Late Show    

 
#ThrivingThursday    
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10pm-  ERT  

11pm-  RIK 
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#MondayMoods  
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Late Show 
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#FridayFunday    

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 

11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 
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1.00- 7.00 
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Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 26 ΙΟΥΝΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Χαζομπαμπάς

22.10 Ελληνική Ταινία: 
Ποτέ�Δεν�Σε�Ξέχασα

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 27 IOYNIOY

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Ειρήνη Πάσι

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Παραδοσιακή Βραδιά

22.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

22.35 Ελληνική Ταινία: 

Attenberg

00.10 Ελληνική Ταινία: 

Ο Εαυτούλης�Μου

ΣΑΒΒΑΤΟ 28 IOYNIOY

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών τις Νότες

21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.35 Ελληνική Ταινία

Αγάπη�Μου�Παλιόγρια

23.10 Ελληνική Ταινία

Τσακιτζής�-�Ο Προστάτης�Των

Φτωχών

00.50 Με τον Φακό του Hellenic TV

KYΡIAKH 29 IOYNIOY

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας από τον 

Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 45 Λεπτά Κύπρος

20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή

20.35 Ελληνική Ταινία: 

Ρένα�Να...�Η Ευκαιρία

22.15 Ελληνική Ταινία: 

Πανικός

00.10 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 30 ΙΟΥΝΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο
20.25 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Όχι�Τώρα�Αγαπούλα”

23.00 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 1η ΙΟΥΛΙΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Βασιλιάς�Της�Γκάφας

21.45 Ελληνική Ταινία: 
Βασανισμένη�Αγάπη

ΤΕΤΑΡΤΗ 2 ΙΟΥΛΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 
21.40 Ελληνική Ταινία: 

Με�Χωρις�Γυναίκες��

23.00 Ελληνική Ταινία: 
E-Mail

ΠΕΜΠΤΗ 3 ΙΟΥΛΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Γυφτιά,�Το�Μεγαλείο�Σου

21.55 Ελληνική Ταινία: 
Τα�Αποκρυφα�Μιας�Μοναχής

Let us with a gentle

Manner of true kindness

Open the ivory gates

Where a garden of lilies

Capped silver-white

With crowns held high

Await the final crossing

Where afar Aaron’s staff

Burst with almond buds

To light their path;

Chanting our ladies lived

Long the tales of old

Yea ageless by and by

Hand in open-hearted hand

We join the lilies,

Our rare blooming blossoms

There in the church garden.

O Keeper of Kindness

Grace us with an eye of as eagle

Enabling a vision of blessed Aaron’s

Prophetic journey …

Our Lord’s path for 

Our salvation.

Jo-Anne Colombo Marinakis

Silver-White Blooms
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